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PROVINCIA DE CUSCO

Año 1981 

��Caso: 1014952 

Año: 1981
Lugar: CUSCO / CUSCO / CUSCO / ---- 
Responsables: Marina, Guardia Republicana, PIP 
Testimonios: 510272, 510273 

En abril de 1981, en el distrito de Cusco, efectivos de las Fuerzas Policiales ingresaron al domicilio de 
Rolando Echarri Pareja, acusándolo de ser miembro del PCP-SL y se lo llevaron hacia la PIP de 
Santiago, recluyéndolo por más de 15 días, durante los cuales le pasaron electricidad por el pene y 
por el ano. Luego fue trasladado a Qenqoro, donde permaneció varios meses siendo víctima de 
torturas durante todo el tiempo. Después lo llevaron al penal de El Frontón en Lima donde se quedó 
de 3 a 4 años. Estaba todavía encarcelado cuando fuerzas combinadas de la Marina de Guerra y la 
Guardia Republicana atacaron El Frontón en 1986. Como consecuencia, Rolando Echarri quedó 
gravemente herido. Tuvo que permanecer en el hospital por dos meses y en todo ese tiempo lo 
tuvieron esposado a la cama. Rolando Echarri quedó mal del pie y tiene que usar muletas. Apenas 
pudo salir del hospital lo llevaron al penal de Cantogrande. En total pasó ocho años en las cárceles 
de Lima sin haber sido enjuiciado. Finalmente, pudieron trasladarlo a Cusco y no lo absolvieron pero 
lo liberaron en 1988 por los años de cárcel que había cumplido. 

Víctimas Identificadas 
1 ECHARRI PAREJA, ROLANDO (DET, TOR, LES) 

Año 1982 

��Caso: 1010382 

Año: 1982
Lugar: CUSCO / CUSCO / CUSCO / ---- 
Responsables: PIP
Testimonios: 510198

En marzo de 1982, en la ciudad de Cusco, un hombre identificado fue detenido por miembros de la 
PIP, quienes lo trasladaron al local de su institución en el distrito de Santiago. En dicho lugar, 
permaneció incomunicado, lo golpearon, le vendaron los ojos, le amarraron las manos hacía atrás, le 
cubrieron con un trapo mojado y luego lo colgaron; durante cinco días fue privado de alimento y agua. 
Quedó detenido por 17 días, periódo en el cual fue obligado a firmar documentos en presencia de un 
falso abogado. Después, fue trasladado a Lima, donde estuvo preso en una celda sucia y con 
animales muertos. Dos semanas más tarde, fue trasladado al penal de Lurigancho. En éste lugar, 
permaneció cinco meses. Finalmente, fue llevado al penal de El Frontón, donde estuvo recluído un 
año y dos meses. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 

Año 1983 

��Caso: 1002649 

Año: 1983
Lugar: CUSCO / CUSCO / WANCHAQ / ---- 
Responsables: PIP, Fuerzas del orden 
Testimonios: 100049

El 25/11/1983 por la madrugada, en el distrito de Wanchaq, miembros de la PIP vestidos de civil y 
portando metralletas llegaron al domicilio de una mujer identificada y le pidieron que ampliara una 
denuncia  por robo. Ella se negó a abrirles, le dijeron que iban a dejar una citación debajo de su 
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puerta , cuando ella abrió para recoger el documento, los policías (uno de ellos identificado) 
ingresaron de manera violenta, quemaron sus documentos y su dinero. Le vendaron los ojos y se la 
llevaron junto con sus menores hijas a la Cuarta Región de Wanchac. Cuando le sacaron la venda, 
vio entre 30 y 50 personas, entre ellos sus captores. Le acusaron de haber hecho un envio de 
explosivos, presentaron testigos. Un mayor identificado sumergió su cabeza en agua con detergente, 
la golpeó e interrogó sobre su ex-esposo, miembro identificado del PCP-SL. En la noche la pusieron a 
disposición de Seguridad del Estado, a cargo de dos mayores identificados. Al tercer día fue violada 
por uno de ellos y quedó embarazada. Además fue sometida a otros abusos sexuales,  luego de los 
cuales despertó en Sanidad del Ejército con el cuerpo y rostro destrozados. Después de 15 ó 20 días 
le entregaron a su hija mayor, la menor había desaparecido. A los tres meses la trasladaron al Penal 
Belén en Cusco donde dio a luz. Luego de un año y medio recuperó a su hija menor, que había sido 
vendida por policías a una familia de artesanos por mil dólares. En Seguridad del Estado la acusaron 
por delito de terrorismo. Estuvo en el penal de Chorrillos - Lima para seguir con el juicio. Salió de allí 
absuelta en 1986. 

Víctimas Identificadas 
1 AGUILAR SULCA, JANET (DET) 
2 CURIYA SULCA, MILAGROS (DET) 
3 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 

Año 1984 

��Caso: 1004946 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / CUSCO / ---- / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510159

Entre 1984 y 1991, en la ciudad de Cusco, miembros de las Fuerzas Policiales detuvieron a Rogelia 
Baca Madera, quien estaba realizando un trabajo de inteligencia para el MRTA. Fue llevada a un local 
policial, donde la torturaron. Luego, fue sometida a un proceso judicial y liberada después de cumplir 
su condena. 

Víctimas Identificadas 
1 BACA MADERA, ROGELIA (TOR) 

Año 1986 

��Caso: 1010383 

Año: 1986
Lugar: CUSCO / CUSCO / CUSCO / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510198

En junio de 1996, en la ciudad de Cusco, efectivos de las Fuerzas Policiales detuvieron a un hombre 
identificado en las instalaciones del aeropuerto. Fue enviado al penal de Quenccoro, donde 
permaneció recluído un año, luego del cual salió absuelto. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET) 

��Caso: 1013332 

Año: 1986
Lugar: CUSCO / CUSCO / WANCHAQ / WANCHAQ 
Responsables: Servicio de Inteligencia, PIP 
Testimonios: 101951

En setiembre de 1986 a las seis de la mañana, en Wanchaq,  un grupo de miembros del servicio de 
inteligencia vestidos de civil, con pasamontañas y armados, detuvieron a Silvia Carolina Riveros 
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Somocurcio y la condujeron vendada y enmarrocada a las oficinas de Seguridad del Estado,donde 
fue golpeada y privada de alimentos. Luego fue trasladada a la PIP, donde también fue torturada. Allí 
le pasaron electricicdad y la siguieron golpeando con el fin de que acepte su vinculación con la 
subversión. Luego de 2 semanas la víctima pasó por un proceso judicial en el cual le dieron libertad 
condicional.

Víctimas Identificadas 
1 RIVEROS SOMOCURCIO, SILVIA CAROLINA (DET, TOR) 

��Caso: 1005087 

Año: 1986
Lugar: CUSCO / CUSCO / SAN SEBASTIAN / SAN SEBASTIAN 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510102

El 03/11/1986, en el distrito de San Sebastián, miembros del PCP-SL ingresaron al puesto policial y 
asesinaron a Luis Alberto Vera Toledo, miembro de la Policía Nacional que trabajaba en la sección de 
servicio documentario. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) VERA TOLEDO, LUIS ALBERTO (MAE)

Año 1987 

��Caso: 1012311 

Año: 1987
Lugar: CUSCO / CUSCO / CUSCO / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 750076

El 15/04/1987 en el distrito de Cusco, miembros de las Fuerzas Policiales detuvieron a una mujer 
identificada como parte de un operativo en el que intervenían a todas las mujeres que circulaban en 
las inmediaciones del trabajo de la víctima. Dos policías vestidos de civil la llevaron a un lugar 
desconocido, le cubrieron los ojos y la desnudaron mientras se escuchaba una voz masculina que 
decía "ella es". Posteriormente, oyó voces femeninas que decían que "ella no es". Luego allanaron su 
cuarto y encontraron supuestos panfletos que la vinculaban con el PCP-SL y que, la víctima aduce, 
fueron sembrados. Estuvo detenida 15 días en esa dependencia policial en varias de cuyas noches 
fue torturada: el primer día la desnudaron y la metieron en una tina de agua helada; el segundo día la 
electrocutaron y manosearon en todo el cuerpo;  el tercer día la desnudaron, la colgaron de las cuatro 
extremidades y los policías le introdujeron varas en su vagina; el quinto día la amenazan de muerte y 
la obligan a firmar varios papeles en blanco.Fue recluida en el penal de Quenqoro y luego en el penal 
de Belén. Al tercer año recién le inician un proceso judicial, en el cual la condenan a tres años de 
prisión, pena que ya había cumplido y por lo que fue liberada el 31/12/1993. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 

Año 1988 

��Caso: 1014963 

Año: 1988
Lugar: CUSCO / CUSCO / CUSCO / ---- 
Responsables: PNP
Testimonios: 510274

El 08/12/1988, en lel distrito del Cusco, miembros de la Policía Nacional le dispararon a Jesús 
Escobar Mercado durante una  movilización estudiantil de la Universidad Nacional de San Antonio de 
Abad , a consecuencia de los impactos perdió la visión en ambos ojos. Después del atentado los 
policías justificaron el hecho acusándolo de narco terrorista. 
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Víctimas Identificadas 
1 ESCOBAR MERCADO, JESUS (LES)

Año 1990 

��Caso: 1008172 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / CUSCO / CUSCO / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 520458

En 1990, Graciano Limachi Avendaño desapareció en la ciudad del Cusco cuando este se 
encontraba realizando el servicio militar en el cuartel Santa Cruz de la misma ciudad. Sus familiares 
afirman que los mismos efectivos del ejercito peruano habrian castigado a la víctima hasta matarlo. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) LIMACHI AVENDAÑO, GRACIANO (DES)

��Caso: 1014960 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / CUSCO / CUSCO / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510273

En 1990, en el distrito de Cusco, miembros de las Fuerzas Policiales detuvieron por segunda vez a 
Rolando Echarri Pareja y lo recluyeron en una dependencia policial donde fue torturado. 

Víctimas Identificadas 
1 ECHARRI PAREJA, ROLANDO (DET, TOR) 

��Caso: 1006064 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / CUSCO / CUSCO / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 510172, 510174 

El  05/07/1990, en la Universidad Nacional San Antonio Abad del Cusco, ciudad de Cusco, personas 
no identificadas asesinaron a Walther Huayllani Villanueva, estudiante de derecho e integrante del PC 
del P-Patria Roja. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAYLLANI VILLANUEVA, WALTHER (MAE)

��Caso: 1005149 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / CUSCO / WANCHAQ / WANCHAQ 
Responsables: MRTA 
Testimonios: 510152

El 13/08/1990, en el distrito de Wanchaq, miembros del MRTA secuestraron al policía retirado Melitón 
Candia Guzmán, cuando conducía su automóvil, posteriormente utilizado en un atentado. Después 
de varias llamadas a sus familiares, los emerretistas informaron que la víctima se encontraba en 
Huancaro. Allí lo hallaron muerto y con signos de tortura. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CANDIA GUZMAN, MELITON (SEC, TOR, MAE) 
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��Caso: 1011226 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / CUSCO / CUSCO / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 100626

El 13/08/1990, en el distrito y provincia de Cusco, miembros del PCP-SL atacaron el cuartel de 
Morury, con el fin de abastecerse de medicinas y víveres. Durante el ataque murieron entre 20 a 30 
civiles, y el suboficial de tercera, Fortunato Pereyra, quedó inválido al reventarle cerca una granada 
de guerra. 

Víctimas Identificadas 
1 PERYRA PEÑA, FORTUNATO (LES)

��Caso: 1005062 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / CUSCO / WANCHAQ / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 510171

El 11/12/1990, en el distrito de Wanchaq, dos desconocidos, uno presentándose como alumno de la 
facultad de derecho de la UNSAA del Cusco, llamaron a la puerta de la casa de Orlando Zamalloa 
Alcócer, fiscal superior civil. Cuando éste salió, uno de los individuos le dio dos disparos, luego 
huyeron con rumbo desconocido. Orlando Zamalloa pudo ser atendido a tiempo. 

Víctimas Identificadas 
1 ZAMALLOA ALCOCER, ORLANDO (LES)

Año 1991 

��Caso: 1012178 

Año: 1991
Lugar: CUSCO / CUSCO / CUSCO / CUSCO 
Responsables: PNP
Testimonios: 750015

En 1991, en el distrito de Cusco, miembros de la Policía Nacional detuvieron a Carlos Alberto 
Martínez Pérez durante un enfrentamiento con miembros del MRTA. Carlos recibió cinco impactos de 
bala, uno de gravedad que le atravesó la pelvis y la vejiga saliendo por el glúteo. Los policías lo 
llevaron al hospital regional donde fue atendido por doctores y enfermeras que evitaron que lo 
torturen para interrogarlo. Actualmente se encuentra en el Penal de Qenqoro cumpliendo pena por 
dos procesos judiciales. 

Víctimas Identificadas 
1 MARTINEZ PEREZ, CARLOS ALBERTO (DET, LES) 

��Caso: 1010379 

Año: 1991
Lugar: CUSCO / CUSCO / SANTIAGO / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 510202

El 08/06/1991, en el distrito de Santiago, personas no identificadas dispararon contra Alberto 
Celedonio Quispe Daza, motivo por el cual fue trasladado al hospital y al siguiente día murió. Según 
investigaciones de la Policía Nacional del Perú los atacantes fueron subversivos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) QUISPE DAZA, ALBERTO CELEDONIO (MAE)
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��Caso: 1006065 

Año: 1991
Lugar: CUSCO / CUSCO / WANCHAQ / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 205236, 510172, 510173, 510174 

El 14/06/1991, a las diez de la noche, en la Universidad Nacional San Antonio Abad del Cusco, 
ciudad de Cusco, cuando se realizaba el escrutino de los votos de las elecciones para la federacion 
universitaria, sujetos armados y encapuchados, miembros del FER-BOL irrumpieron y obligaron a los 
presentes a corear consignas. Procedieron  a quemar las ánforas y las cédulas electorales e hicieron 
detonar un explosivo. Guyen Hilares, integrante de la agrupación política PC del P-Patria Roja, fue 
herido, le dispararon en la parte posterior del cráneo. Fue trasladado al hospital y, después de seis 
día de estar en coma, murió. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HILARES SANTOS, GUYEN PABEL (MAE)

��Caso: 1005113 

Año: 1991
Lugar: CUSCO / CUSCO / CUSCO / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510176

En julio de 1991, en la ciudad de Cusco, miembros del PCP-SL asesinaron a Iván Pérez-Ruibal 
Rodríguez, catedrático de la Universidad de San Antonio Abad, mientras dictaba una clase en la 
facultad de economía. Anteriormente, Pérez Ruibal había sido amenazado por tres encapuchados no 
identificados.

Víctimas Identificadas 
1 (M) PEREZ-RUIBAL RODRIGUEZ, IVAN (MAE)

��Caso: 1012570 

Año: 1991
Lugar: CUSCO / CUSCO / CUSCO / ---- 
Responsables: PNP
Testimonios: 750080

En setiembre de 1991, en la ciudad de Cusco, miembros de la Policía Nacional detuvieron a Rodolfo 
Luna Delgado, ya que se encontraba requisitoriado. Fue torturado, le rompieron la oreja, por los 
golpes que recibió. Estuvo 16 dias sin atención médica e incomunicado. Luego fue recluido en el 
penal de Quenccoro, para pasar después al penal de Yanamayo. Después fue trasladado 
nuevamente a Quenccoro para ser juzgado. Fue sentenciado a 20 años de cárcel por jueces sin 
rostro. Retornó al penal de Yanamayo, donde estuvo por 23 horas y media al día en encierro celular, 
durante 7 años. En mayo de 2001, lo trasladaron  a Quenccoro, donde se encuentra actualmente 
cumpliendo pena. 

Víctimas Identificadas 
1 LUNA DELGADO, RODOLFO (DET, TOR) 

��Caso: 1007413 

Año: 1991
Lugar: CUSCO / CUSCO / SAN JERONIMO / ---- 
Responsables: PNP
Testimonios: 510195

En noviembre de 1991, en el distrito de San Jerónimo, provincia de Cusco, miembros de la Policía 
Nacional detuvieron a Héctor Llamacponcca Ravelo (17), por presunta vinculación terrorista. Estuvo 
recluido en el penal de Quenqoro, sin recibir sentencia, hasta el 28 de marzo de 1993. Ese día se 
produjo una fuga de presos en la que huyó. 

Víctimas Identificadas 
1 LLAMACPONCCA RAVELO, HECTOR (DET) 
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Año 1992 

��Caso: 1006775 

Año: 1992
Lugar: CUSCO / CUSCO / ---- / ---- 
Responsables: Fuerzas del orden 
Testimonios: 520121

En 1992, en Cusco, Américo Ferdinad  Zúñiga Aucca fue detenido y acusado de participar en 
acciones terroristas. Permaneció tres años en el penal de Yanamayo. 

Víctimas Identificadas 
1 ZUÑIGA AUCCA, AMERICO FERDINAD (DET) 

��Caso: 1010549 

Año: 1992
Lugar: CUSCO / CUSCO / CUSCO / ---- 
Responsables: PNP, DIRCOTE o DINCOTE 
Testimonios: 750091

El 19/09/92, en el distrito de Cusco, miembros de la Policía Nacional,  capturaron en la vía pública a 
Yemira Zamalloa Verano, la introdujeron en una camioneta y la llevaron a la DINCOTE, donde la 
desnudaron, golpearon e interrogaron, además de amenazarla al igual que a su familia. Horas más 
tarde la víctima fue trasladada a su domicilio donde, tras un cateo, se le incriminó como miembro del 
PCP-SL por poseer un poema de la Teología de la Liberación y un libro sobre materialismo dialéctico, 
el cual, para sorpresa de la víctima, tenía escritas sobre la tapa y con plumón rojo las letras SL. A la 
víctima le fueron vendados los ojos y la trasladaron nuevamente a la DINCOTE donde permaneció 
por 10 días bajo un constante hostigamiento. Posteriormente fue trasladada a un penal local donde 
recibió un trato humillante limitada en sus necesidades de higiene femenina. En Mayo de 1993 fue 
trasladada al penal de mujeres de Chorrillos en Lima y fue juzgada en Canto Grande, siendo 
condenada a 10 años de cárcel. 

Víctimas Identificadas 
1 ZAMALLOA VERANO, YEMIRA (DET, TOR) 

Año 1993 

��Caso: 1014972 

Año: 1993
Lugar: CUSCO / CUSCO / SANTIAGO / SANTIAGO 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 750013

En 1993,  en Santiago,  distrito de Santiago, efectivos policiales detuvieron a León Cáceres Loayza lo 
llevaron a la comisaría de Santiago, después a la JECOTE y lo torturaron a golpes para que señale 
otras personas vinculadas al  PCP-SL. 

Víctimas Identificadas 
1 CACERES LOAYZA, LEON (DET, TOR) 

��Caso: 1007415 

Año: 1993
Lugar: CUSCO / CUSCO / SAN SEBASTIAN / ---- 
Responsables: PNP
Testimonios: 100965, 510195, 750087 
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El 28/03/1993, en el penal de Quenquoro, distrito de San Sebastián, provincia del Cusco, miembros 
del PCP-SL se realizaron una fuga del penal. Los integrantes del MRTA acordaron que cada uno 
tomara su propia decisión de huir o quedarse en el penal. Usaron un volquete con explosivos que 
impactó sobre una de las paredes del centro penitenciario. Entonces, un grupo de internos se dirigió 
hacia el forado con la intención de fugarse. Los policías reaccionaron disparando. Entre los presos 
recapturados, estaba Bernardo Roque Castro, quien recibió un disparo en una pierna. Fue golpeado y 
llevado a la JECOTER, donde lo torturaron. Rafael Elías Roque Castro, miembro del MRTA, intentó 
escapar pero como estaba lisiado retornó al penal, en donde miembros de la policía lo ejecutaron 
extrajudicialmente. El senderista MáximoTorre Oré y el policía Luciano Meza Arona murieron junto a 
otras dos personas. Después de que los policías controlaron la situación, reunieron a los presos por 
terrorismo y los torturaron hasta asesinar a uno de ellos. A consecuenciade la fuga, un grupo de 
internos fue trasladado al penal de Yanamayo. 

Víctimas Identificadas 
1 ROQUE CASTRO, BERNARDO (TOR) 
2 (D) CLEMENTE GUZMAN, VICTOR (DES)
3 (D) CORRALES ---, JENY (DES)
4 (D) GUERRA RODRIGUEZ, MARCELINO (DES)
5 (D) REA GALINDO, FREDY (DES)
6 (M) MEZA ARANA, LUCIANO (MEF)
7 (M) ROQUE CASTRO, RAFAEL ELIAS (MAE)
8 (M) TORRE ORE, MAXIMO (MEF)

��Caso: 1012527 

Año: 1993
Lugar: CUSCO / CUSCO / CUSCO / ---- 
Responsables: PIP, DIRCOTE o DINCOTE 
Testimonios: 750082

El 9/08/1993, en la ciudad de Cusco, miembros de la PIP, detuvieron a Esther Chacón Quispe y a su 
hermano Augusto Esteban Chacon Quispe,  acusándolos de subersivos. Esther fue detenida con su 
bebe. Los llevaron a la DINCOTE de Cusco.  
Esteban y otra víctima detenida, Sonia Herrera, fueron torturados, Esther y su hermano fueron 
presentados a la prensa, al lado de material explosivo puesto por la policía.
Después de 15 días Esther fue llevada para dar instructiva a Palacio de Justicia y luego fue llevada al 
Penal de Mujeres Belén de Cusco. Después de un año fue sentenciada por jueces sin rostro a 4 años 
de pena privativa de libertad, luego ampliaron la condena a 10 y por último le aumentaron 6 años. 
Actualmente se encuentra recluida en el penal Quenccoro. Esther tuvo a su bebe un año en la cárcel, 
luego este pasó a vivir con la madre de la víctima. Augusto Esteban fue absuelto después de un año 
de detención. 

Víctimas Identificadas 
1 CHACON QUISPE, AUGUSTO ESTEBAN (DET, TOR) 
2 CHACON QUISPE, ESTHER (DET) 
3 HERRERA ---, SONIA (DET, TOR) 

��Caso: 1010957 

Año: 1993
Lugar: CUSCO / CUSCO / WANCHAQ / ---- 
Responsables: PNP, DIRCOTE o DINCOTE 
Testimonios: 750008

En octubre de 1993, en el distrito de Wanchaq, miembros de la Policía Nacional,  detuvieron a Mauro 
Checcori Ttito cuando este salía de su centro laboral. Fue trasladado al local de la DINCOTE, donde 
se enteró que era detenido porque un compañero de la universidad lo había sindicado como 
perteneciente al PCP-SL junto a otras 25 personas. Aquí fue torturado con el método de la pita, que 
consistía en amarrarle los pulgares y colgarlo de estos, además fue golpeado.
En este recinto, estuvo detenido junto a Víctor Cruz y Maricris Limpe Román. Luego de 15 días lo 
dejaron libre por no encontrar pruebas en su contra. 

Víctimas Identificadas 
1 CRUZ ---, VICTOR (DET) 
2 CHECCORI TTITO, MAURO (DET, TOR) 
3 LIMPE ROMAN, MARICRIS (DET) 



CUSCO
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��Caso: 1007154 

Año: 1993
Lugar: CUSCO / CUSCO / ---- / ---- 
Responsables: PNP, DIRCOTE o DINCOTE 
Testimonios: 510200

El 05/10/1993, a las nueve de la noche, en la ciudad del Cusco, 13 efectivos policiales de la 
DIRCOTE ingresaron al cuarto de Roberto Mamani en el hostal La Posada y se lo llevaron a la 
DIRCOTE. Le robaron sus pertenencias, le vendaron los ojos y lo golpearon. Al día siguiente, fue 
acusado de haber participado en un atentado y fue llevado a Calca para registrar la casa donde 
vivían sus hijas, sin encontrar nada. En la DIRCOTE del Cusco fue torturado. El 8 de octubre fue 
liberado gracias a gestiones de algunos conocidos, la intervención del fiscal y del Doctor Quispe 
Callo.

Víctimas Identificadas 
1 MAMANI MIRANDA, ROBERTO (DET, TOR) 

Año 1994 

��Caso: 1012452 

Año: 1994
Lugar: CUSCO / CUSCO / CUSCO / CUSCO 
Responsables: PNP
Testimonios: 750013, 750058 

El 02/08/94, en la ciudad del Cusco, miembros de la Policía Nacional, detuvieron a Alfredo Tresierra 
Deza quien fue llevado a la casa de sus padres. Luego de esto, fue llevado al puesto policial donde 
personal de la DIRCOTE, le mostró propaganda subversiva que pertenecía al PCP-SL. Como 
consecuencia de este hecho, fue torturado tres días.
Los efectivos policiales lo obligaron a que declare y firme documentos de autoinculpación. Como 
medida de presión fueron detenidos el hermano de Alfredo y su enamorada, quienes luego fueron 
puestos en libertad.  Finalmente aceptó todos los cargos y después de quince días de detención 
policial, el Fiscal le propuso que se acoja a la Ley de Arrepentimiento, ratificándose en lo declarado 
en el atestado policial.  Fue sentenciado en el fuero militar y actualmente, se encuentra recluido en el 
penal de La Capilla en Puno. 

Víctimas Identificadas 
1 AYALA ---, DEYSY (DET) 
2 TRESIERRA DEZA, ALBERTO (DET) 
3 TRESIERRA DEZA, ALFREDO (DET, TOR) 

��Caso: 1006029 

Año: 1994
Lugar: CUSCO / CUSCO / CUSCO / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 100180, 510067 

El 04 ó 05/08/1994, en la ciudad de Cusco, efectivos de las Fuerzas Policiales detuvieron en un 
restaurante a cerca de 20 personas, entre las que se encontraban miembros de la Iglesia de la 
Doctrina del Cordero de Dios Alfa y Omega. Dicha iglesia tenía un programa en la emisora Radio El 
Sol, que mantenía una línea de oposición al gobierno. Los detenidos fueron sindicados como 
presuntos miembros del PCP-SL y fueron sometidos a continuos interrogatorios durante 15 días; 
luego pasaron al penal de Quenqoro. Algunos detenidos fueron golpeados constantemente. Juan 
Huaraya fue liberado un año después de su encarcelamiento. Domingo Sarmiento y una persona 
identificada fueron indultados. en 1997. 

Víctimas Identificadas 
1 HUARAYA ---, JUAN (DET) 
2 SARMIENTO SANCHEZ, DOMINGO (DET) 
3 N.A.P. (DET, TOR) 



CUSCO
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Año 1995 

��Caso: 1014973 

Año: 1995
Lugar: CUSCO / CUSCO / CUSCO / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 750013

En 1995,  en el distrito del Cusco, efectivos  de las Fuerzas Policiales detuvieron a José Salazar Paria 
y a otras personas identificadas. En Huiro detuvieron a David Huaman y en Quillabamba distrito de 
Santa Ana a Gilmer Zuñiga. Fueron recluídos en el penal de Q'encoro donde Benigno Nuñez Muñoz 
fue torturado. José Salazar fue acusado de terrorismo. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMAN ---, DAVID (DET) 
2 NUÑEZ MUÑOZ, BENIGNO (DET, TOR) 
3 SALAZAR PARIA, JOSE (DET) 
4 VELEZ ---, BENIGNO (DET) 
5 ZUÑIGA ---, GILMER (DET) 

Año 1996 

��Caso: 1013577 

Año: 1996
Lugar: CUSCO / CUSCO / CUSCO / ---- 
Responsables: DIRCOTE o DINCOTE 
Testimonios: 202216

El 14/06/1996, en la ciudad del Cusco, miembros de la Dircote detuvieron a Hugo Najarro Rojas junto 
con otras autoridades no identificadas de Huaccana. La detención se produjo cuando las víctimas se 
presentaron voluntariamente ante esta entidad ya que habían sido citados. Allí se les acusó de haber 
participado en el asalto a la comisaría de Huaccana en 1993. Fueron interrogados y luego de cuatro 
días liberados. 

Víctimas Identificadas 
1 NAJARRO ROJAS, HUGO (DET) 

Año 1997 

��Caso: 1014969 

Año: 1997
Lugar: CUSCO / CUSCO / CUSCO / ---- 
Responsables: PNP, DIRCOTE o DINCOTE 
Testimonios: 510274

En 1997,  en el distrito de Cusco,  miembros de la Policía Nacional golpearon en la cabeza a Jesús 
Escobar Mercado y lo trasladaron inconsciente, junto con un amigo suyo a la DINCOTE, donde lo 
acusaron de terrorista y lo torturaron para sacarle información golpeándolo y colgándolo de los 
brazos. Luego de 25 a 30 días lo trasladaron a Quencoro allí estuvo recluído por 2 años sin sentencia 
después de haber pasado por un proceso con intervención de jueces sin rostro. Finalmente fue 
absuelto.

Víctimas Identificadas 
1 ESCOBAR MERCADO, JESUS (DET, TOR) 
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��Caso: 1014950 

Año: 1997
Lugar: CUSCO / CUSCO / WANCHAQ / ---- 
Responsables: PNP, DIRCOTE o DINCOTE 
Testimonios: 510272, 750013 

El 16/03/1997, en la mañana, en el distrito de Wanchaq, un policía detuvo a Julio César Benítez 
Vargas y lo llevó a la DINCOTE del distrito de Santiago, donde estuvo recluido hasta el 27 de marzo. 
Allí sufrió diversos tipos de tortura; fue golpeado, desnudado, quemado, no fue alimentado (algunos 
días) y su acceso a la higiene fue restringido. Además, estuvo esposado y con los ojos vendados la 
mayoría del tiempo. Luego fue trasladado a una dependencia policial donde permaneció 22 días, allí 
fue nuevamente golpeado e inmovilizado.  Después estuvo en Palacio de Justicia por tres días para 
dar su instructiva, seguidamente fue trasladado al penal de Qenccoro en Cusco, donde estuvo 
completamente aislado por un año y 16 días. El 08/06/1998 fue absuelto en parte por la ayuda que le 
brindó la Cruz Roja. Sin embargo, hasta el 2000 fue víctima de seguimiento y amenazas por parte de 
la policía. En ese año, Julio César Benítez tuvo otra audiencia donde fue sentenciado a cuatro años 
con pena privativa de libertad y pena suspensiva, condena que sigue cumpliendo hasta ahora. 

Víctimas Identificadas 
1 BENITEZ VARGAS, JULIO CESAR (DET, TOR) 

��Caso: 1008165 

Año: 1997
Lugar: CUSCO / CUSCO / CUSCO / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510214

En 1997, en Cusco, distrito de Cusco, efectivos de las Fuerzas Policales detuvieron a Regina Cruz y 
a otra mujer no identificada. Regina pertenecía al sindicato de trabajadoras del hogar y era 
simpatizante del PCP-SL. La policía la detuvo acusada del delito de terrorismo. No se precisa la 
duración de la detención. 

Víctimas Identificadas 
1 CRUZ ---, REGINA (DET) 

Año 1998 

��Caso: 1014961 

Año: 1998
Lugar: CUSCO / CUSCO / CUSCO / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510273

En 1998,  en el distrito de Cusco, efectivos de las Fuerzas Policiales detuvieron por tercera vez a 
Rolando Echarri Pareja, lo recluyeron y lo torturaron diariamente. Fue sentenciado a 20 años de 
cárcel, sin embargo fue liberado luego de 2 años con libertad condicional. Después de un tiempo fue 
llamado por la Policía pero Rolando no acudió y dejó el país por miedo a volver a ser detenido y 
torturado. Actualmente sigue requisitoriado. 

Víctimas Identificadas 
1 ECHARRI PAREJA, ROLANDO (DET, TOR) 

��Caso: 1013299 

Año: 1998
Lugar: CUSCO / CUSCO / CUSCO / ---- 
Responsables: DIRCOTE o DINCOTE 
Testimonios: 510331

El 01/04/1998 en la ciudad del Cusco, Agripino Farfán Olarte, regidor de la provincia de Paruro, se 
acercó a las oficinas de la DINCOTE para indagar sobre su situación; pues una semana antes había 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 14

sido acusado por el alcalde de Paruro de haber dejado una carta intimidatoria y cartuchos de dinamita 
a nombre del PCP-SL en su domicilio. En la DINCOTE fue detenido por el teniente a cargo por el 
lapso de ocho días, en los cuales lo mantuvieron enmarrocado a una cama y sin comunicación con el 
exterior. Luego fue liberado por que no se le probó culpabilidad. La víctima era opositor político del 
alcalde que lo acusó. 

Víctimas Identificadas 
1 FARFAN OLARTE, AGRIPINO (DET) 

��Caso: 1008167 

Año: 1998
Lugar: CUSCO / CUSCO / SANTIAGO / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510214

El 15/06/1998, en el distrito de Santiago, efectivos de las Fuerzas Policiales detuvieron a Matiasa 
Contreras Pumayalli, acusada de estar vinculada con el PCP-SL. 
Matiasa fue implicada por las declaraciones de su sobrino Florencio Huayta. Prestó su declaración en 
la delegación policial y su casa fue inspeccionada pero no encontraron evidencias. 
Luego es llevada al Palacio de Justicia y finalmente al penal de Qenqoro. Gracias a las gestiones de 
un abogado de oficio salió en libertad en noviembre. 

Víctimas Identificadas 
1 CONTRERAS PUMAYALLI, MATIASA (DET) 

Año Sin Determinar 

��Caso: 1001364 

Año: 1982 - 1983 
Lugar: CUSCO / CUSCO / CUSCO / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 200134

El 05/12/1982, en el distrito de Cusco, miembros de las Fuerzas Policiales detuvieron en su domicilio 
a José García Vallejo y lo llevaron al local de la PIP. Ahí, un teniente identificado lo torturó varias 
veces. A María Vallejo León, madre de la víctima, inicialmente le negaron información sobre su hijo, 
sin embargo luego se le permitió verlo. García Vallejo fue encarcelado sin una sentencia judicial en el 
penal de El Frontón. 

Víctimas Identificadas 
1 GARCIA VALLEJO, JOSE EDWIN (DET, TOR) 

��Caso: 1007416 

Año: 1993 - 1995 
Lugar: CUSCO / CUSCO / SAN JERONIMO / ---- 
Responsables: PNP
Testimonios: 750079

Entre 1993 y 1995, en el distrito de San Jerónimo, provincia del Cusco, miembros de la Policía 
Nacional detuvieron y recluyeron a Wilmer Gonzáles Izuiza en el penal de Qenccoro. Cuando fue 
internado en el penal, aún era menor de edad. 

Víctimas Identificadas 
1 GONZALES IZUIZA, WILMER (DET) 
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PROVINCIA DE ACOMAYO

Año 1986 

��Caso: 1014958 

Año: 1986
Lugar: CUSCO / ACOMAYO / POMACANCHI / TOCCORANI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510267

En 1986, a las ocho de la mañana,  en Toccorani, distrito de Pomacanchi, ocho presuntos miembros 
del PCP-SL armados con fusiles y machetes, con pasamontañas, reunieron a un grupo de pobladores 
en la escuela, entre los que se encontraban el presidente de la comunidad, Palemón Luna Mamani 
(40), y un señor de apellido Salas, dueño de una hacienda; les vendaron los ojos y los golpearon. 
Acusaron a Palemón de abusivo y lo amenazaron de muerte pero el resto de la población lo defendió, 
gracias a ello lo liberaron, pero  lo obligaron a disculparse con la gente de rodillas. El señor Salas fue 
llevado hasta su hacienda donde fue asesinado. 

Víctimas Identificadas 
1 LUNA MAMANI, PALEMON (TOR) 

��Caso: 1014959 

Año: 1986
Lugar: CUSCO / ACOMAYO / POMACANCHI / TOCCORANI 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510267

En 1986, a las cuatro de la madrugada, en Toccorani, distrito de Pomacanchi, 20 efectivos de las 
Fuerzas Policiales detuvieron a 60 comuneros entre los que estaba Palemón Luna Mamani.  Los 
condujeron a la hacienda del señor Salas, quien había sido asesinado 2 días antes, y los torturaron 
por 2 horas, luego soltaron a 50 personas, y con las 10 restantes se fueron a Pomacanchi, los 
obligaron a caminar todo el día sin alimentación. Después los trasladaron a Cusco y los mantuvieron 
encerrados durante 15 días en la comisaría de Sapi.  Luego los regresaron a Pomacanchi, donde 
estuvieron 2 días y fueron torturados otra vez. Después los trasladaron a la cárcel de Acomayo donde 
permanecieron por una semana. Finalmente fueron liberados. 

Víctimas Identificadas 
1 LUNA MAMANI, PALEMON (DET, TOR) 

��Caso: 1014951 

Año: 1986
Lugar: CUSCO / ACOMAYO / POMACANCHI / LACO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510268

El 15/04/1986, a las diez de la noche en el fundo Laco, distrito de Pomacanchi, miembros del PCP-SL 
ingresaron al domicilio de la familia Villafuerte Mayorga acusando a dos de sus miembros de haber 
robado ganado, sacaron a Ernesto y a su hijo Whashington de la casa, así como también dinero y 
artefactos, y se dirigieron a un canchón. Allí los enmarrocaron, les amarraron los pies y los golpearon 
con palos y patadas. Finalmente, los asesinaron disparándoles. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) VILLAFUERTE MAYORGA, WASHINGTON (TOR, MAE) 
2 (M) VILLAFUERTE SANCHEZ, ERNESTO (TOR, MAE) 

Año 1993 

��Caso: 1005112 



CUSCO
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Año: 1993
Lugar: CUSCO / ACOMAYO / ACOPIA / SANTO DOMINGO 
Responsables: PNP, DIRCOTE o DINCOTE 
Testimonios: 510128

El 12/09/93, en Santo Domingo, distrito de Acopia, 30 integrantes de la Policía Nacional ingresaron a 
la casa de Doroteo Sutta Soncco y lo arrestaron. Estuvo detenido en Acopia, Sicuani y la DINCOTE 
de Cusco; en todos esos lugares fue torturado. En el último de ellos, le vendaron los ojos y lo llevaron 
a una pampa, donde lo amenazaron con ser enterrado vivo y lo obligaron a firmar un documento. 
Luego, lo trasladaron al Poder Judicial y, finalmente, al penal de Quenquoro. Allí, fue acusado de 
terrorismo por jueces sin rostro y pasó cuatro años recluido. 

Víctimas Identificadas 
1 SUTTA SONCCO, DOROTEO (DET, TOR) 

Año Sin Determinar 

��Caso: 1003867 

Año: 1980 - 1995 
Lugar: CUSCO / ACOMAYO / ACOMAYO / ---- 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 500150

Entre mayo de 1980 y octubre de 1995, en el distrito de Acomayo, presuntos miembros de un grupo 
terrorista no identificado golpearon a Deonicio Guzmán Soncco por no haber accedido a matar sus 
ovejas para darles de comer. A consecuencia de la golpiza, Deonicio Guzmán murió poco tiempo 
después.

Víctimas Identificadas 
1 GUZMAN SONCCO, DEONICIO (TOR) 

PROVINCIA DE ANTA

Año 1992 

��Caso: 1007412 

Año: 1992
Lugar: CUSCO / ANTA / ANTA / ---- 
Responsables: PNP, DIRCOTE o DINCOTE 
Testimonios: 510195

El 05/04/1992 a las 11:30 p.m., en el distrito de Anta, miembros de la DINCOTE irrumpieron en el 
domicilio de Richard Llamacponcca Ravelo buscando a su hermano mayor. Al no encontrarlo, 
golpearon a Richard y a su padre. Detuvieron al primero y lo obligaron a firmar un documento al que 
no tuvo acceso. Durante su traslado a la dependencia policial, capturaron a cuatro hombres y una 
mujer, estudiantes del Colegio Jorge Basadre. Los seis fueron maniatados y conducidos hasta la 
sede de la DINCOTE de Cusco. Ahí permanecieron 18 días, en los que fueron torturados física y 
psicológicamente. Los golpearon, colgaron de los brazos, electrocutaron, y detuvieron a sus 
familiares. Posteriormente, los menores de edad fueron llevados a la Casa de Menores de 
Marcavalle, mientras que los mayores de edad fueron conducidos al penal de Quenquoro. En este 
lugar, Richard estuvo detenido sin sentencia desde abril de 1992 hasta el 28 /03/1993, día en que se 
produjo una fuga masiva de internos. Debido a ello, Richard y otros internos fueron trasladados al 
penal de Yanamayo. Ahí permaneció hasta mayo de 1997, cuando cumplió la sentencia emitida en 
1994 por jueces sin rostro. 

Víctimas Identificadas 
1 LLAMACPONCCA RAVELO, RICHARD (DET, TOR) 
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PROVINCIA DE CALCA

Año 1991 

��Caso: 1008113 

Año: 1991
Lugar: CUSCO / CALCA / YANATILE / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510221

En 1991, en un sector del distrito de Yanatile, efectivos de las Fuerzas Policiales detuvieron a los 
estudiantes Eulogio Chauca Vengolea y Nicolás Chauca Vengolea. Ambos fueron apresados a la 
fuerza y castigados a golpes. Luegos los llevaron a otro sector siendo liberados después de ocho 
días.

Víctimas Identificadas 
1 CHAUCA VENGOLEA, EULOGIO (DET, TOR) 
2 CHAUCA VENGOLEA, NICOLAS (DET, TOR) 

��Caso: 1010384 

Año: 1991
Lugar: CUSCO / CALCA / CALCA / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales, MRTA 
Testimonios: 510098

El 29/06/1991, en la localidad de Quebrada, distrito de Calca, hubo un enfrentamiento entre 
miembros del MRTA y la Policía Nacional, en el que murió  Francisco Tinoco y otra victima no 
identificada, quienes eran integrantes del MRTA. Al día siguiente efectivos policiales recogieron el 
cadáver.

Víctimas Identificadas 
1 (M) TINOCO ---, FRANCISCO (MEF)

Año 1992 

��Caso: 1008115 

Año: 1992
Lugar: CUSCO / CALCA / LAMAY / ---- 
Responsables: DIRCOTE o DINCOTE 
Testimonios: 510218

En 1992 a las 11:30 p.m., en el distrito de Lamay, aproximadamente 16 miembros de la DINCOTE 
irrumpieron en el domicilio de Mario Castilla Díaz, llevandose detenida a su hermana, a quien 
acusaban de ser terrorista. Cinco días después, los mismos policías se llevaron detenido a Mario 
Castilla Díaz. Lo interrogaron durante ocho horas y después lo dejaron en libertad. Posteriormente, lo 
llamaron a acudir a la delegación policial otras siete veces. La hermana de Mario Castilla Díaz fue 
liberada después de haber permanecido detenida durante 21 días en la DINCOTE. 

Víctimas Identificadas 
1 CASTILLA DIAZ, MARIO (DET) 
Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1007078 

Año: 1992
Lugar: CUSCO / CALCA / YANATILE / ---- 
Responsables: PNP
Testimonios: 510156, 510200 
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El 27/02/1992, en la localidad de Chanchamayo, distrito de Yanatille, miembros de la Policía Nacional 
detuvieron a un hombre identificado y a Guillermo Bautista. Luego de estar en el local policial en 
Quillabamba, fueron llevados al cuartel de Macomango, donde se les amenazó de muerte. Una de las 
víctimas fue vendado, torturado e interrogado sobre integrantes del MRTA. Luego de 15 días, fue 
trasladado al penal de Calca, donde después de tres días fue sentenciado a seis años de prisión. El 
05/04/1992 fue trasladado al penal de Quenquoro. El 28/03/1993, el sentenciado fugó  en el ataque al 
Penal, pero el 27/08/1994 volvió para entregarse a la justicia. Estuvo en la cárcel cinco años y ocho 
meses.

Víctimas Identificadas 
1 BAUTISTA CONDORA, GUILLERMO (TOR) 
2 N.A.P. (TOR) 

��Caso: 1003040 

Año: 1992
Lugar: CUSCO / CALCA / CALCA / MUYUPAY 
Responsables: PNP
Testimonios: 510070, 510156 

El 28/02/1992, en Muyupay, distrito de Calca, efectivos de la Policía Nacional, detuvieron a Toribio 
Cano Alviz cuando se encontraba en su vivienda. Lo trasladaron a Quillabamba y luego a Calca, 
internándolo en el penal de Quenquoro. La acusación en su contra se debió a que en meses 
anteriores fue obligado por miembros del MRTA a que entierre unos paquetes en su chacra. Fue 
juzgado por jueces sin rostro y su defensa la asumió un abogado de oficio. Lo sentenciaron a 10 
años. Solicitó un indulto y,  luego de cinco años y seis meses, fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 CANO ALVIZ, TORIBIO (DET) 

��Caso: 1007072 

Año: 1992
Lugar: CUSCO / CALCA / YANATILE / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510156

El 28/02/1992, en la localidad Chanchamayo, distrito de Yanatile, Fidel Palomino fue detenido y 
llevado al local policial de Quillabamba, donde ya habían otros detenidos. El policía responsable ha 
sido identificado. No se sabe si Fidel Palomino continuó detenido, y luego fue sentenciado y 
encarcelado, como ocurrió con los demás detenidos. 

Víctimas Identificadas 
1 PALOMINO ---, FIDEL (DET) 

��Caso: 1008114 

Año: 1992
Lugar: CUSCO / CALCA / LAMAY / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510218, 510219 

Entre marzo y abril de 1992, en el distrito de Lamay, miembros del PCP-SL asesinaron al alcalde de 
dicho distrito Luis Felipe Sánchez Gamarra. Luego de cometer el asesinato los senderistas quemaron 
los documentos del municipio y sin dejar ningún indicio se retiraron. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SANCHEZ GAMARRA, LUIS FELIPE (MAE)

Año 1993 

��Caso: 1008111 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 19

Año: 1993
Lugar: CUSCO / CALCA / LAMAY / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510219

En marzo de 1993, en el distrito de Lamay, miembros del la Policía Nacional detuvieron a Cristóbal 
Navides Nieto, acusándolo de haber asesinado al alcalde Luis Felipe Sánchez Gamarra, y de estar 
vinculado al PCP-SL. Durante el trayecto hacia la dependencia policial, lo golpearon y lo maltrataron 
sicológicamente. Navides permaneció incomunicado durante cuatro días. Al octavo día fue 
liberadopor falta de pruebas. 

Víctimas Identificadas 
1 NAVIDES NIETO, CRISTOBAL (DET, TOR) 

��Caso: 1008121 

Año: 1993
Lugar: CUSCO / CALCA / CALCA / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510213

En mayo de 1993, en la comandancia del distrito de Calca,  Fuerzas Policiales detuvieron a Leandro 
Benavides Huallpayunca cuando éste se había presentado por voluntad propia. Los efectivos 
policiales lo metieron a un calabozo, quedando incomunicado, asimismo, lo acusaron de ser 
subversivo. La víctima en su descargo, dijo haber colaborado con el Ejército Peruano en la lucha 
contra subversiva. Lo llevaron al juzgado a brindar su declaración, luego lo llevaron a la cárcel de 
Calca para ser trasladado posteriormente a la cárcel del Cusco, donde permaneció un año y un mes 
hasta que logró ser absuelto. 

Víctimas Identificadas 
1 BENAVIDES HUALLPAYUNCA, LEANDRO (DET) 

��Caso: 1014971 

Año: 1993
Lugar: CUSCO / CALCA / PISAC / COTATAQUI 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 750013

El 02/08/1993,  en Cotataqui, distrito de Pisac, efectivos de las Fuerzas Policiales detuvieron a José 
Alberto Morales Vargas, lo condujeron a la comisaría de Santiago, donde fue acusado de ser 
terrorista por un detenido, después fue llevado a la JECOTE y luego lo recluyeron en el penal de 
Quenqoro en la ciudad del Cusco, allí fue  golpeado y sumergido en agua para que se autoinculpe. 
Fue acusado de dos delitos y absuelto de ambos, pero luego de dos años, a punto de salir en 
libertad, volvió a ser acusado y esta vez lo sentenciaron a 20 años de prisión, pena que aún sigue 
cumpliendo.

Víctimas Identificadas 
1 MORALES VARGAS, JOSE ALBERTO (DET, TOR) 

Año 1999 

��Caso: 1007076 

Año: 1999
Lugar: CUSCO / CALCA / CALCA / CALCA 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 510192

En 1999, en Calca, distrito del mismo nombre, Celedonio Valdez Zúñiga fue detenido por tercera vez. 
Celedonio presume que fue detenido por ser dirigente. No refiere más detalles. 

Víctimas Identificadas 
1 VALDEZ ZUÑIGA, CELEDONIO (DET) 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 20

PROVINCIA DE CANAS

Año 1982 

��Caso: 1014966 

Año: 1982
Lugar: CUSCO / CANAS / YANAOCA / YANAOCA 
Responsables: Fuerzas Policiales, Servicio de Inteligencia, PIP 
Testimonios: 510261

En junio de 1982, en Yanaoca, distrito el mismo nombre, efectivos de las Fuerzas Policiales 
ingresaron a un local donde se estaba realizando una asamblea de 120 delegados de comunidades 
campesinas a raíz de la sequía, detuvieron a Germán Silva, Ubaldina Gonzales, Benigno Luque y 
Carlos Aguilar, además de otras personas no identificadas. Y los recluyeron en el puesto policial del 
distrito, donde fueron torturados y acusados de ser terroristas. En la noche fueron encerrados en 
calabozos y al día siguiente fueron obligados a salir publicamente en una columna con metralletas en 
la espalda. Luego los trasladaron a Combapata donde  no los alimentaron hasta la tarde. En la noche 
los trasladaron a Sicuani, donde los tuvieron incomunicados y después a Cusco, allí pasaron la noche 
en una estación de radio patrulla. En la mañana los llevaron al Servicio de inteligencia y después a la 
PIP. Cuatro días después fueron liberados gracias a la ayuda de personas relacionadas a derechos 
humanos.

Víctimas Identificadas 
1 AGUILAR ---, CARLOS (DET, TOR) 
2 GONZALES CCARHUARUPAY, UBALDINA (DET, TOR) 
3 LUQUE ---, BENIGNO (DET, TOR) 
4 SILVA LATORRE, GERMAN MARCIANO (DET, TOR) 

Año 1986 

��Caso: 1011069 

Año: 1986
Lugar: CUSCO / CANAS / QUEHUE / CHAUPIBANDA 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 100887

Un día de 1986, cerca de media noche, en el centro poblado Chaupibanda, distrito de Quehue; 
miembros de las Fuerzas Armadas allanaron el domicilio de los esposos Natividad Mamani Nina y 
Walpa Prenio Condori, los amarraron, los golpearon y los detuvieron. Durante la detención golpearon 
al hijo de los detenidos, haciéndolo sangrar en una pierna; en el camino les decían que su hijo ya 
estaba muerto y lo habían arrojado al río; al parecer solo lo dijeron para torturarlos psicológicamente. 
Fueron llevados a la DINCOTE, donde Natividad Mamani estuvo 20 dias, al cabo de los cuales fue 
puesta el libertad. Durante ese tiempo no les dieron ni agua. Los militares se apoderaron de su dinero 
y animales. Su esposo permaneció detenido 6 años, al cabo de los cuales fue absuelto y liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 MAMANI NINA, NATIVIDAD (DET, TOR) 
2 PRENIO CONDORI, WALPA (DET, TOR) 

��Caso: 1000122 

Año: 1986
Lugar: CUSCO / CANAS / TUPAC AMARU / COTAÑA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510205, 510206, 510207 

El 22/06/1986, en la comunidad de Cotaña, distrito de Tupac Amaru, dos miembros del PCP-SL 
ingresaron a la vivienda de Ismael Achahui Mamani, tesorero de la comunidad. Achahui Mamani fue 
arrastrado hasta la entrada de su casa y asesinado de tres balazos. 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 21

Víctimas Identificadas 
1 (M) ACHAHUI MAMANI, ISMAEL (MAE)

��Caso: 1003029 

Año: 1986
Lugar: CUSCO / CANAS / LAYO / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510001, 510013, 510030, 510031, 510032, 510045, 510136 

El 26/06/1986, en el distrito de Layo, miembros del PCP-SL secuestraron a Julio Aragón en su 
automóvil y lo obligaron a llevarlos al domicilio de la familia Conde ubicada en la comunidad 
campesina de Taypitunga, donde, golpearon a Julián Conde Cutiri y luego lo asesinaron junto a su 
padre Juan Bautista Conde Vilca acusándolos de ser  abigeos y abusivos con los campesinos pobres. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) ARAGON ---, JULIO (SEC, DES) 
2 (M) CONDE CUTIRI, JULIAN (MAE)
3 (M) CONDE VILCA, JUAN BAUTISTA (MAE)

Año 1987 

��Caso: 1003072 

Año: 1987
Lugar: CUSCO / CANAS / TUPAC AMARU / TOCOCORI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510047, 510205 

El 09/08/1987, en el distrito de Tupac Amaru, miembros del PCP-SL ingresaron a la comunidad de 
Tococori y asesinaron a Lino Saico. Al día siguiente apareció una lista de entre quince y veinte 
nombres. Algunos vecinos huyeron de la comunidad por temor. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SAICO ---, LINO (MAE)

Año 1990 

��Caso: 1000120 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / CANAS / TUPAC AMARU / ROSASANI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510205

En 1990, en la comunidad de Rosasani, miembros del PCP-SL asesinaron a Wilfredo Salas, policía 
de la zona mientras patrullaba la comunidad. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SALAS ---, WILDREDO (MAE)

��Caso: 1003147 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / CANAS / LAYO / ---- 
Responsables: Grupo Paramilitar Rodrigo Franco 
Testimonios: 510001, 510002, 510013, 510028, 510033, 510034, 510045, 510046 

El 15/04/1990, en el distrito de Layo, miembros del grupo paramilitar Comando Rodrigo Franco, 
asesinaron al juez de paz Jorge Padín, al alcalde Claudio Huillca y al gobernador Benigno Luciano 
Soncco Soncco. Algunos de los perpetradores estaban uniformados de militares. Éstos se 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 22

presentaron al lugar acompañados de tres personas conocidas en la comunidad, buscaron a las 
víctimas y las llevaron hacia la plaza de Layo, donde las ejecutaron de un disparo en la cabeza. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUILLCA HANCCO, CLAUDIO (MAE)
2 (M) PADIN ARAGON, JORGE (MAE)
3 (M) SONCCO SONCCO, BENIGNO LUCIANO (MAE)

��Caso: 1006119 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / CANAS / CHECCA / ---- 
Responsables: PNP
Testimonios: 510092, 510094 

La mañana del 08/12/1990, a la comunidad de Consapata, distrito de Checca, tres miembros de la 
Policía Nacional llegaron en busca de Timoteo Hipólito Montañes Mendoza. Ingresaron a su casa y lo 
asesinaron de un balazo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MONTAÑES MENDOZA, TIMOTEO HIPOLITO (MAE)

Año 1992 

��Caso: 1005171 

Año: 1992
Lugar: CUSCO / CANAS / TUPAC AMARU / COCHAPATA 
Responsables: PNP, DIRCOTE o DINCOTE 
Testimonios: 510204

En 1992, a las once de la noche, en la comunidad de Cochapata, distrito de Túpac Amaru, miembros 
de la Policía Nacional de Combapata detuvieron y torturaron a Clemente Cuti Saico, a Juan Palomino 
Lima y a Honorato Ttito Quispe. Luego los condujeron a la DINCOTE de Cusco, donde nuevamente 
los golpearon y, al día siguiente, los pusieron en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 CUTI SAICO, CLEMENTE (DET, TOR) 
2 PALOMINO LIMA, JUAN (DET, TOR) 
3 TTITO QUISPE, HONORATO (DET, TOR) 

Año Sin Determinar 

��Caso: 1000121 

Año: 1986 - 1987 
Lugar: CUSCO / CANAS / TUPAC AMARU / ROSASANI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510205

Entre 1986 y 1987, en la comunidad de Rosasani, distrito de Tupac Amaru, miembros del PCP-SL 
asesinaron a Luciano Ccapatinta Tomayconsa, quien había recibido constantes amenazas de los 
subversivos. Su cuerpo fue hallado después de una semana de desaparecido, con un orificio de bala 
en la frente. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CCAPATINTA TOMAYCONSA, LUCIANO (MAE)

��Caso: 1003455 

Año: 1983 - 1984 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 23

Lugar: CUSCO / CANAS / LANGUI / ÑAHUICHAPI - TANTANI (TANTANI) 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 510136

Entre 1983 y 1984, en el sector Pacllo Chico de la comunidad de Ñahuichapi, distrito de Langui, 40 
miembros de una organización terrorista encapuchados ingresaron al domicilio de Ángel Custodio 
Huarca Esquivel y le vaciaron agua hervida en las manos. Luego lo sacaron de su casa, lo arrojaron a 
una quebrada de 10 metros de profundidad y lo dieron por muerto. Sin embargo, Huarca Esquivel 
sobrevivió y logró huir a Layo. 

Víctimas Identificadas 
1 HUARCA ESQUIVEL, ANGEL CUSTODIO (TOR) 

PROVINCIA DE CANCHIS

Año 1983 

��Caso: 1002343 

Año: 1983
Lugar: CUSCO / CANCHIS / TINTA / UCHU PAMPA 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 100158, 510210 

Entre octubre y noviembre de 1983, en la comunidad de Uchu, distrito de Tinta, miembros de las 
Fuerzas Policiales detuvieron a un hombre y una mujer identificados, golpeándolos. Los acusaron de 
ser subversivos. Los llevaron a la comisaría de Combapata y Torocoma donde él fue torturado tanto 
física como psicológicamente, y ella fue violada dos veces por un policía identificado frente a un 
familiar. A él lo obligaron a permanecer desnudo durante dos dias, y además de golpearlo 
reiteradamente. También lo colgaron de una torre por un lapso de tres días y de vez en cuando le 
tiraban agua. Luego, fueron recluidos en el penal de Sicuani donde también fueron víctimas de los 
mismos maltratos. Por las violaciones, la mujer quedó embarazada y tuvo un niño. Después de 1 año 
en el penal de Sicuani, en 1984 fueron trasladados a Lima. Él fue recluido en el penal de Lurigancho 
y ella en el de Santa Mónica. Salieron el 24/08/1985 con libertad provisional. 

Víctimas Identificadas 
1 MAMANI DELGADO, EUSEBIO (DET, TOR) 
2 MAMANI QUISPE, ALEJANDRINA (DET) 
3 MAMANI QUISPE, CIRILA (DET) 
4 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 

Año 1984 

��Caso: 1006751 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / CANCHIS / SICUANI / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510185

El 23/05/1984, en el distrito de Sicuani, miembros de las Fuerzas Policiales detuvieron a Félix Antonio 
Mamani Zavaleta en su casa. Argumentaron haber encontrado su nombre escrito en una carta del 
PCP-SL. El detenido fue transportado a la comisaría, donde permaneció por dos días. Amordazado y 
vendado, fue conducido a la ciudad de Cusco. Ahí permaneció recluido junto con otras personas en 
un lugar no precisado durante nueve días. Él y los demás detenidos fueron torturados por los policías: 
los mantuvieron desnudos, les vaciaban agua encima, les aplicaban descargas eléctricas en los pies 
y la cabeza, y los sumergían en el inodoro. Las víctimas no podían moverse y no se les permitió 
probar alimentos. Uno de los detenidos fue ejecutado durante las torturas. También fueron torturados 
a orillas de un río mientras los policías disparaban al aire y los amenazaban con matarlos. Mamani 
Zavaleta permaneció detenido por dos años y tres meses en el penal del Cusco. Luego fue llevado 
junto a los otros detenidos al penal del Frontón, donde permaneció hasta el 18 ó 19/07/1986. 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 24

Finalmente fue trasladado al penal Castro Castro, donde permaneció hasta el 15/08/87. Fue absuelto 
por falta de pruebas. 

Víctimas Identificadas 
1 MAMANI ZAVALETA, FELIX ANTONIO (DET, TOR) 

Año 1986 

��Caso: 1004993 

Año: 1986
Lugar: CUSCO / CANCHIS / SICUANI / PAMPA HERCCA (HERCCA) 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510177

El 05/04/1986, en Pampa Hercca, distrito de Sicuani, miembros del PCP-SL ingresaron a la 
hidroeléctrica que custodiaban Félix Alberto Valdivia Gonzales y Bonifacio Valdeiglesias 
Camargo, efectivos de la Guardia Republicana, los asesinaron y luego volaron la planta. Sus 
cadáveres fueron encontrados con orificios de bala en la cabeza y el de Félix además tenía la 
columna rota. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) VALDEIGLESIAS CAMARGO, BONIFACIO (MAE)
2 (M) VALDIVIA GONZALES, FELIX ALBERTO (MAE)

��Caso: 1006062 

Año: 1986
Lugar: CUSCO / CANCHIS / PITUMARCA / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510076

En mayo de 1986, en el distrito de Pitumarca, miembros de la Policía Nacional detuvieron a un 
hombre identificado, acusado de ser colaborador del PCP-SL. Lo llevaron a Sicuani, donde 
permaneció detenido por veinte días. Después de las investigaciones, fue puesto a disposición del 
juez, quien le otorgó la libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET) 

��Caso: 1003053 

Año: 1986
Lugar: CUSCO / CANCHIS / PITUMARCA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510066, 510178 

El  24/05/1986, en el distrito de Pitumarca, miembros del PCP-SL volaron el puesto policial, lo que 
generó la inmediata respuesta de la Policía Nacional. En el enfrentamiento murieron dos policías no 
identificados. En su huída, la columna del PCP-SL asesinó al policía Juan Aedo Baca. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) AEDO BACA, JUAN PERCY (MAE)

��Caso: 1001446 

Año: 1986
Lugar: CUSCO / CANCHIS / PITUMARCA / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales, PIP 
Testimonios: 510066, 510069, 510077, 510079, 510148 

El 26/05/1986, en la localidad de Pampachiri ubicada en el distrito de Pitumarca, miembros de las 
Fuerzas Policiales detuvieron a unos veinte pobladores. Tres días después los detenidos fueron 
trasladados al local de la PIP provincial. Luego, fueron llevados a Sicuani, donde los mantuvieron 
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incomunicados; en un cuarto con piso de cemento lleno de agua, les privaron de alimentos y sueño. 
Mientras permanecieron ahí, los hombres fueron golpeados. Después de más de quince días, los 
detenidos fueron saliendo uno por uno. Sólo Antonio Maza Ancco fue enviado al penal de Quenccoro, 
acusado de terrorismo. 

Víctimas Identificadas 
1 ARQQUE YUCRA, MAXIMO (DET, TOR) 
2 CABRERA CHOQUERANTA, CESAR (DET, TOR) 
3 N.A.P. (DET, TOR) 
4 HUANCA YUCRA, ESTEBAN (DET, TOR) 
5 MAZA ANCCO, ANTONIO (DET, TOR) 
6 MENDOZA MASA, GREGORIA (DET, TOR) 
7 NIETO ---, TITO (DET, TOR) 
8 TARQUE ---, HERNAN (DET, TOR) 

��Caso: 1006782 

Año: 1986
Lugar: CUSCO / CANCHIS / TINTA / QUEROMARCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510097, 750003 

La noche del 26/07/1986, en Queromarca, distrito de Tinta, miembros del PCP-SL, encapuchados y 
con ponchos, asesinaron a Hermógenes Vilca Araoz, gobernador de la comunidad. Los senderistas 
tocaron la puerta de su domicilio, y cuando Vilca Araoz abrió la puerta, le dieron tres tiros mortales. 
Cuando el hijo de la víctima, Raúl Tito Vilca Espirilla, intentó golpear a uno de los senderistas, éstos 
le dispararon dos balas: una en la pierna y otra en el pecho. Sin embargo, Vilca Espirilla logró 
sobrevivir.

Víctimas Identificadas 
1 VILCA ESPIRILLA, RAUL TITO (LES)
2 (M) VILCA ARAOZ, HERMOGENES (MAE)

Año 1990 

��Caso: 1010385 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / CANCHIS / TINTA / TINTA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 510211

El 07/04/1990 en el distrito de Tinta, miembros del Ejército Peruano detuvieron a Lucio Casiano 
Bautista Tacusi y Modesto Bautista Tacusi, acusándolos de terroristas. Dias después encontraron el 
cuerpo de Lucio Bautista en la morgue. 

Víctimas Identificadas 
1 BAUTISTA TACUSI, MODESTO (TOR) 
2 (M) BAUTISTA TACUSI, LUCIO CASIANO (MAE)

��Caso: 1003148 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / CANCHIS / SICUANI / SICUANI 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510013

En julio de 1990, en el distrito de Sicuani, miembros de las Fuerzas Policiales detuvieron a un hombre 
identificado. Lo acusaban de haber asesinado a tres autoridades del distrito de Layo. Permaneció 
detenido por diez días luego de los cuales fue puesto en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET) 
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Año 1992 

��Caso: 1002552 

Año: 1992
Lugar: CUSCO / CANCHIS / SAN PEDRO / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510015, 510027, 510037, 510054, 510090 

El 13/05/1992, en  la madrugada, en el distrito de San Pedro, entre 80 y 100 miembros de PCP-SL 
irrumpieron en las viviendas del gobernador León Calla Monzón; del alcalde Julio Monzón Molina y 
del presidente del agua potable Pedro Choque, este último fue golpeado e interrogado. Las tres 
autoridades fueron conducidas a la plaza del pueblo, donde fueron asesinadas. Sobre el cadáver de 
Pedro Choque colocaron un cartel, que decía ‹‹mujeriego››, y sobre el de Julio Monzón, uno que 
decía ‹‹mujeriego ratero››. Ese día también quemaron los papeles del juez, locales, vehículos, e 
hicieron pintas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CALLA MONZON, LEON (MAE)
2 (M) CHOQUE AMANCA, PEDRO (MAE)
3 (M) MONZON MOLINA, JULIO (MAE)

��Caso: 1006756 

Año: 1992
Lugar: CUSCO / CANCHIS / TINTA / QUEROMARCA 
Responsables: PNP
Testimonios: 510185

El 13/05/1992, en Queromarca, distrito de Tinta, miembros de la Policía Nacional detuvieron a Félix 
Mamani Zavaleta y a Domingo Cahuantico. Mamani fue reconocido por un policía, ya que había 
estado detenido anteriormente. Ambas personas fueron conducidas a la comisaría de la provincia de 
Canchis. Por la noche fueron desnudados y golpeados por un grupo de policías encapuchados, hasta 
que Mamani perdió el conocimiento y tuvo que ser llevado al hospital. Posteriormente, ambos fueron 
puestos en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 CAHUANTICO ---, DOMINGO (DET, TOR) 
2 MAMANI ZAVALETA, FELIX ANTONIO (DET, TOR) 

Año 1993 

��Caso: 1005383 

Año: 1993
Lugar: CUSCO / CANCHIS / TINTA / QUEROMARCA 
Responsables: Fuerzas Policiales, DIRCOTE o DINCOTE 
Testimonios: 510118, 520564, 750003 

El 10/04/1993, en Queromarca, distrito de Tinta, diez encapuchados de las Fuerzas Policiales 
ingresaron al domicilio del presidente de la comunidad, identificado, y lo golpearon hasta dejarlo 
inconsciente. Lo trasladaron a la JECOTE de Santiago, donde fue torturado durante un mes. Luego lo 
mandaron al penal de Quenqoro junto a cuatro personas no identificadas. Allí, los cinco detenidos 
también fueron torturados: los pusieron en posición cúbito ventral, les pisaron la espalda y, a los que 
resistieron, les dieron puñetazos. Inmediatamente, les taparon la boca, les echaron aerosol a los ojos 
y los mancornaron. Después de dos semanas, jueces sin rostro juzgaron al presidente de la 
comunidad y lo condenaron a 30 años de prisión. Un tiempo después, las cinco personas fueron 
trasladados a Yanamayo, para lo cual los obligaron a desnudarse, exponiéndolos al frío. Finalmente, 
el presidente de la comunidad fue regresaro Quenquoro, donde está recluido actualmente. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 
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Fuente: Base de datos de la CVR 27

PROVINCIA DE CHUMBIVILCAS

Año 1980 

��Caso: 1010381 

Año: 1980
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / SANTO TOMAS / YAURINCA 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510075

En agosto de 1980, en la localidad de Yaurinca, distrito de Santo Tomás, Sixto Aguirre Venero, 
presidente del anexo Puente Coyo, fue detenido por seis miembros de las Fuerzas Policiales, quienes 
lo identificaron como cabecilla de una manifestación de protesta frente al puesto policial. Junto con 
otras personas detenidas, fue encerrado y torturado. Los golpearon con las culatas de las armas, 
fierros, palos y patadas, además de ser sumergidos en agua. Después, fueron trasladados al local de 
la PIP de Sicuani. Allí, también fueron torturados, desnudados y amenazados con ser electrocutados. 
Finalmente, Sixto Aguirre fue pasado a la cárcel de Qenqoro, en la que permaneció un año. No hay 
información sobre la situación de los demás detenidos. 

Víctimas Identificadas 
1 AGUIRRE VENERO, SIXTO (DET, TOR) 

Año 1987 

��Caso: 1006166 

Año: 1987
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / LIVITACA / HUANCANE 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 510080

En 1987, en Huancané, distrito de Livitaca, miembros del PCP-SL tomaron las instalaciones de la 
mina de Catanga y mantuvieron secuestrados a los trabajadores, entre ellos al vigilante Miguel Molina 
Suan. Allí realizaron una asamblea, hicieron pintas y dibujaron la hoz y el martillo en las paredes. Al 
día siguiente, se retiraron. Luego de este acontecimiento, la empresa minera despidió a los 
trabajadores y cerró la mina. 

Víctimas Identificadas 
1 MOLINA SUNE, MIGUEL (SEC)

��Caso: 1014496 

Año: 1987
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / SANTO TOMAS / ACAJO 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 510072

En abril de 1987, en la comunidad de Acajo, Santo Tomás, miembros del Ejército Peruano ingresaron 
a la casa de Valentina Taype Luna en busca de un arma que tenía su suegro, al no encontrar el arma 
procedieron a torturarla con golpes con las culatas de sus armas, patadas y sumergiéndola  en agua 
hasta que perdió el conocimiento. 

Víctimas Identificadas 
1 TAYPE LUNA, VALENTINA (TOR) 

Año 1988 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 28

��Caso: 1001058 

Año: 1988
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / LIVITACA / HUANACO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510055, 510080, 510252 

En 1988, en Huanaco, distrito de Livitaca, miembros del PCP-SL acusaron a los campesinos Juan 
Hermitaño Cáceres Andia, Valentín Fernandez Sencia (32)  y a Víctor Suni Huamani de haber robado 
ganado, y los asesinaron acuchillándolos en el corazón. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CACERES ANDIA, JUAN HERMITAÑO (MAE)
2 (M) FERNANDEZ SENCIA, VALENTIN (MAE)
3 (M) SUNI HUAMANI, VICTOR (MAE)

��Caso: 1014698 

Año: 1988
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / LLUSCO / PAMPALLACTA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 510073

En 1988 en Pampallacta, distrito de Llusco miembros del Ejército Peruano violaron a una mujer 
identificada y luego se llevaron sus pertenencias y caballos. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 

��Caso: 1003120 

Año: 1988
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / QUIÑOTA / OTUTA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500082, 510095, 510134, 510175, 510246 

Entre el 15/02/88 y el 17/02/88, en el anexo de Otuta, distrito de Quiñota, miembros del PCP-SL 
reunieron a los pobladores. Entre tanto, llegaron al lugar para hacer negocios Jesús Esteban Cusi 
Zevallos (44) y su hijo Dulio Edilberto Cusi Araujo (16). Al ser vistos fueron también convocados a la 
reunión. En ese momento Dulio comenzó a huir, seguido por su padre. Entonces, una de las mujeres 
del PCP-SL disparó al menor  y éste murió producto de los impactos. Le quitaron ropa, zapatos y el 
dinero de los negocios que realizaba. Luego los senderistas se llevarón a Esteban Cusi a Antuyo; en 
el camino lo asesinan de dos disparos, uno en la cabeza y otro a la altura de la costilla. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CUSI ARAUJO, DULIO EDILBERTO (MAE)
2 (M) CUSI ZEVALLOS, JESUS ESTEBAN (SEC, MAE) 

��Caso: 1014697 

Año: 1988
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / LLUSCO / LLAULLIMARCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510235, 510245 

El 03/07/1988,  en la comunidad de  Antuyo, centro poblado de Llaullimarca, distrito de Llusco, 
miembros del PCP-SL asesinaron  a Odilon Salazar Chavez, le cortaron el cuello y sobre su cadáver 
dejaron un papel en el que decía, «Hemos matado porque tenía muchas quejas de parte de la 
gente».

Víctimas Identificadas 
1 (M) SALAZAR CHAVEZ, ODILON (MAE)

��Caso: 1010536 
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Año: 1988
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / SANTO TOMAS / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510003

El 30/09/88, en el distrito de Santo Tomás, miembros del PCP-SL secuestraron a Prospero Justo 
Mendivil Alvis y  a su hijo Ricardo Mendivil Araujo. Los subversivos querían que Prospero, técnico 
sanitario, atienda la herida de bala de una de sus  militantes. Tanto el padre como el hijo fueron 
conducidos con los ojos vendados a un paraje del lugar, donde se encontraba instalado un 
campamento. Allí, Prospero curó la herida de bala  de la militante y permaneció vigilando a la 
convaleciente hasta la mañana siguiente. Cuando la subversiva se recuperó, Prospero y su hijo 
Ricardo son separados: al primero lo dejan ir, pero a  Ricardo  lo obligan a continuar con los 
subversivos. Prospero llegó a una comunidad cercana después de varias horas; sobre su hijo se 
desconoce su paradero. 

Víctimas Identificadas 
1 MENDIVIL ALVIS, PROSPERO JUSTO (SEC)
2 (D) MENDIVIL ARAUJO, RICARDO (SEC, DES) 

��Caso: 1008168 

Año: 1988
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / LIVITACA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510251

En octubre de 1988, en el distrito de Livitaca, presuntos miembros del PCP-SL ingresaron 
violentamente al domicilio de Francisco López Vilca. Inmediatamente es golpeado y acusado de 
ratero, así mismo su esposa fue torturada. Los subversivos reclamaban armas y dinero que las 
víctimas no tenían. Paralelamente el hermano de Francisco, Vidal López Vilca, también venía siendo 
torturado en su casa. Los senderistas permanecieron por espacio de tres horas y luego se 
marcharon. Se fueron llevando dinero y bienes de las víctimas. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAÑAHUI TORRES, VALVINA (TOR) 
2 LOPEZ VILCA, FRANCISCO (TOR) 
3 LOPEZ VILCA, VIDAL (TOR) 

��Caso: 1006757 

Año: 1988
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / SANTO TOMAS / CUATRO ESQUINAS 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500149, 510085, 510086, 510100, 510106, 510107, 510110, 510111, 510113, 510115, 
510135, 510216 

En diciembre de 1988, en el distrito de Santo Tomás, miembros del PCP-SL llegaron encapuchados y 
armados a la comunidad de Picotane. Reunieron a varios pobladores, los encerraron en una casa y 
separaron a hombres de mujeres y niños. Los mantuvieron encerrados por dos días sin alimentarlos. 
Los hombres sufrieron también otras torturas. Durante ese tiempo los senderistas robaron bienes y 
animales. Luego seleccionaron a algunos de los secuestrados, entre ellos al presidente de la 
comunidad, al teniente gobernador y a un jefe de los ronderos. Los llevaron a la plaza del pueblo de 
Cuatro Esquinas y reunieron a la población. Los acusaron de ser inmorales, ladrones y abigeos. Los 
detenidos fueron golpeados y posteriormente conducidos a una quebrada cercana donde se les 
siguió torturando. Algunos fueron liberados, pero siete de ellos fueron asesinados a cuchilladas. Los 
enterraron en fosas. Meses después sus familiares los trasladaron al cementerio. 

Víctimas Identificadas 
1 APFATA NINAQUISPE, CARMELON (SEC, TOR) 
2 CHAHUAYO PERES, CONCEVIDA (SEC, TOR) 
3 PACCO VARGAS, HONORATA (SEC, TOR) 
4 QUISPE PACO, MAXIMILIANA (SEC, TOR) 
5 SULLCA ALFERES, SUSANA (SEC, TOR) 
6 (M) APFATA NINAQUISPE, JOSE (SEC, TOR, MAE) 
7 (M) CHACCO ALFEREZ, MELITON (SEC, TOR, MAE) 
8 (M) CHACO ---, DOROTEO (SEC, TOR, MAE) 
9 (M) CHACO CHAHUAYO, CELBO (SEC, TOR, MAE) 
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10 (M) PACCO CHACO, MARTIN (SEC, TOR, MAE) 
11 (M) PACCO VARGAS, JOAQUIN (SEC, TOR, MAE) 
12 (M) PACCO VARGAS, PEDRO PABLO (SEC, TOR, MAE) 

��Caso: 1006041 

Año: 1988
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / SANTO TOMAS / COLLPA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510086, 510114 

El 8 ó 12/12/1988, en Collpa, distrito de Santo Tomás, miembros encapuchados del PCP-SL 
ingresaron cuando se celebraba la fiesta de la Virgen Concebida, hicieron formar a la población y 
preguntaron por algunas personas que tenían en una lista. Cuando vieron ebrio a Matías Apfata, le 
increparon estar en esa condición, lo amarraron y lo acuchillaron. Luego le cortaron el cuello, 
vertieron alcohol sobre su cuerpo y le prendieron fuego. Antes de irse, los senderistas obligaron a la 
gente a cantar y a dar vivas a su líder Abimael Guzmán;  también los amenazaron de muerte para 
que no contaran lo ocurrido. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) APFATA NINAQUISPE, MATIAS (MAE)

��Caso: 1006341 

Año: 1988
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / SANTO TOMAS / MOSJO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500081, 510084, 510130 

La tarde del 09/12/88, en Mosjo, distrito de Santo Tomás, aproximadamente treinta miembros 
encapuchados del PCP-SL ingresaron disparando al poblado, mientras se celebraba el día de la 
Virgen Concebida. Reunieron a los pobladores en la escuela y mandaron a algunas mujeres a buscar 
alimentos. Amarraron y pusieron en el piso a Marcos Leandres Corpuna, Florencio García Ccorahua, 
Nestor Huamán Chequerec y Nativo Leandres Charcohuana, y luego los asesinaron cortándoles el 
cuello frente a los demás pobladores. Luego vertieron kerosene sobre los cadáveres y les prendieron 
fuego. Los pobladores fueron encerrados en la escuela, y los cadáveres fueron comidos por los 
perros. Antes de retirarse, los senderistas robaron el ganado y dijeron a los pobladores que no digan 
nada sobre los asesinatos, ni entierren los cuerpos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GARCIA CCORAHUA, FLORENCIO (MAE)
2 (M) HUAMAN CHEQUEREC, NESTOR (MAE)
3 (M) LEANDRES CORPUNA, MARCOS (MAE)
4 (M) LEANDRES CHARCOHUANA, NATIVO (MAE)

Año 1989 

��Caso: 1006781 

Año: 1989
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / LLUSCO / LLAULLIMARCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510117

Entre el 20 y 26/02/1989, en Llaullimarca, distrito de Llusco, miembros del PCP-SL interceptaron a 
Eusebia Cusi Madueño, y la increparon por haber denunciado el asesinato de su sobrino ante la 
Policía Nacional y, por haberlo enterrado en el cementerio y no en una quebrada. Le pusieron una 
soga en el cuello y comenzaron a asfixiarla mientras le preguntaban por su esposo y los acusaban de 
ser servidores del estado. Eusebia perdió el conocimiento dos veces. Antes de retirarse, los 
senderistas la golpearon con la culata de sus armas y se llevaron varias de sus pertenencias. 

Víctimas Identificadas 
1 CUSI MADUEÑO, EUSEBIA (TOR) 
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��Caso: 1008170 

Año: 1989
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / LIVITACA / JALCCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510254

En julio de 1989, en el centro poblado Jallco, distrito de Livitaca; presuntos miembros del PCP-SL  
asesinaron a Lucas Huamani Tera. Su cuerpo fue hallado por los comuneros después de dos 
semanas aproximadamente; el cadáver había sido devorado por los perros. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMANI TERA, LUCAS (MAE)

��Caso: 1010386 

Año: 1989
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / SANTO TOMAS / MOSJO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510129

El 09/12/1989, en la comunidad de Mosjo, distrito de Santo Tomás, un grupo del PCP-SL ingresó 
cuando se celebraba una fiesta en la comunidad, con una lista donde tenían escritos nombres de 
pobladores; llamaron a Tonel García y Martín Méndez, a quienes asesinaron delante de los demás 
pobladores acusados de ser abigeos, Néstor Huamaní fue llamado al ser acusado por unos 
pobladores de ser abigeo. Él fue torturado, le cortaron el pelo y lo obligaron a echarse al lado de los 
muertos donde permaneció semi desnudo hasta las diez de la noche. Luego fue encerrado junto al 
resto de comuneros en uno de los salones de la escuela donde permanecieron hasta el día siguiente. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMANI CHEQUERA, NESTOR MATEO (TOR) 
2 (M) GARCIA ---, TONEL (MAE)
3 (M) MENDEZ ---, MARTIN (MAE)

Año 1990 

��Caso: 1010574 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / QUIÑOTA / RANRAPATA (CHAJANO) 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 510074

En 1990, en Ranraspata, distrito de Quiñota, efectivos del Ejército Peruano allanaron la vivienda de 
una mujer identificada, a quien golpearon y violaron. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) N.A.P. (TOR, VSX, MAE) 

��Caso: 1001538 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / QUIÑOTA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 500782, 500992, 510061, 510062, 510063, 510064, 510065, 510074, 510087, 510101, 
510103, 510104, 510108, 510116, 510131, 510224, 510225, 510226, 510227, 510228, 510229 

Entre el 19/04/1990 y el 30/04/1990, una patrulla de 21 miembros del Ejército Peruano de la base 
militar de Antabamba, hicieron un recorrido de ida y vuelta por comunidades y anexos de la zona 
limítrofe de los departamentos de Apurímac y Cusco, en las provincias de Antabamba y de 
Chumbivilcas, respectivamente. Los soldados iban acompañados por un adulto identificado, que 
actuaba como delator y guía,  y por una niña no identificada. La ruta que siguieron los militares pasó 
por los distritos de Antabamba y Oropesa, en la provincia de Antabamba, y de Quiñota, Llusco  y 
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Fuente: Base de datos de la CVR 32

Santo Tomas en Chumbivilcas. En el recorrido, los militares detuvieron y torturaron a varias personas 
en el camino y/o en sus casas. Algunas de ellas fueron desaparecidas. También detuvieron, 
torturaron y violaron a varias mujeres. En los interrogatorios, a las víctimas se les preguntaba 
si pertenecían al PCP-SL, si habían colaborado con los senderistas o si tenían armas, mientras eran 
pateadas, golpeadas con armas de fuego, sumergidos en agua y se les mantenía desnudos y atados. 
En la mañana del 26/04/1990, en Cashahui, distrito de Llusco, diez comuneros fueron seleccionados 
entre los detenidos, fueron amarrados con una soga y obligados a marchar hacia el cerro Ccapalullo. 
Allí fueron ejecutados con explosiones de instalazas y balazos. Los militares remataron a los 
sobrevivientes y ocultaron los cuerpos en cuevas del cerro cubriéndolos con piedras e ichu. 

Víctimas Identificadas 
1 ALEGRIA SURQUISLLA, NICOLAS (TOR) 
2 ALFEREZ HUISA, LUCHO (DET, TOR) 
3 ALVAREZ ---, EFRAIN (DET, TOR) 
4 APFATA ARONI, SANTIAGO (DET, TOR, LES) 
5 APFATA BINGA, NICOLAS (DET, TOR) 
6 APFATA BINGA, SEBASTIAN (DET, TOR, LES) 
7 APFATA LLICAHUA, GUMERCINDO (TOR) 
8 APFATA NICAHUA, GUMERCINDO (LES)
9 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 
10 COHETO CCALLOQUISPE, ELEOTORIO (DET) 
11 CHALCAHUANA CHIPA, JUSTINO (DET) 
12 CHALLA CHEQUERA, MAMERTO (DET, TOR, LES) 
13 CHARCAHUANA ---, TOMAS (DET) 
14 CHIALLA ---, MAMERTO (DET, TOR, LES) 
15 GOMEZ ALEGRIA, ANSELMA (DET) 
16 GOMEZ HUILLCA, MARIETA (DET, TOR) 
17 HUACHACA GOMEZ, CRISTOBAL (DET) 
18 HUACHACA GOMEZ, FRANCISCO (DET, TOR) 
19 HUACHACA LLACTAHUAMAN, ANTONIO (DET, TOR) 
20 N.A.P. (VSX) 
21 HUAMANI ---, GUILLERMO (DET) 
22 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 
23 HUAMANI LLAMOCA, NICOLAS (DET, TOR) 
24 HUAYCANI ---, NAZARIO (DET) 
25 HUISA ---, CONCEPCION (DET, TOR) 
26 HUISA ---, HIPOLO (DET, TOR) 
27 HUISA CHALA, DIONISIO (LES)
28 HUISA HUAMANI, GERMAN (DET, TOR) 
29 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 
30 HUISA SALHUA, ESTEBAN (DET, TOR, LES) 
31 LACADIO ---, OCHOA (DET, TOR) 
32 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 
33 MAMANI CHIALLA, JULIA (LES)
34 MENDOZA MERMA, BENITA (DET, TOR) 
35 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 
36 QUISPE GOMEZ, FELICITAS (DET) 
37 N.A.P. (TOR, VSX) 
38 N.A.P. (TOR, VSX) 
39 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 
40 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 
41 (D) ALFEREZ ACHINQUIPA, TELESFORO (DET, TOR, DES) 
42 (D) ALFEREZ CJURO, KINTIN (DET, TOR, DES) 
43 (D) CHALCAHUANA HUISA, DIONICIO (DET, DES) 
44 (D) CHARCCAHUANA HUISA, DAMASIO (DET, TOR, DES) 
45 (D) GOMEZ ---, PEDRO (DET, DES) 
46 (D) HUAMANGA HUACHACA, MAXIMO (DET, TOR, DES) 
47 (D) HUISA ALCAHUAMAN, GREGORIO (DET, TOR, DES) 
48 (D) HUISA ALLCAHUANA, GRIMALDO (DET, TOR, DES) 
49 (M) ACHINQUIPA PACCO, TORIBIO (DET, TOR, MAE) 
50 (M) ALFEREZ TRIVEÑO, GREGORIO (DET, TOR, MAE) 
51 (M) APFATA SALHUA, EUSTAQUIO (DET, TOR, MAE) 
52 (M) APFATA TAÑERE, JULIO (DET, TOR, MAE) 
53 (M) HUACHACA GOMEZ, VICTOR SIMON (DET, TOR, MAE) 
54 (M) HUAMANI CHARCCAHUANA, JOSE EUSEBIO (DET, TOR, MAE) 
55 (M) HUAMANI HUISA, JULIO (DET, TOR, MAE) 
56 (M) HUAMANI MEDINA, BALVINO (DET, TOR, MAE) 
57 (M) HUISA LLAMOCCA, MARCO ZACARIAS (DET, TOR, MAE) 
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58 (M) HUISA MAMANI, CONCEPCION (TOR, MAE) 
59 (M) HUISA PACCO, JUAN (DET, TOR, MAE) 
60 (M) HUISA PACCO, ZENON ROSAS (DET, TOR, MAE) 
61 (M) JAUJA LAYME, CUPARTINO (DET, MAE) 
62 (M) JAUJA SALAZAR, HERMENEGILDO (DET, TOR, MAE) 
63 (M) JAUJA SULLO, JESUS (DET, TOR, MAE) 
64 (M) SALHUA SALAZAR, MEREGILDO (TOR, MAE) 
65 (M) TORRES SALHUA, MARCOS (DET, TOR, MAE) 
66 (M) ZACARIAS HUISA, MARCOS (MAE)

��Caso: 1003152 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / SANTO TOMAS / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510061, 510072, 510088, 510105, 510109, 510112 

El 24/09/1990, en le distrito de Santo Tomás, policías en estado de ebriedad detuvieron a Zacarías 
Pasca, alumno del colegio secundario del distrito y lo condujeron a la comisaría. Su profesor, 
Marcelino Valencia Álvaro, fue a indagar por su detención y también fue recluído. Ambos fueron 
acusados de terrorismo y desaparecieron. La presión popular logró que los policías admitieran que 
los habían asesinado y sepultado en la misma comisaría. Sus cuerpos fueron exhumados y la 
necropsia demostró que habían sido torturados. Los policías implicados fueron detenidos, procesados 
y absueltos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PASCA HUAMANI, ZACARIAS (DET, TOR, MAE) 
2 (M) VALENCIA ALVARO, MARCELINO (DET, TOR, MAE) 

Año 1991 

��Caso: 1010520 

Año: 1991
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / SANTO TOMAS / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 510035

En 1991, en el distrito de Santo Tomás, agentes no determinados asesinaron a Mateo Apfata. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) APFATA ---, MATEO (MAE)

Año 1992 

��Caso: 1006165 

Año: 1992
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / LIVITACA / ---- 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 510080

En 1992, en el distrito de Livitaca, integrantes de una organización terrorista no identificada 
ingresaron al domicilio de Vicentina Pacco Roca, a quien golpearon y cortaron el cabello. Se la 
llevaron de allí junto a su hija, Julia Asencio Pacco, y dos menores de edad. Después de unas horas 
fueron puestos en libertad. 

Víctimas Identificadas 
1 ASENCIO PACCO, JULIA (SEC)
2 PACCO ROCA, VICENTINA (SEC, TOR) 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 34

Año 1993 

��Caso: 1010956 

Año: 1993
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / COLQUEMARCA / ---- 
Responsables: PNP, DIRCOTE o DINCOTE 
Testimonios: 750014

El 13/03/1993, en el distrito de Colquemarca, miembros de la Policía Nacional, detuvieron a Martín 
Mamani Condori por una acusación de miembros de la Rondas Campesinas que le imputaban 
crímenes que Martín asegura no haber cometido, entre ellos la  muerte de un policía. Fue trasladado 
al local de la DINCOTE en Sicuani donde fue torturado con golpes por miembros de la PNP. 
Finalmente fue sentenciado a 20 años de pena privativa de libertad, sanción que logró una reducción 
de 10 años, después de la apelación.  Actualmente, se encuentra recluido en el penal de Qenqoro. 

Víctimas Identificadas 
1 MAMANI CONDORI, MARTIN (DET, TOR) 

Año 1994 

��Caso: 1001059 

Año: 1994
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / LIVITACA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510055

En 1994, en el distrito de Livitaca, miembros del PCP-SL asesinaron a Francisca Uscamaita Salas, 
quien se desmpeñaba como Fiscal de la comunidad. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) USCAMAITA SALAS, FRANCISCA (MAE)

Año 1996 

��Caso: 1006188 

Año: 1996
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / SANTO TOMAS / COLCA 
Responsables: PNP
Testimonios: 510082

El 27/11/1996, en la comunidad de Colca, distrito de Santo Tomás, agentes de la Policía Nacional 
detuvieron a Basilio Sivincha, Mario Pinto y Sebastián Cahuana, acusados de ser subversivos. Los 
ataron y llevaron hasta el puesto de Santo Tomás, donde fueron torturados. Los desnudaron, les 
pisaron la cabeza y les doblaron las manos. Durante las torturas los obligaron a firmar documentos. 
Estuvieron atados durante una semana. Después de 15 días de detención, los condujeron hasta 
Sicuani. Ahí, absolvieron a Mario Pinto y sentenciaron a ocho años de cárcel a Sebastián Cahuana y 
Basilio Sivincha. 

Víctimas Identificadas 
1 CAHUANA ---, SEBASTIAN (DET, TOR) 
2 PINTO ---, MARIO (DET, TOR) 
3 SIVINCHA QUISPE, BASILIO (DET, TOR) 

Año 1999 

��Caso: 1008169 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 35

Año: 1999
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / LIVITACA / ---- 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 510249

El 04/08/1999, distrito de Livitaca; Raúl Bellido Cruz salió de su domicilio a pescar truchas al río pero 
ese día no volvió a casa. En vista de que no retornaba sus familiares salieron a buscarlo pero solo 
encontraron el cadáver. Se sabe que fue interceptado por cinvo varones y tres mujeres que dijeron 
ser terroristas, acto seguido lo asesinaron con golpes de pico. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) BELLIDO CRUZ, RAUL (MAE)

Año Sin Determinar 

��Caso: 1005123 

Año: 1988 - 1989 
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / SANTO TOMAS / YAVINA 
Responsables: Civiles, PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510083, 510137, 510230, 510231, 510232 

El 25/02/1988 ó 1989, en la comunidad de Yavina, distrito de Santo Tomás, aproximadamente 35 
miembros del PCP-SL reunieron a toda la población. Dos pobladores identificados de la comunidad 
sindicaron a unos pobladores para ser asesinados y los senderistas condujeron a éstos últimos a una 
vivienda donde permanecieron encerrados durante un día. Entre los secuetrados se encontraban 
Mauro Cjuro, Sergio Cjuro, Cesar Huamani, Juan Cusi, Natividad Cjuro, Tomasa Achinquipa y José 
Aroni Alvis, presidente de la comunidad . Durante el tiempo que estuvieron detenidas, las víctimas, 
permanecieron arrodilladas con las manos atadas en sus espaldas y fueron golpeados con las 
culatas de sus armas y con patadas. Los senderistas asesinaron a los hombres detenidos 
cortándoles el cuello y chancándoles la cabeza con piedras. Las dos mujeres detenidas fueron 
testigos de los asesinatos y luego fueron liberadas. Los senderistas dejaron la comunidad robando 
caballos y pertenencias de las víctimas. 

Víctimas Identificadas 
1 ACHINQUIPA HUAMANI, TOMASA (SEC, TOR) 
2 CJURO ACHINQUIPA, NATIVIDAD (SEC, TOR) 
3 (M) ARONE ALVIS, JOSE (SEC, TOR, MAE) 
4 (M) CJURO ACHINQUIPA, MAURO (SEC, TOR, MAE) 
5 (M) CJURO ACHINQUIPA, SERGIO (SEC, TOR, MAE) 
6 (M) CUSI CJURO, JUAN (SEC, TOR, MAE) 
7 (M) HUAMANI ---, NAZARIO (SEC, TOR, MAE) 
8 (M) HUAMANI CHARCCAHUANA, CESAR (SEC, TOR, MAE) 
9 (M) HUAMANI SALHUA, ALFONSO (SEC, TOR, MAE) 

��Caso: 1006755 

Año: 1988 - 1989 
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / SANTO TOMAS / MOSJO 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510084

Entre el 09/12/88 y el 31/12/89, en Mosjo, distrito de Santo Tomás, miembros de la Policia Nacional 
detuvieron a Cirilo Cahuana y al presidente de la ronda de Mosjo. Los llevaron al Cusco. Luego, 
fueron liberados. El 09/12/88 había ocurrido el asesinato de dos personas en Mosjo. 

Víctimas Identificadas 
1 CCAHUANA ---, CIRILO (DET) 

��Caso: 1006780 

Año: 1988 - 1989 
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / LLUSCO / LLAULLIMARCA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 36

Testimonios: 510117, 510236, 510237, 510238, 510239, 510242, 510245 

Entre el 03/03/1988 y el 16/02/1989, en Llaullimarca, distrito de Llusco, miembros del PCP-SL 
llegaron al domicilio de Gregorio Walter Cusi Lima. Cuando registraban el lugar encontraron un 
uniforme militar que pertenecía al tío de la víctima, por lo que Gregorio fue golpeado y llevado a la 
plaza. Allí, los subversivos habían organizado una reunión con la población y se encontraban 
amarrados y en el piso Tomás Salazar Torres, Mauro Lima Madueño y Agustín Salazar Torres (58), 
Gregorio Cusi Lima fue puesto junto a ellos. Los senderistas trajeron a Dámaso Salazar, a quien 
tenían encerrado en un cuarto, y después de golpearlo con culatazos y puñetes lo asesinaron 
degollándolo frente a los pobladores. Las cuatro víctimas, que permanecían en el piso, fueron 
conducidas a una habitación y llevadas una por una, en intrevalos de media hora, a una quebrada 
cercana donde fueron asesinadas, mientras que el resto de la poblacion estaba encerrada en cuartos 
separados por sexo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CUSI LIMA, GREGORIO WALTER (TOR, MAE) 
2 (M) LIMA MADUEÑO, MAURO (MAE)
3 (M) SALAZAR DEL CASTILLO, DAMASO (TOR, MAE) 
4 (M) SALAZAR TORRES, AGUSTIN (MAE)
5 (M) SALAZAR TORRES, TOMAS (MAE)

��Caso: 1006868 

Año: 1988 - 2000 
Lugar: CUSCO / CHUMBIVILCAS / SANTO TOMAS / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510100

En fecha sin determinar,  en el distrito de  Santo Tomás, miembros de las Fuerzas Policiales 
detuvieron arbitrariamente a Honorata Pacco cuando intentó denunciar en un puesto policial el 
asesinato de sus familiares por miembros del PCP-SL. La víctima permaneció detenida durante dos 
días.

Víctimas Identificadas 
1 PACCO VARGAS, HONORATA (DET) 

PROVINCIA DE ESPINAR

Año 1986 

��Caso: 1014964 

Año: 1986
Lugar: CUSCO / ESPINAR / COPORAQUE / COPORAQUE 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 510264

En 1986,a las dos de la mañana, en la mina Florar Hochell, distrito de Coporaque, diez  miembros de 
una organización terrorista no identificada torturaron a Luis Pastor Coaquira Cruz con el fin de sacarle 
información sobre el lugar de almacenamiento de explosivos. Luego de un rato, al  no obtener 
respuesta, se fueron. 

Víctimas Identificadas 
1 COAQUIRA CRUZ, LUIS PASTOR (TOR) 

Año 1988 

��Caso: 1010953 

Año: 1988
Lugar: CUSCO / ESPINAR / SUYCKUTAMBO / TOTORANI 
Responsables: Fuerzas Policiales 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 37

Testimonios: 520648

El 12/08/1988, en la carretera de Espinar a Totorani, Suyckutambo, aproximadamente 14 miembros 
de la Policía Nacional, detuvieron a un hombre identificado y lo llevaron a su casa donde registraron 
todos los cuartos y golpearon a la victima, después de esto le vendaron los ojos y amarraron las 
manos para llevarlo a la comisaría.  Después fue llevado a la ciudad de Cusco, donde fue torturado. 
De ahí, es trasladado a la Policía del distrito de Santiago donde estuvo recluido durante ocho días 
durante los cuales no le dieron alimentos.  Finalmente el 21/08/1988, fue recluido en el penal de 
Quenqoro durante dos años. La victima salió en libertad en octubre de 1990. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 

Año 1989 

��Caso: 1005114 

Año: 1989
Lugar: CUSCO / ESPINAR / PICHIGUA / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 510146

En 1989, en el distrito de Pichigua, miembros del Ejército Peruano llevaron a Claudio Choque Inquilla 
y otros jóvenes no identificados, para que realicen el servicio militar. Claudio Choque fue trasladado a 
la ciudad de Arequipa y luego a la de Tacna. En 1990, su familia lo vio por última vez. Después de 
dos años de no tener noticias de él, sus familiares fueron a buscarlo al cuartel de Tacna, donde los 
militares les informaron que había sido dado de baja en 1991. Desde entonces está desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) CHOQUE INQUILLA, CLAUDIO (DES)

Año 1991 

��Caso: 1010955 

Año: 1991
Lugar: CUSCO / ESPINAR / OCORURO / YAURICUNCA 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 750012

El 05/08/1991, en la comunidad de Yauricunca, Ocoruro, una patrulla militar detuvo a un hombre 
identificado, aparentemente porque alquilaba un cuarto en la casa de alguien que estaba involucrado 
en grupos terroristas. Fue detenido junto a otras dos personas que también alquilaban habitaciones 
en esta casa. Durante la detención los golpearon y obligaron a firmar papeles en blanco. Luego 
fueron llevados a Sicuani. Finalmente fue encarcelado en el penal de Qenqoro donde ha sido 
acusado de comercializar drogas internamente sin embargo el detenido asegura que sólo las 
consume, mas no las trafica. Mientras era detenido, el juez a cargo le pidió a la esposa de la victima 
la suma de cien nuevos soles a cambio de su libertad, suma que no pudo entregarle, además abuso 
sexualmente de ella. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET) 
2 N.A.P. (VSX) 

Año 1992 

��Caso: 1014965 

Año: 1992
Lugar: CUSCO / ESPINAR / ESPINAR / JUTO 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 38

Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510264

En mayo de 1992,  aproximadamente a las 9:30 a.m. En la comunidad de Juto, distrito de Espinar, 
efectivos policiales detuvieron a Luis Pastor Coaquira Cruz y lo llevaron  en moto a Yauri donde 
permaneció por 15 días. Allí lo golpearon tan fuerte que le fracturaron la mandíbula con el fin de que 
se autoinculpe. Luego lo trasladaron  a Sicuani donde se quedó 10 días, después de las cuales fue 
liberado.

Víctimas Identificadas 
1 COAQUIRA CRUZ, LUIS PASTOR (DET, TOR) 

Año Sin Determinar 

��Caso: 1006465 

Año: 1986 - 1987 
Lugar: CUSCO / ESPINAR / OCORURO / COLLPA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510183

Una noche de 1986 ó 1987, en Collpa, distrito de Ocoruro, 18 miembros armados de SL se 
presentaron en la vivienda de Francisco Cruz Sinayuca. Sin amenazarlo directamente, le pidieron que 
les brinde alojamiento por unos días, secuestrándolo. Los captores permanecieron diez días en la 
casa de la víctima. Durante ese tiempo, ellos mismos se encargaban de las labores domésticas. Una 
noche, la columna de 18 personas se despidió de Francisco Cruz y se marchó con rumbo 
desconocido.

Víctimas Identificadas 
1 CRUZ SINAYUCA, FRANCISCO (SEC)

PROVINCIA DE LA CONVENCION

Año 1982 

��Caso: 1006561 

Año: 1982
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / JATUN RUMI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 203051

En 1982, en Jatun Rumi, distrito de Pichari, Neofilo Rasmarri fue desaparecido por miembros del 
PCP-SL. La víctima era ex-gobernador de Huamanquiquia y no se sabe nada de él desde que viajo a 
la selva cusqueña de Jatun Rumi. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ROMANI VIVANCO, NEOFILO (MAE)

Año 1983 

��Caso: 1003080 

Año: 1983
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / LUCMAHUAYCCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510007

En 1983, en Chamanayoc, distrito de Vilcabamba, miembros del PCP-SL ingresaron a la casa de la 
familia Pahuara. Secuestraron a Moisés Pahuara Lima, a su hija y a sus hijos Manuel Pahuara Perez 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 39

(10) y Alejandro Pahuara. Los llevaron a Lucmahuayco, donde los hicieron trabajar cultivando maíz. 
En fecha no precisada desapareció Moises Pahuara Lima. Después de un largo tiempo, Alejandro 
Pahuara murió de un fuerte cólico. Finalmente Manuel Pahuara y su hermana menor fueron liberados 
por la ronda de Amaybamba, junto con otros  huérfanos menores de edad. 

Víctimas Identificadas 
1 PAHUARA PEREZ, MANUEL (SEC)
2 (D) PAHUARA LIMA, MOISES (SEC, DES) 
3 (M) PAHUARA ---, ALEJANDRO (SEC, MAE) 
Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1007141 

Año: 1983
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / ECHARATE / PROGRESO 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510157

En 1983, en el centro poblado Progreso, distrito de Echarte, miembros de las Fuerzas Policiales 
detuvieron a Domingo Kimper Ccaccasto. El detenido era sindicalista del distrito y tenía en su poder 
libros de tendencia socialista que fueron quemados por los policías. Durante el mes que permaneció 
detenido, fue maltratado física y psicológicamente. Luego fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 KIMPER CCACCASTO, DOMINGO (DET, TOR) 

��Caso: 1007817 

Año: 1983
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / JATUN RUMI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 307018

En 1983, en Jatun Rumi, distrito de Pichari, individuos no identificados sacaron a Héctor Manrique 
Oré de su vivienda y lo llevaron en un bote hacia el Valle del Río Ene. Estos individuos le dijeron a la 
madre de la víctima que se lo llevaban sólo por unos días para trabajar. Hasta hoy se encuentra 
desaparecido.

Víctimas Identificadas 
1 (D) MANRIQUE ORE, HECTOR (SEC, DES) 

��Caso: 1007812 

Año: 1983
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 204636

El 23/05/83, en el distrito de Pichari, miembros del PCP-SL ingresaron a las ocho de la noche a la 
finca de Gilberto Aguirre Mendoza. Le incriminaron no haber participado en una reunión y se lo 
llevaron hacia el monte. A los dos días, la esposa y el suegro de la víctima fueron a Otari y 
comunicaron los hechos al puesto policial. El suegro, junto con miembros de la policía y el juez de 
Pichari encontraron el cadáver con el cuello cortado, con hacha y relleno con astillas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) AGUIRRE MENDOZA, GILBERTO (MAE)

��Caso: 1014967 

Año: 1983
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / OCOBAMBA / PAVAYOC 
Responsables: Fuerzas Policiales, PIP, DIRCOTE o DINCOTE 
Testimonios: 510261



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 40

En junio de 1983,  en la comunidad de Pavayoc, distrito de Ocobamba, un efectivo policial detuvo a 
Germán Marciano Silva Latorre junto a un número indeterminado de personas y los obligó a ingresar 
al puesto policial. Luego Germán fue trasladado a la 44° comandancia de la Plaza de Armas de 
Quillabamba donde lo tuvieron incomunicado. Después fue llevado a la PIP de la Jefatura contra el 
terrorismo (Jecote) donde fue golpeado y privado de higiene, entre otras formas de tortura, 
acusandolo de ser miembro de Sendero Luminoso. Antes de salir quisieron obligarle a dar un pago a 
cambio de su libertad a lo que se negó. En total permaneció detenido aproximadamente 3 dias luego 
de los cuales fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 SILVA LATORRE, GERMAN MARCIANO (DET, TOR) 

Año 1984 

��Caso: 1003030 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / LUCMAHUAYCCO 
Responsables: Rondas de Autodefensa o Comités de Defensa Civil 
Testimonios: 510023

En 1984, en el distrito de Vilcabamba, ronderos de Amaybamba llegaron a Lucmahuaycco y 
realizaron varias incursiones. En la segunda incursión mataron a Jesús Orosco Delgado (03)  y a 
Javier Huamán golpeándoles la cabeza contra una piedra. Los dos niños fueron encontrados en el 
monte enterrados con la cabeza afuera. A Pablo Ramirez Bazán, quien se encontraba pescando en el 
río, fue capturado por los ronderos quienes lo mataron con un cuchillo. A su hijo, Francisco Ramirez 
Gutiérrez (07), lo incineraron vivo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUAMAN ---, JAVIER (MAE)
2 (M) OROSCO DELGADO, JESUS (MAE)
3 (M) RAMIREZ BAZAN, PABLO (MAE)
4 (M) RAMIREZ GUTIERREZ, FRANCISCO (MAE)

��Caso: 1003069 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / LUCMAHUAYCCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510023

En 1984, en Lucmahuayco, distrito de Vilcabamba, miembros del PCP-SL agruparon a toda la 
población y la dividieron en tres grupos: uno de jóvenes, otro de señoras y niños, y otro de ancianos. 
Secuestraron a los jóvenes de 17 años y los obligaron a trabajar en el campo y a pescar. Vivían en 
campamentos organizados por el PCP-SL, donde hacían olla común y alimentaban a todos. Nadie 
podía escapar. A Engracia Ramirez Gutierrez(18), discapacitada, la mataron arrojándola al río. 

Víctimas Identificadas 
1 GUTIERREZ OSCCO, BENIGNA (SEC)
2 RAMIREZ BAZAN, PABLO (SEC)
3 RAMIREZ GUTIERREZ, ANTONIO (SEC)
4 RAMIREZ GUTIERREZ, FRANCISCO (SEC)
5 RAMIREZ GUTIERREZ, ISABEL (SEC)
6 (M) RAMIREZ GUTIERREZ, ENGRACIA (SEC, MAE) 

��Caso: 1003145 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / LUCMAHUAYCCO 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 510023



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 41

En 1984, en el distrito de Vilcabamba, luego de algunas acciones de los ronderos de Amaybamba en 
Lucmahuaycco, miembros de las Fuerzas Armadas incursionaron en Huayhua. Ejecutaron a Damiana 
Ramirez Gutierrez, a Gloria Ramirez Gutierrez y a su hija Nohemi Gutierrez Gutierrez (02). 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GUTIERREZ GUTIERREZ, NOHEMI (MAE)
2 (M) RAMIREZ GUTIERREZ, DAMIANA (MAE)
3 (M) RAMIREZ GUTIERREZ, GLORIA (MAE)

��Caso: 1003739 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / LUCMAHUAYCCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510122, 510167 

En 1984, en Lucmahuaycco, distrito de Vilcabamba, una columna fuertemente armada de miembros 
del PCP-SL ingresó a la comunidad y convocó a la población a una asamblea.  Ahí, los senderistas 
asesinaron públicamente a Angélica Huamán, culpándola de haber avisado a las autoridades. Poco 
después obligaron a los pobladores a entregarles alimentos y otras provisiones. Luego los agruparon 
en filas para llevarlos a los cerros de la comunidad. Ahí permanecieron varios días bajo amenaza de 
muerte si intentaban escapar. A pesar de ello, algunos comuneros lograron huir y dar aviso a la 
Policía Nacional. Otros murieron durante su reclusión. 

Víctimas Identificadas 
1 CASA CORAHUA, ALEJANDRO (SEC)
2 CASA SACA, ISAAC (SEC)
3 (M) HUAMAN ---, ANGELICA (MAE)

��Caso: 1003753 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / POMABAMBA 
Responsables:  
Testimonios: 510017

En 1984, en el centro poblado de Pomabamba, distrito de Vilcabamba, integrantes del PCP-SL 
ingresaron a la casa hacienda de Aníbal Rosas y lo secuestraron. Fue atado y llevado hacia un árbol, 
donde intentaron ahorcarlo. La víctima logró sobrevivir pero su casa hacienda fue incendiada. 

Víctimas Identificadas 
1 ROSAS ---, ANIBAL (SEC)

��Caso: 1005598 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / SIWAYLLAWATO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 205102

En 1984, en Siwayllawato, distrito de Kimbiri, miembros del PCP-SL secuestraron a Sosimo Leche 
Yucra,  junto a otras personas no identificadas. Tiempo después Sósimo logró escapar. 

Víctimas Identificadas 
1 LECHE YUCRA, SOSIMO (SEC)

��Caso: 1006140 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / LUCMAHUAYCCO 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 510021, 510123 

En 1984, en el centro poblado Lucmahuaycco, distrito de Vilcabamba, ingresaron miembros de las 
Fuerzas Armadas y organizaron una ronda campesina. Condujeron a los integrantes nombrados 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 42

hacia Hatumpampa, entre ellos Erasmo Gutierrez Sánchez (15). Sin embargo, en el camino, en Vaca 
Chacra, acuchillaron a todos los ronderos menos a Erasmo Guitierrez. Luego amontonaron los 
cadáveres dentro de una casa y la quemaron. A Erasmo lo llevaron, probablemente como guía, hacia 
Sabinopata, donde finalmente lo mataron con un golpe de pico. Desde que lo detuvieron, Erasmo 
estuvo atado y no le dieron alimentos. Fue enterrado en Sabinopata, al ras del suelo. Unos perros se 
comieron su cadáver. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GUTIERREZ SANCHEZ, ERASMO (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1006814 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / LUCMAHUAYCCO 
Responsables: Rondas de Autodefensa o Comités de Defensa Civil 
Testimonios: 510081

En 1984, en Lucmahuaycco, Vilcabamba, ronderos ejecutaron a  grupo del PCP-SL y los enterraron 
en 2 grandes huecos. En dicho hecho murió Sofía Díaz Yayanchira. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) DIAZ JAYANCHIRA, SOFIA (MAE)

��Caso: 1006880 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / LUCMAHUAYCCO 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510153

En 1984, en el distrito de Vilcabamba, miembros de Fuerzas Policiales detuvieron a Pablo Cárdenas 
y a un hombre identificado en el puesto policial de Quillabamba. Ambos pertenecían a la comunidad 
de Lucmahuaycco, y habían ido a denunciar a ronderos de la comunidad de Hatunpampa por el robo 
de su ganado. Los miembros de la Policía los acusaron de terroristas, los detuvieron por tres días en 
el puesto policial y luego los trasladaron al penal de Quencoro, donde permanecieron por tres meses. 

Víctimas Identificadas 
1 CARDENAS ---, PABLO (DET) 
2 N.A.P. (DET) 

��Caso: 1006882 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / LUCMAHUAYCCO 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510153

El año de 1984, en la comunidad de Lucmahuaycco, miembros de las Fuerzas Policiales 
incursionaron  y violaron sexualmente a varias comuneras del lugar, entre ellas a una mujer 
identificada.

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 

��Caso: 1011479 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / LUCMAHUAYCCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510005, 510194 

En 1984, en Lucmahuaycco, distrito de Vilcabamba, miembros del PCP-SL asesinaron a Justina 
Casafranca Perez y a Nicolaza Martínez Loayza. Las víctimas fueron amarradas en la plaza, donde 
permanecieron por varios días sin probar alimentos. Luego convocaron a la población para una 
reunión y presentaron a Justina Casafranca como una traidora. Las dos mujeres fueron pateadas y 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 43

obligadas a arrodillarse, tras lo cual fueron muertas a cuchilladas. Pocos días antes, Justina 
Casafranca se había quejado por la desaparición de su hijo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CASAFRANCA PEREZ, JUSTINA (TOR, MAE) 
2 (M) MARTINEZ LOAYZA, NICOLASA (TOR, MAE) 

��Caso: 1011509 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / LUCMAHUAYCCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510005, 510194 

En 1984, en la localidad de Lucmahuaycco, distrito de Vilcabamba, Wilber Díaz Casafranca 
desapareció. Poco antes, la víctima había comentado con otros pobladores su descontento respecto 
al trato de les daban los mandos del PCP-SL. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) DIAZ CASAFRANCA, WILBER (DES)

��Caso: 1011510 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / LUCMAHUAYCCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510123, 510194 

En 1984 en Lucmahuayco, distrito de Vilcabamba, integrantes del PCP-SL asesinaron a Eugenio 
Díaz Pérez, quien era miembro del CAD. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) DIAZ PEREZ, EUGENIO (MAE)

��Caso: 1007065 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / MANITEA ALTA 
Responsables: Rondas Campesinas 
Testimonios: 203819

En febrero de 1984, un domingo a las ocho de la mañana, en Manitea Alta, distrito de Kimbiri, tiros de 
la escopeta de un miembro de las rondas Campesinas impactaron a la niña Elsa Gutiérrez Sulca 
mientras dormía dentro de su casa. Esto sucedió cuando vigilantes y ronderos de la zona intentaban 
repeler un ataque senderista. El rondero que disparó los tiros que impactaron a la menor reconoció su 
responsabilidad y pidió disculpas. La niña quedó paraplégica y muda. 

Víctimas Identificadas 
1 GUTIERREZ SULCA, ELSA (LES)

��Caso: 1012916 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / ---- 
Responsables: PNP
Testimonios: 200714

En marzo de 1984, en el distrito de Pichari, miembros de la Policía Nacional detuvieron a Artemio 
Cabezas Heredia y a un familiar no identificado cuando intentaban pasar un arma por un control 
policial. Actualmente ambos se encuentran desaparecidos. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) CABEZAS HEREDIA, ARTEMIO (DET, DES) 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 44

��Caso: 1006159 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / LUCMAHUAYCCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510014, 510020, 510024, 510161 

En mayo de 1984, en la comunidad de Lucmahuaycco, distrito de Vilcabamba, entre seis y siete 
subversivos del PCP-SL secuestraron a algunos pobladores jóvenes. Los senderistas regresaron 
tiempo despues, y asesinaron a otros pobladores. Reunieron a más jóvenes pobladores, les mutilaron 
las manos y los obligaron a que se maten entre ellos. Además secuestraron aotros jóvenes. Uno de 
ello, Gregorio Delgado Camiña, quien logró escapar. Otros dos pobladores, Cirilo Diaz Cusi y Lucho o 
Lucio Orozco Acuña también reaparecieron vivos tiempo después. 

Víctimas Identificadas 
1 DELGADO CAMIÑA, GREGORIO (SEC)
2 DIAZ CUSI, CIRILO (SEC)
3 OROZCO ACUÑA, LUCHO O LUCIO (SEC)

��Caso: 1006749 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / LUCMAHUAYCCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510058

El 04/05/1984, en Lucmahuaycco, distrito de Vilcabamba, miembros del PCP-SL quemaron la casa 
de Angélica Sihuincha. Ella dijo que daría aviso a la policía. Al día siguiente, los miembros del PCP-
SL reunieron a los pobladores en el campo deportivo, llamaron a Angélica Sihuincha y la asesinaron 
cortándole el cuello. Advirtieron a los demás pobladores que así morirían si los delataban. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) SIHUINCHA ---, ANGELICA (MAE)

��Caso: 1004742 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 200254

El 08/05/1984, a las ocho de la noche, en el distrito de Pichari, entre siete y ocho miembros del PCP-
SL ingresaron a la casa donde estaban alojados Felipe y Emiliano Llactahumán, y se llevaron al 
primero. En la escuela de Caraucato lo golpearon y apuñalaron. Lo mismo hicieron con Alberto 
Yupanqui León, primo de Felipe y Emiliano Llactahuamán. A las once de la noche los senderistas 
regresaron a amenazar a toda la familia para que no los siguieran. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) LLACTAHUAMAN ROJAS, FELIPE VICTOR (TOR, MAE) 
2 (M) YUPANQUI LEON, ALBERTO (TOR, MAE) 

��Caso: 1003236 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / ---- / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 201330

El 25/06/1984, en Ayna, provincia de La Convención, miembros de las Fuerzas Armadas realizaron 
una batida y detuvieron a Marcelino Zaga Arones. Fue conducido a la base militar de Pichari. El 
03/07/1984, en San Pontuaria, cerca de Pichari, miembros de las Fuerzas Armadas lo ejecutaron 
junto a otros detenidos. Los formaron en fila, les rocearon gasolina y finalmente los acribillaron. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ZAGA ARONES, MARCELINO (DET, TOR, MAE) 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 45

��Caso: 1000851 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / SAMANIATO 
Responsables: Rondas de Defensa Civil 
Testimonios: 201907, 201910 

En setiembre de 1984, miembros de Comité de Autodefensa de comunidades vecinas al centro 
poblado de Samaniato, en el distrito de Kimbiri, capturaron a los hermanos Julio y Saturnino Guzmán 
Castillo bajo la acusación de pertenecer a un grupo terrorista, debido a que no habían organizado la 
ronda en su comunidad. Ambos fueron golpeados, atados y colgados de un árbol. Un hermanastro de 
las víctimas denunció el hecho en la base militar de Luisiana, distrito de Santa Rosa; al llegar  los 
militares y empezar a disparar, los ronderos abandonaron a las victimas. 

Víctimas Identificadas 
1 GUZMAN CASTILLO, JULIO (SEC, TOR) 
2 GUZMAN CASTILLO, SATURNINO (SEC, TOR) 

��Caso: 1011514 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / HATUMPAMPA 
Responsables: PIP, Rondas Campesinas 
Testimonios: 510019, 510048 

Una noche de setiembre de 1984, en Hatumpampa, distrito de Vilcabamba, miembros de la Policía 
Nacional y ronderos detuvieron a los hermanos Aspur Oscco, los acusaron de ser subversivos y los 
llevaron al local policial de Vilcabamba. José Rosendo Aspur fue torturado y luego trasladado a la PIP 
del Cusco, donde fue interrogado y torturado durante treinta días. Cristobal y Emilio Aspur también 
fueron torturados e interrogados por la PIP en Vilcabamba y en Quillabamba. Luego los trasladaron al 
penal de Quenccoro, donde estuvieron sin sentencia por más de un año, hasta que finalmente 
salieron libres. 

Víctimas Identificadas 
1 ASPUR OSCCO, CRISTOBAL (DET, TOR) 
2 ASPUR OSCCO, EMILIO (DET, TOR) 
3 ASPUR OSCCO, JOSE ROSENDO (DET, TOR) 

��Caso: 1000852 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 201907, 201910 

A las siete de la mañana del 02/10/1984, en el distrito de Kimbiri, treinta miembros del PCP-SL 
vestidos de civil y armados con carabinas, escopetas Mauser y revólveres, rodearon la casa de 
Segundina Ascarza Canales. Secuestraron a su esposo Julio Guzmán Castillo y al hermano de éste, 
Saturnino Guzmán Castillo, y se los llevaron hacia el río. Segundina Ascarza fue encerrada junto a 
sus peones dentro de la casa. Dos de los peones lograron salir y encontraron los cadáveres de los 
hermanos Guzmás Castillo cerca del río. A las cuatro de la mañana, la señora Segundina Ascarza fue 
al lugar y encontró los dos cuerpos acuchillados y con varias heridas de bala en el cuerpo. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GUZMAN CASTILLO, JULIO (SEC, MAE) 
2 (M) GUZMAN CASTILLO, SATURNINO (SEC, MAE) 

��Caso: 1003123 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / SANTA ANA / QUILLABAMBA 
Responsables: Guardia Civil 
Testimonios: 510042



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 46

El 31/10/1984, en el distrito de Santa Ana, miembros de la Guardia Civil detuvieron a Jesús Aquilino 
Cruz Cernadez, dirigente sindical de los trabajadores del Mercado de Quillabamba, y lo llevaron al 
puesto de policía de Pabayoc. Ahí fue torturado hasta que murió de un paro cardiaco, al parecer por 
una descarga eléctrica. Los miembros de la Guardia Civil que lo detuvieron lo acusaban de robo y de 
propiciar desórdenes y reuniones subversivas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CRUZ CERNANDEZ, JESUS AQUILINO (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1000084 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / SIWAYLLAWATO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 205101

El 07/11/1984, cerca de 120 miembros del PCP-SL incursionaron en Irapitari, distrito de Kimbiri. 
Reunieron a los comuneros en el campo deportivo y preguntaron por Fabián Huaraca. Al no 
encontarlo, seleccionaron a varios jóvenes y se fueron hacia el pago de Siwayllawato, donde se 
realizaba una tómbola. Ahí encontraron a Fabián Huaraca, donde lo secuestraron y desaparecieron 
junto a su hijo Gregorio (6), y Casimiro Yucra, ese día asesinaron a un joven llamado Fermín. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) HUARACA LAPA, FABIAN (SEC, DES) 
2 (D) HUARACA YUCRA, GREGORIO (SEC, DES) 
3 (D) YUCRA ÑAHUI, CASIMIRO (SEC, DES) 

��Caso: 1002420 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / SIWAYLLAWATO 
Responsables: Rondas de Autodefensa o Comités de Defensa Civil 
Testimonios: 201399

El 09/11/1984, en Siwayllawato, distrito de Kimbiri, incursionaron entre 200 y 300 presuntos ronderos 
de los Comités de Autodefensa del distrito de Pichiwillca, provincia de La Mar, departamento de 
Ayacucho. Los pobladores decidieron entonces escapar del lugar. Algunos se dirigieron hacia San 
Francisco, Ayna, y otros a sus chacras. Emiliano Buitron Amao también decidió escapar junto con el 
propietario de la casa donde se alojaba, sin embargo, fue capturado por los ronderos quienes lo 
mataron.

Víctimas Identificadas 
1 (M) BUITRON AMAO, EMILIANO (MAE)

��Caso: 1007459 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / SIWAYLLAWATO 
Responsables: Fuerzas Armadas, Rondas de Defensa Civil 
Testimonios: 201914

El 09/11/1984 a las ocho de la mañana, en Siwayllawato, distrito de Kimbiri, miembros de diferentes 
Comités de Autodefensa mataron a cuatro pobladores y después quemaron cuatro casas. Guillermina 
Carvajal Yancsupo y otra mujer fueron detenidas en sus escondites y conducidas a la base militar de 
Kimbiri donde fueron maltratadas. Luego de dos días fueron devueltas a su comunidad mientras otras 
personas eran asesinadas. 

Víctimas Identificadas 
1 CARVAJAL YANCSUPO, GUILLERMINA (DET, TOR) 

��Caso: 1000088 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / IRAPITARI 
Responsables: Rondas de Defensa Civil 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 47

Testimonios: 205101

El 10/11/1984, ronderos de Ayacucho llegaron a Irapitari, distrito de Kimbiri, y entraron casa por casa 
preguntando por miembros del PCP-SL. Detuvieron a una mujer identificada y destruyeron su casa. 
También detuvieron a otras seis personas. Se los llevaron amarrados de las manos al pago de 
Siwayllawato. Ahí los golpearon e insultaron. Al día siguiente los llevaron descalzos a Kimbiri, donde 
varios comuneros de diferentes lugares habían sido reunidos en el aeropuerto. Ahí, militares les 
dieron charlas de seguridad poblacional y ordenaron a los comuneros que se organicen en Comités 
de Autodefensa. Durante la tarde, los ronderos separaron a varones de mujeres en el grupo de 
detenidos. Las mujeres eran doce y fueron golpeadas y violadas sexualmente esa la noche. Los 
varones fueron torturados en una casa abandonada. Al día siguiente fueron liberados, advertidos de 
que tenían también ellos debían organizarse en Comités de Autodefensa. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 

��Caso: 1009547 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / ---- 
Responsables: Rondas de Autodefensa o Comités de Defensa Civil, Ejercito 
Testimonios: 201900

El 10/11/1984, entre las cinco y seis de la mañana en el centro poblado San Francisco, distrito de 
Ayna, se produjo una incursión de Rondas de Autodefenza. Los pobladores fueron obligados a 
reunirse  en el aeropuerto de Kimbiri, en la provincia de la Convención por órdenes de efectivos del 
Ejército Peruano. Algunos quedaron seleccionados, entre ellos, Noe Huallpa Huamán, además 
siguieron detenidos un aproximado de 30 comuneros. Después de liberar a algunos, Bertha 
Santayana Torre (17) contó que los que trataron de escapar eran lanzados del bote. Noe Huallpa 
desapareció, los militares no dieron información de la víctima cuando sus familiares lo buscaron en el 
local donde supuestamente se encontraba recluido. 

Víctimas Identificadas 
1 SANTAYANA TORRE, BERTHA (DET) 
2 (D) HUALLPA HUAMAN, NOE RICARDO (DET, TOR, DES) 

��Caso: 1007875 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / LUCMAHUAYCCO 
Responsables: Fuerzas Policiales, Rondas de Autodefensa o Comités de Defensa Civil, Ejercito 
Testimonios: 510014, 510019, 510048, 510056, 510161, 510165, 510169, 510170, 510179, 510194 

El 26/11/84 en Lucmahuaycco, distrito de Vilcabamba, se realizó una incursión por parte de efectivos 
de las Fuerzas Armadas y Policiales e integrantes de la Ronda Campesina de Incahuasi. En un inicio 
detuvieron a un grupo de personas y las llevaron hacia Hatumpampa. Allí detuvieron a otras  y 
siguieron el recorrido hacia Pomabamba. En el trayecto torturaron y asesinaron a uno de los 
detenidos identificado. Cuando se dirigían hacia la localidad de Vacachacra, algunas de las víctimas 
detenidas lograron escapar. En Vacachacra encerraron a parte de los detenidos en una casa, donde 
los torturaron. También ejecutaron a siete personas, no identificadas. Luego prendieron fuego a la 
casa, quemando los cuerpos de las personas ejecutadas. Cuando salieron de Vacachacra fueron de 
nuevo hacia Lucmahuaycco. En el camino pasaron por la localidad de Milhar (Milccar) donde 
ejecutaron a una pareja de esposos identificados y sus tres menores hijos. La esposa, la hija de 14 
años de edad y otra mujer identificada fueron torturadas y violadas. La hija de 14 años recibió una 
puñalada, pero recibió atención y sobrevivió. Durante toda la incursión fueron ejecutadas  29 
personas identificadas, entre hombres, mujeres, niños y ancianos. Muchos de los cadáveres fueron 
enterrados en fosas comunes. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (TOR, LES, VSX) 
2 TELLO PAHUARA, AGUSTIN (DET) 
3 (M) ARROYO DIAZ, DANIEL (MAE)
4 (M) ASPUR OSCCO, MIGUEL (DET, MAE) 
5 (M) ASPUR OVANQUE, NICANOR (MAE)
6 (M) ASTO CRUZ, MIGUEL (MAE)
7 (M) CASA SACA, PEDRO (MAE)
8 (M) CASTRO RAMIREZ, DIONICIA (DET, MAE) 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 48

9 (M) CCORAHUA DIAZ, ESTEBAN (MAE)
10 (M) CRUZ PIPA, FABIAN (MAE)
11 (M) CRUZ PIPA, FORTUNATO (MAE)
12 (M) CRUZ PIPA, LUCIO (MAE)
13 (M) DELGADO MOREYRA, SILVIO (DET, MAE) 
14 (M) DIAZ ---, FABIAN (MAE)
15 (M) DIAZ AGUILAR, JESUS (MAE)
16 (M) DIAZ CUSI, MARCELINO (DET, MAE) 
17 (M) DIAZ OSCCO, BASILIA (MAE)
18 (M) DIAZ PACHECO, GREGORIO (MAE)
19 (M) N.A.P. (TOR, VSX, MAE) 
20 (M) PAHUARA LIMA, IGNACIO (MAE)
21 (M) PAHUARA PACHECO, ARTURO (MAE)
22 (M) PAHUARA PACHECO, ELIZABETH (MAE)
23 (M) PAHUARA PACHECO, JUANA (MAE)
24 (M) PAHUARA PACHECO, OSCAR (MAE)
25 (M) PAHUARA PACHECO, VICTOR (MAE)
26 (M) PAHUARA PACHECO, VICTORIA (MAE)
27 (M) RIVAS PAHUARA, MAXIMO (MAE)
28 (M) SALAS ---, ALBERTO (DET, TOR, MAE) 
29 (M) SALCEDO CORONADO, FABIAN (MAE)
30 (M) N.A.P. (TOR, VSX, MAE) 

��Caso: 1010167 

Año: 1984
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / KIMBIRI ALTA (ROCA) 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 205130

En diciembre de 1984 en Kimbiri Alta, distrito de Kimbiri, un grupo de seis miembros del PCP-SL 
asesinaron a Aurelio Torres Yaranga con disparos de bala en la cabeza. No se tienen mas detalles 
sobre el hecho. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) TORRES YARANGA, AURELIO (MAE)

Año 1985 

��Caso: 1001564 

Año: 1985
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / HATUMPAMPA 
Responsables: Rondas de Autodefensa o Comités de Defensa Civil, Ejercito 
Testimonios: 510180

En 1985, en Hatumpampa, distrito de Vilcabamba, ronderos capturaron a Rómulo Paullo Pozo, lo 
acusaron de colaborar con miembros del PCP-SL y lo entregaron a miembros del Ejército Peruano. 
Poco antes, durante la celebración de una feria, Paullo Pozo había intercambiado algunos productos 
con unos desconocidos, sin saber que se trataba de integrantes del PCP-SL. Durante su detención, 
Rómulo Paullo Pozo fue mantenido con las manos atadas y torturado durante seis días. Luego fue 
liberado.

Víctimas Identificadas 
1 PAULLO POZO, ROMULO (DET, TOR) 

��Caso: 1006750 

Año: 1985
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / UNCAPATA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510058



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 49

En  1985, en el distrito de Vilcabamba, miembros del PCP-SL arrojaron al río  desde un promontorio 
denominado Uncapata a la anciana Emilia Chávez. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CHAVEZ ---, EMILIA (MAE)

��Caso: 1007021 

Año: 1985
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / TAHUANTINSUYO LOBO 
Responsables: Ejercito, Rondas de Defensa Civil 
Testimonios: 201858

En 1985, un día a las nueve de la mañana, en Tahuantinsuyo Lobo, distrito de Kimbiri, entre 20 y 
30 miembros del Ejército Peruano y miembros de las Rondas Campesinas reunieron a toda la 
población en el campo deportivo y separaron a quince pobladores, entre ellos a Rubén Pérez. A las 
tres de la tarde los subieron a un bote y llevaron río arriba. Dos días después, los pobladores llegaron 
de uno en uno. Al tercer día apareció el cadáver de Rubén Pérez flotando en el río. Tuvo que ser 
enterrado a orillas del río porque las autoridades se opusieron a que fuese llevado al centro poblado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PEREZ RAMIREZ, RUBEN (MAE)

��Caso: 1011463 

Año: 1985
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / LUCMAHUAYCCO 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510024

En 1985, Alejandro Ccorahua Azpur, Aurelio Santos, Alejandro Mayta y Lino Alvarez, comuneros 
provenientes de Lucmahuaycco, distrito de Vilcabamba, fueron acusados de pertenecer al PCP-SL. 
Fueron trasladados a Quillabamba y encerrados en las celdas de la 44a. Comandancia. Luego 
pasaron a la PIP, donde se les privó de alimentos. Luego de dos semanas fueron puestos en libertad, 
gracias a la Federación de Campesinos de La Convención que abogó por ellos. 

Víctimas Identificadas 
1 ALVAREZ ---, LINO (DET, TOR) 
2 CCORAHUA AZPUR, ALEJANDRO (DET, TOR) 
3 MAYTA ---, ALEJANDRO (DET, TOR) 
4 SANTOS ---, AURELIO (DET, TOR) 

��Caso: 1011464 

Año: 1985
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / LUCMAHUAYCCO 
Responsables: Ejercito, Rondas Campesinas 
Testimonios: 510020

En 1985, en  Lucmahuaycco, distrito de Vilcabamba, miembros de las Rondas Campesinas 
capturaron a Fabian Díaz Cusi y lo entregaron a los efectivos del Ejército Peruano de la ciudad de 
Ayacucho. Díaz Cusi fue encarcelado en el penal de Ayacucho durante un año, hasta que fue 
liberado.

Víctimas Identificadas 
1 DIAZ CUSI, FABIAN (DET) 

��Caso: 1007015 

Año: 1985
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 205157



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 50

En marzo de 1985, en el distrito de Kimbiri, 30 miembros de las Rondas Campesinas de la 
comunidad de Cirumpiani, entre ellos Guillermo Vargas, salieron hacia Siwayllawato para hacer un 
rastrillaje. Fueron emboscados por miembros del PCP-SL. Durante la emboscada, Guillermo Vargas 
recibió un impacto de bala y quedó herido. 

Víctimas Identificadas 
1 VARGAS SOTO, GUILLERMO (LES)

��Caso: 1007013 

Año: 1985
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / ---- 
Responsables: Rondas de Defensa Civil 
Testimonios: 204687

El 22/03/85 en el distrito de Kimbiri, miembros de las Rondas Campesinas detuvieron a Máximo 
Quispe Santa Fe mientras estaba tomando una gaseosa en una tienda. Lo acusaron de pertenecer al 
PCP-SLy de haber matado a mucha gente. Lo llevaron a un calabozo, de donde fue tratado de liberar 
por un amigo que lo vio con estragos de tortura. Lo habían colgado del pene y le habían jalado la 
lengua. Los ronderos exigían mil nuevos soles a cambio de su liberación. Como no podía pagar esa 
suma, el amigo habló con la hija de la víctima. Ella partió hacia Kimbiri, pero por miedo no llegó a su 
destino. Desde entonces se desconoce el paradero de Máximo Quispe Santa Fe. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) QUISPE SANTA FE, MAXIMO (SEC, TOR, DES) 

��Caso: 1007874 

Año: 1985
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / LUCMAHUAYCCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202026, 202028 

En abril de 1985, en Lucmahuaycco, distrito de Vilcabamba, miembros del PCP-SL encapuchados 
ingresaron a las diez de la noche al domicilio de Modesto Moreno Pérez. Lo acusaron de ser 
informante de los militares. Moreno Pérez intentó escapar, pero lo apresaron y se lo llevaron. Al día 
siguiente, sus familiares iniciaron una búsqueda y hallaron al cadáver de la víctima con dos disparos 
en el pecho. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MORENO PEREZ, MODESTO (MAE)

��Caso: 1003356 

Año: 1985
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / HATUMPAMPA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202026, 202027, 510010, 510016, 510017, 510018, 510119, 510120, 510121, 510179 

Entre el ocho y el nueve de mayo de 1985, a las tres de la mañana, en el distrito de Vilcabamba, unos 
ochenta miembros del PCP-SL procedentes de Lucmahuaycco incursionaron en Hatumpampa. Los 
ronderos y comuneros de la zona los estaban esperando en el Centro Educativo Primario de 
Hatumpampa. Los subversivos, enterados de ello, burlaron la vigilancia y entraron por una puerta 
falsa a la escuela. Se produjo entonces un enfrentamiento. Los subversivos asesinaron a los 
comuneros Víctor Candia Silva, Daniel Torres Altamirano, Emeterio Oscco Casa, Fernando Vílchez 
Ccorahua, Santiago Zárate Lloclla y Félix Quispe Leguía. Les cortaron el cuello y el estómago, y les 
sacaron las vísceras. Hirieron también a Porfirio Gamarra y a Palomino Montoya. Luego incendiaron 
las viviendas, el puesto de salud y los almacenes de cacao y café. Además,saquearon el pueblo y se 
robaron el ganado. Al día siguiente, el juez, el teniente gobernador y algunos militares hicieron el 
levantamiento de cadáveres. Tres días después los sepultaron. 

Víctimas Identificadas 
1 MONTOYA ---, PALOMINO (LES)
2 (M) CANDIA SILVA, VICTOR (MEF)
3 (M) GAMARRA ---, PORFIRIO (LES, MEF) 
4 (M) OSCCO CASA, EMETERIO (MEF)



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 51

5 (M) QUISPE LEGUIA, FELIX (MEF)
6 (M) TORRES ALTAMIRANO., DANIEL (MEF)
7 (M) VILCHEZ CCORAHUA, FERNANDO (MEF)
8 (M) ZARATE LLOCLLA, SANTIAGO (MEF)

��Caso: 1005599 

Año: 1985
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / SIWAYLLAWATO 
Responsables: Rondas de Autodefensa o Comités de Defensa Civil, Ejercito 
Testimonios: 205101

El 08/06/1985, en Siwayllawato, distrito de Kimbiri, integrantes de la Ronda Campesina secuestraron 
y torturaron a Sósimo Leche Yucra por tres días. Luego lo llevaron a Kimbiri y lo entregaron a 
miembros de las Fuerzas Armadas, quienes se lo llevaron en un helicóptero. Desde entonces se 
encuentra desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) LECHE YUCRA, SOSIMO (DET, SEC, TOR, DES) 

��Caso: 1010523 

Año: 1985
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / AMAYBAMBA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510010

En noviembre de 1985 en la localidad de Amaybamba, distrito de Vilcabamba, miembros del PCP-SL 
asesinaron a Gerardo Navarro, rondero de la comunidad. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) NAVARRO ---, GERARDO (MAE)

��Caso: 1007408 

Año: 1985
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / SIWAYLLAWATO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 201914, 205106 

El 02/11/1985 en Siwayllawato, provincia de Kimbiri, miembros del PCP-SL entraron a la casa de 
Alejandrina Yucra Ñahui y la secuestraron. Luego se la llevaron al monte y la obligaron a cocinar para 
ellos. El 07/11/1985 uno de los captores la mató de un disparo. No se sabe si fue de propósito o por 
accidente. La madre de la víctima pudo ver el cadáver, pero los miembros del PCP-SL decidieron 
enterrarlo en el monte por ellos mismos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) YUCRA ÑAHUI, ALEJANDRINA (SEC, MAE) 

��Caso: 1006146 

Año: 1985
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / HUARANCALQUI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510149

El 11/11/1985 en el centro poblado de Huarancalqui, distrito de Vilcabamba, miembros del PCP-SL 
secuestraron a Epifanio Vasquez Valandrá junto a otras seis personas no identificadas. Desde 
entonces se encuentran en calidad de desaparecidos. No se tiene más información sobre los hechos. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) VASQUEZ VALANDRA, EPIFANIO (SEC, DES) 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 52

Año 1986 

��Caso: 1005698 

Año: 1986
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / LUCMAHUAYCCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 500673

En 1986, en Hualhua, distrito de Chungui, miembros del PCP-SL asesinaron a Felícitas Orihuela 
Indirica, quien se encontraba en su poder. La habían secuestrado junto con el resto de la familia 
Velásquez Orihuela. Los miembros del PCP-SL estaban siendo perseguidos por efectivos de las 
Fuerzas Armadas y, como Felícitas tenía una herida en pie y retrasaba al grupo, decidieron 
eliminarla.

Víctimas Identificadas 
1 (M) ORIHUELA INDIRICA, FELICITAS (MAE)

��Caso: 1007403 

Año: 1986
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 205105

En 1986, en el distrito de Kimbiri, La Convención, cincuenta miembros del PCP-SL ingresaron a una 
comunidad y capturaron a Maura Rojas, a su esposo Victor Huachaca Lopez y a sus hijos César y 
Clara Huachaca Rojas. Los captores llevaron a la familia Huachaca y a otros secuestrados, a un 
monte. Durante cuatro años fueron obligados a trabajar cultivando para el PCP-SL. 

Víctimas Identificadas 
1 HUACHACA LOPEZ, VICTOR (SEC)
2 HUACHACA ROJAS, CESAR (SEC)
3 HUACHACA ROJAS, CLARA (SEC)
4 ROJAS FLORES, MAURA (SEC)

��Caso: 1006470 

Año: 1986
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 200652

En 1986, en el distrito de Kimbiri, veinte miembros del PCP-SL entraron a Tunanhuari y reunieron a  
los pobladores mayores de quince años. Secuestraron aproximadamente a veinte de ellos. Un mes 
después los captores volvieron a Tunanhuari y presentaron a los secuestrados como nuevos 
miembros del PCP-SL. 

Víctimas Identificadas 
1 CRISOSTOMO HUAMAN, FELIMON (SEC)

��Caso: 1011415 

Año: 1986
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 200744

El 31/08/1986,  en el distrito de Pichari, miembros del PCP-SL incursionaron mientras se festejaba el 
día de Santa Rosa de Lima. Asesinaron a varias personas, entre ellas a Marcelina Illesca Huaman, 
quien murió de un balazo en la cabeza. Otras cinco personas también murieron. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ILLESCA HUAMAN, MARCELINA (MAE)



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 53

��Caso: 1007407 

Año: 1986
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / SIWAYLLAWATO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 201899

El 12/09/1986, en Siwayllawato, distrito de Kimbiri, aproximadamente quince miembros del PCP-SL 
ingresaron a la chacra de Teófilo Terranova Cárdenas. Éste intentó escapar pero fue capturado y 
asesinado con una bala en el corazón. También fueron asesinados dos peones. Al día siguiente, a las 
ocho de la mañana, los ronderos fueron a recoger los cadáveres para velarlos y luego enterrarlos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) TERRANOVA CARDENAS, TEOFILO (MAE)

Año 1987 

��Caso: 1006867 

Año: 1987
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / LUCMAHUAYCCO 
Responsables: Rondas de Autodefensa o Comités de Defensa Civil 
Testimonios: 202243

En 1987, en  Lucmahuaycco, distrito de Vilcabamba,ronderos de la zona ejecutaron con disparos a 
Dionisia Samanez Oscco y Ester Carrasco. Los cuerpos se encuentran enterrados en una fosa. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CARRASCO ---, ESTER (MAE)
2 (M) SAMANEZ OSCCO, DIONISIA (MAE)

��Caso: 1012571 

Año: 1987
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / SANTA ANA / QUILLABAMBA 
Responsables: DIRCOTE o DINCOTE 
Testimonios: 750107

En 1987, en Quillabamba, distrito de Santa Ana, efectivos de las Fuerzas Policiales detuvieron a un 
hombre identificado y a su padre. Fueron amarrados y vendados. En el trayecto a la DIRCOTE-
Cusco, los policías los cubrieron con frazadas y se sentaron sobre ellos todo el viaje, asfixiándolos. 
En la DIRCOTE los colgaron de los brazos en una sala de torturas con música muy alta: les metieron 
las cabezas en tinas con detergente. Luego procedieron a interrogarlos. 
 Otra persona, que se encontraba ya detendio, de nombre Ricardo Angulo Prado fue también 
torturado siendo ahogado en el río. 
 Los detenidos también fueron sometidos a descargas eléctricas en los oídos, narices y dedos. Luego 
estuvieron muchos días de pie, amarrados por grilletes y sometidos a torturas psicológicas y golpes. 
 El juez ordenó que pasaran al penal de Quenccoro, lugar donde fueron nuevamente torturados, los 
desnudaron y golpearon. Salió en libertad en diciembre de 1990. 

Víctimas Identificadas 
1 ANGULO PRADO, RICARDO (TOR) 
2 N.A.P. (TOR) 
Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1000477 

Año: 1987
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 203790

En setiembre de 1987, en la comunidad de Jatun Rumi, distrito de Pichari, Oswaldo Lara Soca 
desapareció en circunstancias desconocidas. Hasta hoy se desconoce su paradero. 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 54

Víctimas Identificadas 
1 (D) LARA SOCA, OSWALDO (SEC, DES) 

Año 1988 

��Caso: 1007434 

Año: 1988
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 203785

En 1988, en el distrito de Kimbiri, miembros del PCP-SL secuestraron a los hermanos Guillermo y 
Teodoro Infanzón Huamán. 

Víctimas Identificadas 
1 INFANZON HUAMAN, GUILLERMO (SEC)
2 INFANZON HUAMAN, TEODORO (SEC)

��Caso: 1005046 

Año: 1988
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 200652

En febrero de 1988, en el distrito de Kimbiri, miembros del PCP-SL liberaron a los pobladores de 
Tununtuciri que en 1986 habían sido secuestrados por ellos. Éstos fueron presentados ante la 
comunidad como nuevos miembros del Sendero Luminoso. Felimón Crisóstomo Huamán no fue 
liberado, pero intentó escapar con su esposa. En la huída, ambos fueron alcanzados y asesinados 
por los senderistas. Sus cuerpos fueron enterrados desnudos en un hueco. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CRISOSTOMO HUAMAN, FELIMON (MAE)

��Caso: 1007404 

Año: 1988
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 205105

Entre Junio y Julio de 1988, en el distrito de Kimbiri, La Convención, una patrulla de la base militar de 
Satipo y un grupo de ronderos asesinaron a William Huamantico y a Cesar Huachaca. Estaban 
sembrando arroz cuando la patrulla mencionada y el grupo de ronderos llegaron, los acusaron de 
terroristas y les dispararon. Ambas víctimas estaban secuestrados por el PCP-SL, habían sido 
separados de sus familias y obligados a integrarse al grupo armado. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HUACHACA ROJAS, CESAR (MAE)
2 (M) HUAMANTICO LUJAN, WILIAN (MAE)

��Caso: 1008320 

Año: 1988
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 720011

En 1988, miembros del PCP-SL ingresaron a la Asociación de Colonos La Libertad, en el distrito de 
Pichari y secuestraron a los pobladores, entre los que estaba la familia Sulca Huamán. Desde 
entonces estas personas quedaron bajo el control de los senderistas, impedidos de desplazarse a 
menos que éstos los llevaran. En 1993 fueron llevados a la provincia de Satipo (Junín) y en 1994 a 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 55

Viscatán, distrito de Ayahuanco (Huanta). Algunos de los secuestrados murieron y otros fueron 
reclutados por los senderistas. En 1995 los sobrevivientes de la familia Sulca Huamán escaparon, 
Irene Sulca desapareció entre 1994 y 1995, aparentemente llevada por los senderistas. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMAN PAQUIYAURI, NILA (SEC)
2 SULCA HUAMAN, EDER (SEC)
3 SULCA PALOMINO, COSME ELIAS (SEC)
4 SULCA PALOMINO, JORGE (SEC)
5 (D) SULCA HUAMAN, IRENE (SEC, DES) 
6 (D) SULCA HUAMAN, NOEMI (SEC, DES) 

Año 1989 

��Caso: 1001229 

Año: 1989
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / SANTA INES 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 201319

En fecha no determinada de 1989, en el distrito de Pichari, miembros del PCP-SL capturaron al 
teniente gobernador y al presidente de la comunidad del poblado de Santa Inés, junto a otras tres 
personas del lugar. Los acusaron de ser delatores y se los llevaron al monte con las manos atadas, 
donde los acuchillaron a muerte. 

Víctimas Identificadas 
Víctimas parcialmente identificadas: 2

��Caso: 1004744 

Año: 1989
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 200254

En 1989, Demetrio Llactahuaman Rojas fue asesinado por miembros del Ejercito Peruano en el 
cuartel de Picchari. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) LLACTAHUAMAN ROJAS, DEMETRIO (MAE)

��Caso: 1007420 

Año: 1989
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / JATUN RUMI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 307016

En 1989, en Jatun Rumi, distrito de Pichari, un grupo de individuos armados y encapuchados 
llamaron a la puerta de Celestino Sulca Lopez y se lo llevaron semidesnudo. Desde entonces está 
desaparecido.

Víctimas Identificadas 
1 (D) SULCA LOPEZ, CELESTINO (SEC, DES) 

��Caso: 1007807 

Año: 1989
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 205304



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 56

En enero de 1989, en el distrito de Pichari, miembros del PCP-SL quemaron las viviendas de todos 
los comuneros de un lugar llamado Unión Kimpiri, entre ellas la de Oscar Zemitagoya. Los miembros 
del PCP-SL se llevaron a las víctimas hacia el Pago Alto Ene. Ahí vivieron durante unos meses junto 
con aproximadamente trescientas personas secuestrados de otras comunidades. Entre los 
secuestrados estaban Oscar Zenitagoya, María Arones y una mujer identificada. Esas personas 
permanecieron secuestradas durante casi cuatro años. El 15/12/1989 los senderistas asesinaron a 
Oscar Zenitagoya quien intentaba escapar, fue acuchillado en espalda y pecho frente a su esposa e 
hijos. En marzo de 1990, los senderistas asesinaron a cuchillazos en el corazón a María Aronés 
García, suegra dde Oscar porque se les enfrentó. El 05/07/1993, ronderos mataron a un líder del 
PCP-SL y liberaron a unas 250 personas entre quienes se encontraba la mujer identificada. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (SEC) 
2 (M) ARONES GARCIA, MARIA (SEC, MAE) 
3 (M) ZENITAGOYA VEGA, OSCAR JAVIER (SEC, MAE) 

��Caso: 1011458 

Año: 1989
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 200723

En 1989, mientras viajaba por el río Ene, distrito de Pichari, Isaac Galindo Quinto fue ejecutado por 
los "Linces", grupo antisubversivo del Ejército Peruano. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GALINDO QUINTO, ISAAC (DET, MAE) 

��Caso: 1007547 

Año: 1989
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / SAMANIATO 
Responsables: Rondas de Defensa Civil 
Testimonios: 201915

El 15/02/1989, a las siete de la noche, en Samaniato, distrito de Kimbiri, un miembro identificado del 
CAD asesinó a Mariano Valenzuela en la puerta del local de la organización. Mariano se encontraba 
ebrio.

Víctimas Identificadas 
1 (M) VALENZUELA YARANGA, MARINO (MAE)

��Caso: 1007811 

Año: 1989
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / PICHARI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 205265

En marzo de 1989, en el distrito de Pichari, cuatro desconocidos vestidos de civil interceptaron a 
Teodosio de la Cruz Chimayco cuando se dirigía a su chacra. Se lo llevaron con rumbo desconocido. 
Tres días después, su cadáver fue encontrado cerca de un huayco al lado del cementerio de Pichari. 
Tenía las manos amarradas y un disparo de bala en la cabeza. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) DE LA CRUZ CHIMAYCO, TEODOSIO (MAE)

��Caso: 1007282 

Año: 1989
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / TERESA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 200689



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 57

El 14/05/1989, de madrugada, en Teresa, distrito de Pichari, miembros del PCP-SL ingresaron a la 
casa de Lourdes Socorro Figueroa y secuestraron a Percy Perez Figueroa, Isacc Figueroa Palacios, 
Urbano Cabezas Ayala y a Rolando Cabezas Figueroa. Cuando se los llevaban obligaron a un 
poblador del lugar a amarrarles las manos a los secuestrados, para luego proseguir su camino. Hasta 
ahora se desconoce el paradero de las víctimas. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) CABEZAS AYALA, URBANO (SEC, DES) 
2 (D) CABEZAS FIGUEROA, ROLANDO (SEC, DES) 
3 (D) FIGUEROA PALACIOS, ISAAC (SEC, DES) 
4 (D) PEREZ FIGUEROA, PERCY (SEC, DES) 

��Caso: 1002911 

Año: 1989
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 201867, 201884, 201898, 201902 

El 01/10/1989, en el distrito de Kimbiri, aproximadamente a las dos de la tarde, entre 20 y 40 
miembros del PCP-SL vestidos de militares, llegaron en bote a Samaniato. Se  identificaron como 
militares de Pichari, rodearon el lugar y obligaron a la población a salir de sus casas. Luego, 
seleccionaron a las autoridades. Después de quitarles su armamento, se identificaron como 
senderistas. Los ataron de las manos, los pusieron en posición de cúbito ventral y caminaron sobre 
sus espaldas. A las seis de la tarde comenzaron a asesinarlos en frente de sus familiares. A tres de 
ellos les cortaron la lengua y luego el cuello, bebiendo la sangre de uno de ellos. A otros les 
dispararon. Luego ingresaron casa por casa y robaron diversas pertenencias. Cuando pensaron que 
se acercaban los militares, partieron en su bote con dirección desconocida. Algunos testigos pudieron 
identificar a dos de los perpetradores. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CUBA SOSA, MARINO (TOR, MAE) 
2 (M) MENDOZA MINAYA, VICTOR (TOR, MAE) 
3 (M) QUIPU (CHILINCANO) ---, ROBERTO (MAE)
4 (M) ROCA ARENAS, ENRIQUE (TOR, MAE) 
5 (M) SOSA VILLAR, GEORGINO ELADIO (TOR, MAE) 
6 (M) VASQUEZ TORRES (MINAYA), ANGEL (TOR, MAE) 

��Caso: 1007892 

Año: 1989
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / ---- 
Responsables: Ejercito, SINCHIS 
Testimonios: 101914

El 11/11/1989, en el distrito de Pichari, militares y sinchis ejecutaron a Edy Laredo cuando por los 
poblados del lugar realizaban un patrullaje. La víctima fue detenida en su casa y fusilada al borde del 
río. Su cuerpo fue arrojado al río. Junto a Laredo Cahuaya fueron ejecutadas ocho personas, 
aproximadamente.

Víctimas Identificadas 
1 (M) LAREDO CAHUAYA, EDY (MAE)

��Caso: 1007888 

Año: 1989
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 101914

El 15/11/89, en el distrito de Pichari, miembros del PCP - SL ingresaron a la casa de Claudio 
Cahuaya Escobar mientras éste estaba durmiendo. Lo capturaron y descuartizaron vivo en presencia 
de otros pobladores. El cuerpo fue arrojado al río. No ha sido encontrado por los familiares. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CAHUAYA ESCOBAR, CLAUDIO (TOR, MAE) 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 58

Año 1990 

��Caso: 1007392 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 204644

Un día de Enero de 1990, en el distrito de Kimbiri, aproximadamente a las cuatro de la tarde un grupo 
de miembros del PCP-SL se llevaron a Benedicto Escriba, cuando este se encontraba hospedado en 
la casa de su tio. Desde la fecha no se sabe nada de él. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) ESCRIBA LUJAN, BENEDICTO (SEC, DES) 

��Caso: 1007397 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 201718

En enero de 1990, en el distrito de Kimbiri, miembros del PCP-SL secuestraron a León Cisneros 
Prado.

Víctimas Identificadas 
1 CISNEROS PRADO, LEON (SEC)

��Caso: 1007818 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 200691

El 01/08/1990, en el distrito de Pichari, un desconocido buscó a Rufino Pacheco Escobar en su 
chacra. Le dijo que quería conversar con él y lo condujo a un naranjal. Ahí estaban reunidos algunos 
miembros del PCP-SL. Ellos ataron de las manos a Pacheco Escobar apenas lo vieron. Luego se lo 
llevaron cerca del río Pichari y lo mataron. A los siete días su cadáver fue encontrado boca abajo y 
amarrado.

Víctimas Identificadas 
1 (M) PACHECO ESCOBAR, RUFINO (MAE)

��Caso: 1011416 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / SHIANTUISHARI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310116

En enero de 1990, en Shiantuishari, distrito de Pichari, miembros del PCP-SL buscaron a Santiago 
Vargas en su casa. Se lo llevaron supuestamente para convencerlo de que acepte la política del 
PCP-SL. Como Vargas no la aceptaba, lo mataron cortándole el cuello con un cuchillo. Luego, los 
miembros del PCP-SL secuestraron a la esposa de la víctima, Teodora Rojas Vargas, a sus hijos 
Patricio, Magdalena y Sonia Vargas Rojas y a su nieta Roxana Rojas. Los llevaron hacia el monte y 
ahí los dejaron. La familia quedó prisionera y fue obligada a hacer vigilancia para el PCP-SL. La niña 
Roxana Rojas de 8 meses de edad murió de anemia. Patricio Vargas Rojas continúa con el PCP-SL. 
El resto de la familia fue liberada por el Ejército Peruano en 1993. 

Víctimas Identificadas 
1 ROJAS VARGAS, TEODORA (SEC)



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 59

2 VARGAS ROJAS, MAGDALENA (SEC)
3 VARGAS ROJAS, SORIA (SEC)
4 (D) VARGAS ROJAS, PATRICIO (SEC, DES) 
5 (M) VARGAS ---, SANTIAGO (MAE)
Víctimas parcialmente identificadas: 1

��Caso: 1011418 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / ---- / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 310116

En 1990, en la provincia de La Convencion, miembros del PCP-SL asesinaron a cuchillazos a Luzmila 
Vargas Rojas, junto a su esposo y sus dos hijos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) VARGAS ROJAS, LUZMILA (MAE)

��Caso: 1013561 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202829

En 1990, en el distrito de Kimbiri, miembros del PCP - SL asesinaron a Gilberto Ruiz, comando de los 
ronderos de Kimbiri. No se tienen más detalles. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) RUIZ ---, GILBERTO (MAE)

��Caso: 1007833 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / QUISTO VALLE 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 201311

Alrededor del 12/01/1990, en el centro poblado Quisto Central, distrito de Pichari, miembros del 
Ejército ingresaron al lugar e hicieron formar a la gente. Preguntaron por Cirilo Gavilán. Luego lo 
detuvieron y lo amarraron con una soga. Fue conducido al cuartel de Pichari. Fue liberado el 
13/02/1990 gracias a gestiones de su esposa. 

Víctimas Identificadas 
1 GAVILAN VASQUEZ, CIRILO (DET) 

��Caso: 1007894 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / QUISTO VALLE 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 201311

El 02/02/90,  miembros del PCP-SL asesinarona a Paulino Gavilán Mallma en el distrito de  Pichari de 
tres balazos en la cabeza. Los senderistas arrojaron el cadàver de Paulino en un pantano. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) GAVILAN MALLMA, PAULINO (MAE)

��Caso: 1005130 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / ---- 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 60

Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 203797

El 10/02/1990, en la localidad de Fe y Alegría, distrito de Pichari, seis o siete miembros del PCP-
SL reunieron a los pobladores y secuestraron a Marcelina Canchari Infante, a sus tres hijos Emilio, 
Silverio y Juana y a una joven no identificada. Silverio logró escapar, pero los demás continúan 
desaparecidos.

Víctimas Identificadas 
1 CISNEROS CANCHARI, SILVERIO (SEC)
2 (D) CANCHARI INFANTE, MARCELINA (SEC, DES) 
3 (D) CISNEROS CANCHARI, EMILIO (SEC, DES) 
4 (D) CISNEROS CANCHARI, JUANA (SEC, DES) 

��Caso: 1007893 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / QUISTO VALLE 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 201311

Entre el 18/02/1990 y el 19/02/1990,  en el distrito de Pichari, trece varones y cinco mujeres del PCP-
SL ingresaron a la casa de Cirilo Gavilán Vásquez en Quisto Valle. El mando pidió alojamiento y 
Gavilán Vásquez accedió por temor. A las cuatro de la mañana lo despertaron y le dijeron que tenía 
que acompañarlos a Pueblo Libre. Le informaron que ahí estaba el jefe máximo y que quería saber 
detalles de sudetención anterior por los militares. La conviviente de Cirilo los acompañó. Cerca de 
Trincavine los captores los rodearon y los separaron. Acusaron a Gavilán Vásquez de delator y le 
cortaron el cuello. Luego, arrojaron su cadáver al río. Cuando su conviviente empezó a gritar, le 
ataron las manos para matarla pero una miembro del PCP-SL la defendió. Tres días después el 
cuerpo de Cirilo fue encontrado flotando en el río. No fue enterrado por temor, ante lo cual los 
miembros del PCP-SL lo arrojaron de nuevo al río. 

Víctimas Identificadas 
1 HUAMAN BARRIENTOS, AURELIA (SEC)
2 (M) GAVILAN VASQUEZ, CIRILO (SEC, MAE) 

��Caso: 1008738 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 204665

El 06/03/1990, en el distrito de Kimbiri, provincia de La Convención, a las cinco de la tarde, cuatro 
miembros del PCP-SL armados ingresaron a la chacra de Vicente Yolugo (54) y se lo llevaron hacia 
el monte, donde lo degollaron.  Los familiares luego encuentraron el cuerpo y lo enterraron. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) YOLUGO SANCHEZ, VICENTE (MAE)

��Caso: 1007835 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / PUERTO MAYO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202868

El 21/04/1990 a las once de la mañana, en Puerto Mayo, distrito de Pichari, tres miembros del PCP-
SL secuestraron a Claudio Espinoza Sambrano en su chacra. Lo golpearon en frente de sus hijos, lo 
acusaron de delator y se lo llevaron con dirección desconocida. Los captores tenían gorros, estaban 
vestidos del civil y no portaban armas. Cerca de seis horas después, como Espinoza Sambrano no 
regresaba, su hija empezó a buscarlo e informó lo sucedido a la base militar de Pichari. El 
comandante de la base ordenó un rastrillaje. Así lograron detener a un miembro del PCP-SL que al 
día siguiente los llevó al lugar donde estaba el cuerpo de la víctima. El cadáver tenía el cuello cortado 
y mostraba signos de tortura. Fue llevado a su casa y luego fue enterrado en el cementerio de la 
comunidad.



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 61

Víctimas Identificadas 
1 (M) ESPINOZA SAMBRANO, CLAUDIO (SEC, TOR, MAE) 

��Caso: 1007025 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 203869

En mayo de 1990, en el distrito de Pichari, miembros del PCP-SL asesinaron a Gliserio Pérez 
Ccasani. La víctima formaba parte de una patrulla de la zona y fue atacado por los miembros del 
PCP-SL cuando estaba de patrulla. Sus compañeros se lo llevaron y lo enterraron. El mismo día 
fueron a avisarle lo sucedido a la esposa de la víctima, que vivía en San Miguel. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PEREZ CCASANI, GLISERIO (MAE)

��Caso: 1007022 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202836

En junio de 1990, en el distrito de Kimbiri, un capitán del Ejercito Peruano no identificado, de la base 
militar de Pichari detuvo a siete personas, entre ellas a Edgar Rojas Pariona, quienes fueron 
maltratados hasta desmayarse. Cuando sus familiares preguntaron por él en la base militar, 
miembros de la base les solicitaron dinero a cambio de su liberación. Los familiares no pudieron 
pagar por falta de dinero. Rojas Pariona no fue liberado. Otros seis detenidos sí fueron liberados 
porque sí pagaron lo solicitado por los militares. Al día siguiente los familiares de Rojas Pariona 
regresaron y ofrecieron al jefe de la base una fuerte suma de dinero. El jefe se negó y no dió mayor 
información. Desde entonces no se sabe nada de Edgar Rojas Pariona. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) ROJAS PARIONA, EDGAR (DET, TOR, DES) 

��Caso: 1014386 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / QUELLOUNO / LACCO 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 510212

El 05/06/1990, en la comunidad de Lacco, distrito de Quellouno, miembros del Ejército Peruano 
detuvieron y torturaron a Carlos Edwin Mattos Ojeda. 

Víctimas Identificadas 
1 MATTOS OJEDA, CARLOS EDWIN (DET, TOR) 

��Caso: 1013560 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202829

El 08/06/1990, aproximadamente a las diez de la mañana, en el distrito de Kimbiri, un grupo de 200 
miembros del PCP-SL, entre varones y mujeres armados con revolver y escopeta, asesinaron a 
Marcelino Cayetano Ccente (46), rondero de la zona. Le dispararon en el pecho y en la cabeza. 
Después de cinco días recién lo enterraron otros ronderos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CAYETANO CCENTE, MARCELINO (MAE)



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 62

��Caso: 1007809 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 205304

El 17/07/1990, en Selva de Oro, distrito de Pichari, miembros del PCP-SL asesinaron a Artemio 
Auccatoma Arones y a un comunero no identificado cuando trataban de escapar. Ambos se 
encontraban secuestrados en un campamento de Sendero Luminoso. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) AUCCATOMA ARONES, ARTEMIO (MAE)

��Caso: 1004548 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / OTARI SAN MARTIN 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 101329, 200079, 200788, 202827 

El 21/07/1990, a las seis de la mañana, alrededor de 300 miembros del PCP-SL incursionaron en 
Otari San Martín, distrito de Pichari. Dos de ellos secuestraron a Gilberto Ruiz Rivera y a Paulino 
Saico, gobernador del centro poblado, los llevaron cerca de un huayco. En ese lugar, los golpearon, 
los desnudaron y los amarraron. Luego, los asesinaron con un arma punzocortante. Paulino Saico fue 
descuartizado, pero no se pudo encontrar su cuerpo. Gracias a la captura de un niño, ubicaron el 
cadáver de Gilberto Ruiz. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) RUIZ RIVERA, LUIS GILBERTO (SEC, TOR, MAE) 
2 (M) SAICO ---, PAULINO (SEC, TOR, MAE) 

��Caso: 1004549 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / OTARI SAN MARTIN 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 200079, 200788 

Entre julio y diciembre de 1990, en Otari San Martin, distrito de Pichari, presuntos miembros del PCP-
SL, con armas de fuego, capturaron a una mujer identificada cuando se encontraba visitando la 
tumba de su padre, asesinado el 21/07/1990 por senderistas. La mujer fue recluida durante una 
semana en una fosa junto a otro joven secuestrado, procedente de Ccharhuahuran. Cuando los 
ronderos los encontraron, los  senderistas los liberaron y lograron escapar. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (SEC, TOR) 

��Caso: 1001616 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / SAMPANTUARI ALTA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 200291, 205183 

Al mediodía del 28/08/1990, en Sampantuari Alta, distrito de Kimbiri, tres personas armadas entraron 
a la casa de Fortunato Landa, en la que sólo estaban sus sobrinos Serafina Santiago y Marcelino 
Llactahuamán. A la una de la tarde llegaron Fortunato Landa y su esposa, Victoria Santiago. Le 
pidieron a Landa que los acompañara, a lo que éste accedió. Su esposa insistió en ir con ello, y la 
llevaron junto con su nieto, Mipsar Torres (6). Al llegar al monte, las tres personas armadas se 
identificaron como senderistas y asesinaron a Fortunato Landa. Luego, obligaron a su esposa a 
enterrarlo en ese mismo lugar. 

Víctimas Identificadas 
1 LLACCTAHUAMAN ---, MARCELINO (SEC)
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Fuente: Base de datos de la CVR 63

2 SANTIAGO ---, SERAFINA (SEC)
3 SANTIAGO PUMACAHUA, VICTORIA (SEC)
4 TORRES LANDA, MIPSAR (SEC)
5 (M) LANDA RODRIGUEZ, FORTUNATO (MAE)

��Caso: 1014388 

Año: 1990
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / QUELLOUNO / LACCO 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 510212

El 15/09/1990, en la comunidad de Lacco, distrito de Quellouno, miembros del Ejército Peruano 
detuvieron y torturaron  por segunda vez a Carlos Edwin Mattos Ojeda. 

Víctimas Identificadas 
1 MATTOS OJEDA, CARLOS EDWIN (DET, TOR) 

Año 1991 

��Caso: 1004305 

Año: 1991
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / MANTARO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 200889, 203413 

En marzo de 1991, en Mantaro, distrito de Pichari, miembros del PCP-SL asesinaron a varios 
ronderos que se encontraban en las torres de vigilancia. Los senderistas cercaron el sector y se 
produjo un enfrentamiento con los comuneros, en el que murieron Honorato Landa Leiva, Teófilo 
Contreras Loayza, Justo Wicho y los dos hijos de Juana Palomino. El presidente del pago y el 
comando de los ronderos fueron asesinados con flechas y cuchillos en la plaza. Al retirarse, los 
subversivos secuestraron a 41 personas. Dos de ellas, una mujer de nombre Felícitas, quien se 
encontraba en estado de gestación, y un hombre no identificado lograron escapar a los dìas. 
Después de dos o tres años regresaron al pueblo Percy y Ever Rojas Mallqui, Maura Rivas y 
Abelardo Quispe. Allí contaron que mientras estuvieron reclutados eran obligados a realizar labores 
agrícolas y de vigilancia. 

Víctimas Identificadas 
1 QUISPE ---, ABELARDO (REC)
2 RIVAS ---, MAURA (REC)
3 ROJAS MALLQUI, EVER (REC)
4 ROJAS MALLQUI, PERCY (REC)
5 (M) CONTRERAS LOAYZA, TEOFILO (MAE)
6 (M) LANDA LEIVA, HONORATO (MAE)
7 (M) WICHO ---, JUSTO (MAE)
Víctimas parcialmente identificadas: 5

��Caso: 1007144 

Año: 1991
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / PITIRINQUINI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 732006

El 15/05/1991 en Pitirinquini, distrito de Pichari, miembros del PCP-SL reclutaron a los hermanos 
Mauricio, David y Efrain Gutierrez Camones. Debido a que David Gutierrez era ex-licenciado del 
Ejército Peruano, se le otorgó de inmediato una responsabilidad militar durante el reclutamiento. 

Víctimas Identificadas 
1 GUTIERREZ CAMONES, DAVID (REC)
2 GUTIERREZ CAMONES, EFRAIN (REC)
3 GUTIERREZ CAMONES, MAURICIO (REC)
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Fuente: Base de datos de la CVR 64

��Caso: 1007150 

Año: 1991
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 732006

En agosto de 1991, en el distrito de Pichari, miembros del Ejército Peruano detuvieron a algunas 
mujeres y niños, entre ellos a Margarita Cisneros Arango y sus dos hijos (2) (4). Los militares 
saquearon y quemaron las chozas, y robaron los animales. Las mujeres fueron entregadas al CAD de 
Puerto Pico. Margarita Cisneros y su cuñada  estuvieron detenidas por dos meses, hasta que 
pudieron ser liberadas por sus familiares. 

Víctimas Identificadas 
1 CISNEROS ARANGO, MARGARITA (MARGINA) (DET) 

��Caso: 1007020 

Año: 1991
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / UVIATO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 205112

El 25/08/1991, en Uviato, distrito de Kimbiri, 15 miembros del PCP-SL mataron a Alejandro Enrique 
Medrano, quien se encontraba en uno de los torreones de vigilancia. Luego, reunieron a la población 
en una asamblea mientras saqueaban las tiendas y pintaban consignas senderistas en las paredes. 
Sospechando la llegada de miembros del Ejército Peruano, huyeron hacia el norte. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ENRRIQUE MEDRANO, ALEJANDRO (MAE)

��Caso: 1006887 

Año: 1991
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / QUELLOUNO / LACCO 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 510192

Entre el 01/09/1991 y el 07/09/1991, en Lacco, distrito de Quellouno, miembros del Ejército Peruano 
detuvieron a Celedonio Valdéz Zúñiga por presunta vinculación con el terrorismo, y lo condujeron a la 
base de Huillacapampa, distrito de Quellouno. Ahí, lo torturaron física y psicológicamente. Lo 
golpearon, colgaron, cortaron y sumergieron en agua. Sufrió descargas eléctricas, lo privaron de 
sueño y alimentos, y lo forzaron a desnudarse. Un familiar de la víctima se dirigió a buscarlo y fue 
obligada a ingresar al reciento en el que se encontraba Celedonio, lugar donde fue maniatada y 
violada. Luego, la subieron en un auto que se dirigía a Quillabamba del cual fue arrojada en el 
camino. Luego Celedonio Valdéz lo condujeron a Quillabamba a pie, por un camino de 15 kilómetros. 
Antes de llegar, lo detuvieron en Calca por tres días. Lo llevaron a la 44º Comandancia de 
Quillabamba y después a la base militar de Macamango. Finalmente, lo trasladaron al penal de 
Quenquoro. En todos los lugares fue torturado. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (VSX) 
2 VALDEZ ZUÑIGA, CELEDONIO (DET, TOR) 

��Caso: 1007016 

Año: 1991
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / QUELLOUNO / LACCO 
Responsables: Ejercito, DIRCOTE o DINCOTE 
Testimonios: 510192, 510223 

El 11/09/1991, en Lacco, distrito de Quellouno, siete miembros de la Policía Nacional detuvieron a 
Carlos Mattos Ojeda, Florencio Mamani Condori y Gregorio Noblega por supuesta vinculación con el 
PCP-SL. Los llevaron al puesto policial del distrito, donde fueron torturados. Después fueron reunidos 
en la 44º Comandancia de Quillabamba con Celedonio Valdez Zúñiga y otras cuatro víctimas no 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 65

identificadas. De ahí, fueron trasladados a la base militar de Macamango y, finalmente, al penal de 
Quenquoro. En todos los lugares señalados fueron torturados. 

Víctimas Identificadas 
1 MAMANI CONDORI, FLORENCIO (DET, TOR) 
2 MATTOS OJEDA, CARLOS EDWIN (DET, TOR) 
3 NOBLEGA ---, GREGORIO (DET, TOR) 
4 VALDEZ ZUÑIGA, CELEDONIO (TOR) 

��Caso: 1007077 

Año: 1991
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / QUELLOUNO / LACCO 
Responsables: Servicio de Inteligencia, PNP, DIRCOTE o DINCOTE 
Testimonios: 510222, 510223 

El 11/09/1991, en Lacco, distrito de Quellouno, cuatro miembros del Servicio de Inteligencia 
detuvieron a Carlos Edwin Mattos Ojeda, Fernando Rodríguez Aguirre, Florencio Mamani y Gregorio 
Noblega por presunta vinculación con el terrorismo. Fueron conducidos al puesto policial de 
Quellouno, en donde permanecieron tres días. Luego, los trasladaron a la 44º Comandancia de 
Quillabamba, por cuatro días más. Después, los llevaron al local de la DIRCOTE en Santiago. En 
estos lugares fueron torturados. Ahí estuvieron seis días, mientras les hacían exámenes médicos 
para comprobar si fueron maltratados por los policías. Posteriormente, fueron trasladados a la 
carceleta del Palacio de Justicia, en donde estuvieron ocho días. Finalmente, Carlos Mattos fue 
liberado. A Fernando Rodríguez lo encerraron y mantuvieron incomunicado, por 30 días, en el penal 
de Quenquoro, junto a presos senderistas. 

Víctimas Identificadas 
1 MAMANI CONDORI, FLORENCIO (DET, TOR) 
2 MATTOS OJEDA, CARLOS EDWIN (DET, TOR) 
3 NOBLEGA ---, GREGORIO (DET, TOR) 
4 RODRIGUEZ AGUIRRE, FERNANDO (DET, TOR) 

��Caso: 1006406 

Año: 1991
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / SANTA TERESA / ---- 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510162

El 04/11/1991, en el distrito de Santa Teresa, el profesor Eusebio Bolaños fue detenido por miembros 
de la Policía Nacional, quienes lo acusaron de haber participado en un ataque al puesto policial de 
dicho distrito. Durante su detención fue torturado. Lo llevaron a Quillabamba y después a la 
DIRCOTE de Cusco, donde fue liberado y trasladado a un hospital. Por la presunta participación en el 
ataque también fueron detenidos, y después igualmente liberados, Froilán Palomino y Teófilo 
Gutiérrez. La Policía Nacional también detuvo a Maximiliano Usca, Gonzalo Roque y José Ayala, 
colegas de Eusebio Bolaños, por afirmar la inocencia y reclamar la libertad de éste. 

Víctimas Identificadas 
1 AYALA VALDEZ, JOSE (DET) 
2 BOLAÑOS PACCO, EUSEBIO (DET, TOR) 
3 GUTIERREZ ---, TEOFILO (DET) 
4 PALOMINO ---, FROILAN (DET, TOR) 
5 ROQUE SUTE, GONZALO (DET) 
6 USCCA PACCO, MAXIMILIANO (DET) 

��Caso: 1007152 

Año: 1991
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / OCOBAMBA / ANTIBAMBA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 510311

En diciembre de 1991, en Antibamba, distrito de Ocobamba, dos efectivos del Ejercito Peruano 
llegaron al domicilio de Anselmo Gamio y le pidieron que los acompañara. Desde entonces se 
encuentra desaparecido. 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 66

Víctimas Identificadas 
1 (D) GAMIO HUACAC, ANSELMO (DET, DES) 

��Caso: 1007153 

Año: 1991
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / ECHARATE / PROGRESO 
Responsables: PNP, DIRCOTE o DINCOTE 
Testimonios: 510201

El 01/12/1991, en el centro poblado de Progreso, distrito de Echarate, provincia de La Convención, 
miembros de la Policía Nacional con pasamontañas se hicieron pasar por senderistas y sacaron de 
sus domicilios a cinco personas, entre ellos Tomás Ocaña Cahuana. Los amordazaron, ataron de 
manos y pies, y los tendieron en el piso. Luego los golpearon mientras eran interrogados sobre un 
armamento que decían tenían guardado. Saquearon sus domicilios, llevándose documentos de la 
federacion de campesinos. Después los trasladaron a la DIRCOTE de Santiago, en donde los 
tuvieron detenidos durante 20 días. Ahí los golpearon y patearon. Tomás Ocaña perdió el 
conocimiento varias veces debido a las torturas a las que fue sometido. Su esposa, Elisa Hancco 
Sotomayor, también fue detenida, torturada e interrogada acerca de los armamentos. El 21 de 
diciembre, los detenidos fueron presentados en televisión como terroristas, con armamento y 
dinamita. Al día siguiente fueron trasladados a Quillabamba, en donde el fiscal provincial quiso 
cobrarle a Tomás 1 000 soles para dictaminar una orden a favor de su liberacion. Sin embargo, 
debido a que no se les encontró ninguna responsabilidad y gracias a la intervención del representante 
de los Derechos Humanos del Cusco, fueron liberados. 

Víctimas Identificadas 
1 HANCCO SOTOMAYOR, ELISA (DET, TOR) 
2 OCAÑA CAHUANA, TOMAS (DET, TOR) 

Año 1992 

��Caso: 1005385 

Año: 1992
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / OCOBAMBA / BUENA VISTA 
Responsables: MRTA 
Testimonios: 510168

En 1992, en la localidad de Pintobamba Baja, en Pintobamba, distrito de Ocobamba, dos miembros 
del MRTA cubiertos con pasamontañas, ropa negra y botas de soldado, ingresaron a la casa de 
Gregorio Saico Huamán y se lo llevaron, apuntándole con un arma, para que les sirva de guía. Tanto 
él, como su conviviente, quien lo acompañaba en ese momento, fueron amenazados de no comentar 
el hecho. Después de dos semanas, Gregorio regresó. 

Víctimas Identificadas 
1 SAICO HUAMAN, GREGORIO (REC)

��Caso: 1007064 

Año: 1992
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / ---- / ---- 
Responsables: Fuerzas Armadas 
Testimonios: 510158

En 1992, en un lugar no precisado de la provincia de La Convención, Miguel Baca, Fidel Palomino, 
Ernestina Mariscal y Tomás Ocaña fueron torturados por miembros de las Fuerzas Armadas. Las 
víctimas eran dirigentes de una organización que no fue identificada. 

Víctimas Identificadas 
1 BACA MADERA, MIGUEL ANGEL (TOR) 
2 MARISCAL ---, HERNESTINA (TOR) 
3 OCAÑA ---, TOMAS (TOR) 
4 PALOMINO ---, FIDEL (TOR) 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 67

��Caso: 1007406 

Año: 1992
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / KIMBIRI ALTA (ROCA) 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 204065

En 1992 en Kimbiri Alto, distrito de Kimbiri, llegó un grupo de más de 60 senderistas, entre hombres y 
mujeres vestidos de civil, portando armas tipo FAL y cuchillos. Detuvieron a Efraín Lunasco Huanaco 
y lo llevaron a un cerro alejado de su chacra  donde lo asesinaron a cuchillazos. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) LUNASCO HUANACO, EFRAIN (MAE)

��Caso: 1007891 

Año: 1992
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / YURINAQUI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 102096

En 1992, en Yurinaqui, distrito de Pichari, miembros del PCP-SL intentaron asesinar a Ana María 
Valentín Espinoza y a su esposo Dionisio Andia Cabello. Los golpearon delante de sus hijos pero 
gracias a la ayuda de los CAMPAS se salvaron de morir. Algunos vecinos los  habían acusado ante 
los subversivos de ser malas personas. 

Víctimas Identificadas 
1 ANDIA CABELLO, DIONISIO (TOR) 
2 VALENTIN ESPINOZA, ANA MARIA (TOR) 

��Caso: 1008120 

Año: 1992
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / ---- / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 510213

En 1992, en la provincia de La Convención, una patrulla del Ejército Peruano llegó hasta el lugar 
donde los lugareños realizaban una kermese para juntar fondos. En ese operativo varios comuneros 
son llevados detenidos, entre ellos, Florencio Mamani, quien denunció a Leandro Benavides 
Huallpayunca, sindicándolo como subversivo. 

Víctimas Identificadas 
1 MAMANI ---, FLORENCIO (DET) 

��Caso: 1006145 

Año: 1992
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / SANTA ANA / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 510159

El 19/02/1992, en el Cusco, desapareció Miguel Angel Baca Madero, quien era miembro del MRTA. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) BACA MADERA, MIGUEL ANGEL (DES)

��Caso: 1005073 

Año: 1992
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / SANTA ANA / BARRIAL ALTA 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510155



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 68

El 28/04/1992, en un operativo policial en el distrito de Santa Ana, efectivos de las Fuerzas Policiales 
detuvieron a Teobaldo Pozo, acusado de ser integrante del MRTA. Fue torturado hasta perder el 
conocimiento y, posteriormente, llevado al local de la DINCOTE y luego a la ciudad de Cusco; en 
ambos lugares pasó por la misma situación. El 25/03/1993, en el penal de Quenquoro, jueces sin 
rostro lo senteciaron a diez años de prisión. En 1995, fue trasladado al penal de Yanamayo y luego al 
penal Miguel Castro Castro en Lima. En enero de 2001, fue regresado al penal de Quenquoro. 
Finalmente, fue liberado el 29/04/2002. 

Víctimas Identificadas 
1 POZO TUPAYACHI, TEOBALDO (DET, TOR) 

Año 1993 

��Caso: 1008321 

Año: 1993
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 720011

En 1993, en el distrito de Pichari, Jorge Sulca Palomino, quien se encontraba secuestrado por el 
PCP-SL, junto con los colonos de la asociación La Libertad, fue obligado a participar de acciones 
subversivas como combatiente. Desde entonces no se le volvió a ver, pero, según algunas versiones, 
habría muerto en un enfrentamiento.

Víctimas Identificadas 
1 (D) SULCA PALOMINO, JORGE (REC, DES) 

��Caso: 1015415 

Año: 1993
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / ECHARATE / PROGRESO 
Responsables: PNP
Testimonios: 510157

En 1993, en Progreso, distrito de Echarate, miembros de la Policía Nacional detuvieron a Domingo 
Kimper Ccaccasto acusándolo de narcoterrorista por pertenecer a la Federación Agraria de Quimbire. 
Fue conducido al local de la policía donde fue interrogado y maltratado físicamente. Fue liberado 
después de un tiempo no determinado. 

Víctimas Identificadas 
1 KIMPER CCACCASTO, DOMINGO (DET, TOR) 

��Caso: 1007061 

Año: 1993
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / SANTA ANA / QUILLABAMBA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 510200

El 20/02/1993, a la medianoche, en Quillabamba, distrito de Santa Ana,  seis miembros de las 
Fuerzas Armadas ingresaron al local de la federación provincial, donde Roberto Mamani Miranda 
dormía, y se lo llevaron a la base de Macca Mango, diciéndole que un coronel identificado quería 
hablarle. Ahí fue golpeado e interrogado respecto a sus supuestas vinculaciones con el PCP-SL. Fue 
liberado, acordando que elementos del Servicio de Inteligencia podrían asistir a las asambleas de su 
federación.

Víctimas Identificadas 
1 MAMANI MIRANDA, ROBERTO (DET, TOR) 

��Caso: 1005131 

Año: 1993



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 69

Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / SANTA INES 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 203797

El 17/07/1993, en Santa Inés, distrito de Pichari, los ronderos Silverio Cisneros y Juan Ramos 
Fernández fueron heridos al pisar un camino minado cuando se dirigían a buscar a su madre y sus 
hermanos, secuestrados por miembros del PCP-SL. Juan Ramos murió al instante y Silverio 
Cisneros, en un hospital. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CISNEROS CANCHARI, SILVERIO (MAT) 
2 (M) RAMOS FERNANDEZ, JUAN MECIAS (MAT) 

Año 1994 

��Caso: 1007074 

Año: 1994
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / QUELLOUNO / LACCO 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 510192

En junio de 1994, en el centro poblado Lacco, distrito de Quellouno, efectivos del Ejército Peruano 
detuvieron a Celedonio Valdez Zúñiga. 

Víctimas Identificadas 
1 VALDEZ ZUÑIGA, CELEDONIO (DET) 

��Caso: 1013599 

Año: 1994
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / TERESA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 302460

En junio de 1994, en Teresa, distrito de Pichari, presuntos miembros de PCP-SL obligaron a varios 
pobladores a ir con ellos a las incursiones a otras comunidades organizandolos por grupos para que 
cocinen, vigilen, cultiven y cosechen para todos los que estaban en el monte, entre ellos Marcelino 
Mendoza a quien nombraron mando político, Hernán Mendoza y sus hijos Teresa, Deysi y Yaser 
Mendoza Campos, su esposa Teresa Campos y los padres de ésta Daniel Campos y Rosa Huarcaya, 
Teresa, su hija Teresa y sus padres fueron asesinados por el PCP-SL en agosto de 1995 por no 
colaborar mas con ellos, los del PCP-SL. Luego de ello llegaron los ronderos y rescataron a varios de 
los secuestrados. Hernán y sus hijos pudieron escapar, é empezó a formar parte del comité de 
autodefensa pues colaboró con informar todo lo sucedido durante su cautiverio. 

Víctimas Identificadas 
1 MENDOZA CAMPOS, DELSI (SEC)
2 MENDOZA CAMPOS, TERESA (SEC)
3 MENDOZA CAMPOS, YASER (SEC)
4 MENDOZA OCTACIO, HERNAN (REC, SEC) 
5 MENDOZA OCTAVIO, MARCELINO (SEC)
6 (M) CAMPOS HUARCAYA, TERESA (SEC, MAE) 
7 (M) CAMPOS RIOS, DANIEL (SEC, MAE) 
8 (M) HUARCAYA ROJAS, ROSA (SEC, MAE) 

��Caso: 1000401 

Año: 1994
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 201714

A las diez de la noche del 13/06/1994, Clarito Prado Salvatierra, juez de paz de la comunidad de 
Palestina, en el distrito de Kimbiri, salió al patio de su casa. En la puerta se encontró con un grupo de 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 70

17 subversivos del PCP-SL, quienes lo agarraron y llevaron al bosque junto a Guillermo Quispe 
Chuchón, un peón suyo. Al día siguiente, Audia Flores, esposa de Clarito Prado encontró su cadáver 
degollado y con una bala en la pierna, al fondo de una quebrada. Junto a él, estaba el cadáver 
apuñalado del peón Guillermo Quispe. La familia sospecha de una mujer identificada, que trabajó 
como empleada doméstica en casa de los Prado durante los últimos tres meses, y que desapareció 
después del asesinato. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) PRADO SALVATIERRA, CLARITO (MAE)
2 (M) QUISPE CHUCHON, GUILLERMO (MAE)

Año 1995 

��Caso: 1007399 

Año: 1995
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / KIMBIRI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 201718

El 30 de marzo de 1995 en Kimbiri, distrito del mismo nombre, miembros del PCP-SL asesinaron a 
Pablo Quispe. No hay más detalles. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) QUISPE ---, PABLO (MAE)

��Caso: 1007543 

Año: 1995
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / KIMBIRI 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 201718

El 30/03/1995, en Kimbiri, distrito del mismo nombre, un jefe del PCP-SL interceptó a Inocencio 
Illanes Mendoza, cuando éste intentaba escapar de su comunidad junto a su esposa Dolores Chacchi 
Cárdenas e hijos. Lo amenazó de muerte y le pidió dinero a cambio de su libertad. A pesar de 
entregra el dinero, los senderistas degollaron a Inocencio y mataron a sus hijos, Inocencio y María 
Illanes Chacchi. El padre de Illanes Mendoza viajó a Kimbiri para recuperar los cadáveres, pero sólo 
encontró los zapatos de los niños y la casa incendiada. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) CHACCCHI CARDENAS, DOLORES (SEC, TOR, MAE) 
2 (M) ILLANES CHACCCHI, INOCENCIO (SEC, TOR, MAE) 
3 (M) ILLANES CHACCCHI, MARIA (SEC, TOR, MAE) 
4 (M) ILLANES MENDOZA, INOCENCIO (SEC, TOR, MAE) 

��Caso: 1007147 

Año: 1995
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / ---- / ---- 
Responsables: Rondas de Autodefensa o Comités de Defensa Civil, Ejercito 
Testimonios: 732006

En julio de 1995, en la provincia de La Convención, una patrulla de las rondas Campesinas y de las 
Fuerzas Armadas dispararon a Mauricio Gutiérrez y a 25 personas más, que estaban trabajando por 
encargo del PCP SL. En su huida Gutiérrez, reclutado por el PCP-SL desde el 14/05/1991, fue herido 
en las piernas. Permaneció enfermo por seis meses en un lugar abandonado, donde lo visitaban los 
senderistas, hasta que lo trasladaron a Satipo, departamento de Junin. El 23/10/1996, Mauricio 
Gutiérrez logro escapar los senderistas. 

Víctimas Identificadas 
1 GUTIERREZ CAMONES, MAURICIO (LES)



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 71

Año 1998 

��Caso: 1007071 

Año: 1998
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / ECHARATE / PROGRESO 
Responsables: PNP
Testimonios: 510201

En 1998, en el centro poblado de Progreso, distrito de Echarate, miembros de la Policía Nacional 
desaparecieron Emerson Ocaña Hancco. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) OCAÑA HANCCO, EMERSON (DES)

Año Sin Determinar 

��Caso: 1000100 

Año: 1983 - 2000 
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 205110

Entre setiembre de 1983 y setiembre de 2000, una mañana, en el distrito de Kimbiri, miembros del 
PCP-SL sacaron del colegio a Victor Hugo Miguel y lo llevaron a una chacra. Ahí lo asesinaron de 
dos puñaladas. Le introdujeron un palo por la boca, le golpearon la naríz y le cortaron las orejas. A las 
2 de la tarde secuestraron a su hermano Saturnino Miguel y también lo mataron. Los cadáveres de 
ambos fueron encontrados al día siguiente por el padre de las víctimas. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) MIGUEL PEREZ, SATURNINO (MAE)
2 (M) MIGUEL PEREZ, VICTOR HUGO (TOR, MAE) 

��Caso: 1001501 

Año: 1984 - 1985 
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / LUCMAHUAYCCO 
Responsables: Rondas de Autodefensa o Comités de Defensa Civil, Fuerzas del orden 
Testimonios: 510023, 510170 

En fecha sin determinar de 1984, en Lucmahuaycco, distrito de Vilcabamba, miembros del PCP-SL 
secuestraron a los pobladores y acamparon en el lugar. Unos comuneros avisaron a las autoridades 
de Amaybamba. Luego, ronderos y miembros de las Fuerzas Armadas llegaron a Lucmahuayco y 
mataron indiscriminadamente pobladores y subversivos. Los ronderos capturaron a Benigna 
Gutierrez Oscco, a su hijo Antonio (06) y a Georgina Delgado cuando intentaban huir por la zona de 
Yaullaco. A Benigna Gutierrez la patearon, le dieron puñetes, la colgaron y luego le dispararon. 
Arrojaron su cadaver al río. A Georgina Delgado también la mataron. Antonio, el hijo de Benigna 
Gutiérrez Oscco, continúa desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 PACHECO RIMACHI, TEODOSIA (DET) 
2 (D) RAMIREZ GUTIERREZ, ANTONIO (DET, DES) 
3 (M) DELGADO ---, GEORGINA (DET, MAE) 
4 (M) GUTIERREZ OSCCO, BENIGNA (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1001561 

Año: 1983 - 1984 
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / HATUMPAMPA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510150, 510180 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 72

Entre 1983 y abril de 1984, en la comunidad de Hatumpampa, distrito de Vilcabamba, ingresaron 
catorce miembros del PCP-SL, e hicieron un llamado a la población para que se unan a la lucha 
armada. Algunos comuneros, como Rómulo Paullo, se unieron a ellos. Una vez fuera de la 
comunidad, los miembros del PCP-SL amenazaron con matar a cualquiera que intentase huir. Una 
noche, en el campamento, Rómulo Paullo aprovechó que los miembros del PCP-SL estaban ebrios y 
escapó. Así logró volver a su comunidad y a su familia. Junto con Rómulo Paullo fueron secuestrados 
otros trece comuneros. 

Víctimas Identificadas 
1 ASPUR ---, ALBERTO (SEC)
2 ASPUR ---, INES (SEC)
3 ASPUR ---, MARGOT (SEC)
4 ASPUR ---, OLIVIA (SEC)
5 ASPUR TORRES, AGRIPINA (SEC)
6 ASPUR TORRES, CLOTILDE (SEC)
7 ASPUR TORRES, GRIMALDO (SEC)
8 ASPUR TORRES, ROSALIA (SEC)
9 ASPUR TORRES, UBALDINA (SEC)
10 ASPUR ZEVALLOS, ELISEO (SEC)
11 CANDIA ---, FLORENTINO (SEC)
12 PAULLO POZO, ROMULO (SEC)
13 POSOA ---, MERCEDES (SEC)
14 TORRES ALTAMIRANO, VERALINA (SEC)

��Caso: 1003357 

Año: 1983 - 1984 
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / ACCONCHARCAS 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202026, 202027 

Entre los años 1983 y 1984 en el distrito de Vilcabamba, miembros del PCP-SL reclutaron por la 
fuerza a Jesús Reynaga Quispe. Tiempo después logró escapar y regresar a su comunidad. 

Víctimas Identificadas 
1 REYNAGA QUISPE, RAMON (REC)

��Caso: 1003805 

Año: 1983 - 1985 
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / LUCMAHUAYCCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202258, 510081 

Entre diciembre de 1983 y julio de 1985, en Lucmahuaycco, distrito Vilcabamba, mandos del PCP-SL 
provenientes de Huamanga mataron a Juan Casa con un cuchillo. Antes de asesinarlo, lo sometieron 
a juicio popular y fue declarado culpable del asesinato de niños inocentes bajo su posición de jefe 
local.

Víctimas Identificadas 
1 (M) CASA QUISPE, JUAN (MAE)

��Caso: 1005310 

Año: 1992 - 1997 
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / OCOBAMBA / BUENA VISTA 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 510168, 510200 

En 1992, en Buena Vista, distrito de Ocobamba, miembros del Ejército Peruano detuvieron a 
Gregorio Saico Huamán cuando trabajaba. Un mes después, su conviviente Maruja se enteró de que 
estaba detenido en Quillabamba. Cuando fue a buscarlo lo encontró descuidado y delgado. El 
21/02/1992 fue trasladado a Quenquoro, donde pasó por un procedimiento judicial que lo condenó a 
diez años de prisión por delito de terrorismo. El 26/06/1997 fue indultado y liberado por disposición 
del Ministerio de Justicia. 
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Víctimas Identificadas 
1 SAICO HUAMAN, GREGORIO (DET, TOR) 

��Caso: 1005515 

Año: 1983 - 1984 
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / ACCONCHARCAS 
Responsables: Fuerzas Policiales, Civiles 
Testimonios: 202026, 202027 

Entre 1983 y 1984, en Acconcharcas, distrito de Vilcabamba, un grupo de civiles y autoridades de la 
comunidad detuvieron a Jesús Reynaga Quispe y lo condujeron al penal de Quillabamba. Allí fue 
torturado y asesinado por miembros de la Policía Nacional. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) REYNAGA QUISPE, RAMON (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1006865 

Año: 1983 - 1985 
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 202243

Entre 1983 y 1985, en el distrito de Vilcabamba, Fredy Carrasco Samanez fue en un grupo de diez 
personas, bajo el mando de algunos cabecillas del PCP-SL, a una mina de sal llamada Cachimic. 
Carrasco Samanez y otro compañero de 16 años ambos reclutados por SL., fueron enviados por 
delante para proteger a los cabecillas. Cuando miembros de las Fuerzas Armadas vieron a los 
muchachos, les dispararon. Mataron al compañero y le dieron a Carrasco Samanez en la rodilla, el 
muslo y el hombro. Éste fue detenido y conducido por un teniente al centro poblado Villa Virgen, 
donde permaneció por 9 años. 

Víctimas Identificadas 
1 CARRASCO SAMANEZ, FREDY (LES)

��Caso: 1006872 

Año: 1983 - 1995 
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 202243

En fecha no determinada, en la localidad de Choccana, distrito de Vilcabamba, miembros del PCP-SL 
asesinaron a una anciana de nombre Nicolasa Allccahuamán. Se presume que su cadáver está 
enterrado en dicho lugar. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) ALLCCAHUAMAN ---, NICOLASA (MAE)

��Caso: 1007149 

Año: 1985 - 1990 
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / SANTA ANA / QUILLABAMBA 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 101330

En fecha no determinada entre 1985 y 1990 en Quillbamba, distrito de Santa Ana, en epoca de 
enfrentamientos entre el PCP-SL y las fuerzas del orden, Zósimo Quispe Cahuana se encontraba 
retornando a su domicilio después de haber visitado a unos familiares en Pomabamba. Desde 
entonces se encuentra desaparecido. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) QUISPE CAHUANA, ZOSIMO (DES)



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 74

��Caso: 1007394 

Año: 1990 - 2000 
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / KIMBIRI / ---- 
Responsables: Ejercito
Testimonios: 204644

Entre 1990 y noviembre de 2000, en el distrito de Kimbiri, miembros del Comité de Autodefensa 
capturaron a una integrante del PCP-SL y mandaron reunir a la población. La integrante del PCP-SL 
indicó que Sacarías y María Escriba llevaban alimentos a los miembros del PCP-SL. En ese 
momento, los militares detuvieron a Sacarías y María Escriba y a su madre Julia Luján, quienes 
fueron llevados a la base militar donde fueron interrogados. Permanecieron ahí desde las siete de la 
mañana hasta el mediodía, luego fueron liberados. 

Víctimas Identificadas 
1 ESCRIBA ---, MARIA (DET) 
2 ESCRIBA ---, SACARIAS (DET) 
3 LUJAN GUTIERREZ, JULIA (DET) 

��Caso: 1007810 

Año: 1989 - 1990 
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / PICHARI / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 205304

El 15/12/1989, en el distrito Pichari, miembros del PCP-SL secuestraron a Artemio Auccatoma y lo 
tuvieron en un campamento cerca de Selva de Oro en Junín, hasta el 07/07/1990. 

Víctimas Identificadas 
1 AUCCATOMA ARONES, ARTEMIO (SEC)

��Caso: 1007876 

Año: 1984 - 1985 
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / LUCMAHUAYCCO 
Responsables: Rondas de Autodefensa o Comités de Defensa Civil, Fuerzas del orden 
Testimonios: 510019, 510048, 510056, 510160, 510161, 510165, 510169, 510170, 510194 

Entre el 26/11/84 y el 31/12/85, efectivos de las Fuerzas Armadas y Policiales e integrantes de las 
Rondas Campesinas realizaron una incursión en Lucmahuaycco, distrito de Vilcabamba. Muchos 
pobladores se habían refugiado en el paraje denominado Cacaopampa y  fueron asesinados mientras 
intentaban escapar. De ellos seis han sido identificados. Otros también fueron torturados, siete de 
ellos identificados. Igualmente, dos mujeres identificadas fueron violadas. Los miembros de las 
Fuerzas del Orden y ronderos quemaron casas y mataron animales. Luego se quedaron viviendo por 
un tiempo no determinado en la escuela de Lucmahuaycco. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 
2 DIAZ OSCCO, TOMASA (LES)
3 GUTIERREZ PACHECO, RAUL (DET, TOR) 
4 HUAMANGUILLAS MORVELI, TOMAS (DET, TOR) 
5 N.A.P. (DET, TOR, VSX) 
6 PALOMINO SANCHEZ, SATURNINA (DET) 
7 (M) ALARCON VARGAS, PABLO (MAE)
8 (M) CORAHUA ASPUR, JUAN (MAE)
9 (M) GUTIERREZ OSCCO, ISABEL (DET, TOR, MAE) 
10 (M) PAHUARA ---, PANCHO (DET, TOR, MAE) 
11 (M) PAHUARA PACHECO, LORENZA (MAE)
12 (M) PALOMINO SANCHEZ, SIXTO (DET, TOR, MAE) 

��Caso: 1011485 

Año: 1982 - 1985 
Lugar: CUSCO / LA CONVENCION / VILCABAMBA / LUCMAHUAYCCO 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 75

Testimonios: 202117

En fecha no determinada, probablemente despues de  1982, en Lucmahuaycco, distrito de 
Vilcabamba Eusebio Orihuela fue secuestrado  por SL. La victima muriò por otras causas  en 1985. 

Víctimas Identificadas 
1 ORIHUELA FLORES, EUSEBIO (SEC)

PROVINCIA DE PARURO

Año 1992 

��Caso: 1013292 

Año: 1992
Lugar: CUSCO / PARURO / PARURO / MISCA 
Responsables: Fuerzas Policiales 
Testimonios: 510328

En 1992 en la comunidad de Misca, miembros de las Fuerzas Policiales, haciéndose pasar por 
senderistas, incursionaron en el pueblo y reunieron a toda la población, preguntándoles por la 
ubicación de los cadáveres de unos abigeos que los comuneros habían matado en días previos. 
Torturaron a los comuneros Vidal Saire y Eufracio Villa y luego de escuchar las explicaciones y la 
relación de los hechos liberan a los comuneros y les proponen en adelante trabajar conjuntamente. 

Víctimas Identificadas 
1 SAIRE ---, VIDAL (TOR) 
2 VILLA ---, EUFRACIO (TOR) 

��Caso: 1014962 

Año: 1992
Lugar: CUSCO / PARURO / OMACHA / ANTAPALLPA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510327

El 18/03/1992,  en la comunidad de  Antapallpa, distrito de Omacha, aproximadamente diez 
miembros del PCP-SL armados y encapuchados ingresaron al domicilio de javier Hancco Choccata, 
lo sacaron de su casa dejando encerrada a su esposa y amenazándola de muerte si gritaba, lo 
asesinaron con un disparo en la barriga y otro en el pecho, y se llevaron artefactos y alimento antes 
de irse. Esta noche también mataron a Edilberto Sotomayor. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) HANCCO CHOCCATA, JAVIER (MAE)
2 (M) SOTOMAYOR ---, EDILBERTO (MAE)

��Caso: 1014968 

Año: 1992
Lugar: CUSCO / PARURO / OMACHA / ANTAPALLPA 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510300, 510301, 510308, 510327 

El 18/03/1992,  a las doce  de la noche,  en la comunidad de Antapallpa, distrito de Omacha, nueve 
presuntos miembros del PCP-SL armados y encapuchados ingresaron al domicilio de oscar pila 
Bautista, lo enmarrocaron y lo llevaron hasta el sector Altomayo en busca de su hermano mayor. 
Cuando llegaron, enmarrocaron a Constantino Pila Bautista y se lo llevaron a golpes hacia Unuccorpa 
junto con su hermano, así como tambien se robaron gran cantidad de objetos de valor, amarrando y 
dejando encerrada al resto de la familia. Al llegar a la quebrada le dispararon en la frente a 
Constantino, quien murió inmediatamente y en la oreja a Oscar, a quien dejaron ciego. Los 
senderistas habían muerto. Fueron encontrados en el transcurso de la tarde del día siguiente. 
Constantino fue enterrado al día siguiente y Oscar fue trasladado al Hospital Reional de la ciudad del 
Cuzco.



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 76

Víctimas Identificadas 
1 PILA BAUTISTA, OSCAR (SEC, LES) 
2 (M) PILA BAUTISTA, CONSTANTINO (SEC, MAE) 

PROVINCIA DE QUISPICANCHI

Año 1987 

��Caso: 1014957 

Año: 1987
Lugar: CUSCO / QUISPICANCHI / URCOS / ---- 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 510317

En 1987, en el distrito de Urcos, miembros de una agrupación no identificada desaparecieron a 
Braulio Quispe Casa. Hasta la fecha se desconoce su paradero. 

Víctimas Identificadas 
1 (D) QUISPE CASA, BRAULIO (DES)

Año 1989 

��Caso: 1014956 

Año: 1989
Lugar: CUSCO / QUISPICANCHI / MARCAPATA / YANACANCHA-1 
Responsables: Sin determinar 
Testimonios: 510307

El 19/01/1989, en Yanacancha, distrito de Marcapata, dos personas de una agrupación no 
identificadas le dispararon en la pierna a un hombre identificado, presidente de la ronda campesina, 
cuando  les preguntó por unos bultos que llevaban y hacia donde se dirigían. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (LES) 

Año 1992 

��Caso: 1014949 

Año: 1992
Lugar: CUSCO / QUISPICANCHI / ANDAHUAYLILLAS / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 510310

Entre el 20 y 22/08/1992, en Andahuaylillas, cuarenta presuntos miembros del PCP-SL, entre 
hombres y mujeres, vestidos de civil y armados, atacaron el puesto policial con bombas caseras y 
disparos, hiriendo en la pierna al policía Claudio Claros Loaiza. 

Víctimas Identificadas 
1 CLAROS LOAIZA, CLAUDIO (LES)

Año 1993 

��Caso: 1005151 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 77

Año: 1993
Lugar: CUSCO / QUISPICANCHI / URCOS / ---- 
Responsables: DIRCOTE o DINCOTE, Fuerzas del orden 
Testimonios: 750004

El 08/04/1993, a las cuatro de la tarde, en el distrito de Urcos, miembros de las fuerzas del orden 
detuvieron a un hombre identificado, lo encapucharon y golpearon en presencia de su madre, quien 
también fue golpeada. En su casa encontraron el disfraz rojo de la danza Auq'a Chileno, por lo que lo 
acusaron de pertenecer a un grupo terrorista. Fue trasladado a la JECOTE del distrito de Santiago, 
donde fue recluido durante 27 días y torturado: lo colgaron, le pusieron electricidad y lo golpearon en 
los genitales. Un mayor identificado de la Policía Nacional intentó extorsionarlo. Durante su 
detención, fue sindicado como colaborador en la fuga del penal de Quenquoro el 28/03/1993, y 
sentenciado a 30 años de prisión. Cumplió dos en el penal de Quenquoro, seis en el de Yanamayo, y 
ocho meses en el penal Castro Castro. Finalmente, fue trasladado nuevamente al penal de 
Quenquoro, donde está en la actualidad. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (DET, TOR) 

Año 1999 

��Caso: 1005076 

Año: 1999
Lugar: CUSCO / QUISPICANCHI / ANDAHUAYLILLAS / PIÑIPAMPA 
Responsables:  
Testimonios: 510096

El 02/05/1999, en Piñipampa, distrito de Andahuaylillas, miembros de un grupo terrorista no 
identificado, a bordo de un vehículo lleno de cocaína, asesinaron al efectivo de apellido García del 
puesto policial de Ollantaytambo. Los subversivos estacionaron el auto cerca al local policial, y 
cuando García salió a averiguar lo que pasaba, lo acribillaron. 

Víctimas Identificadas 
Víctimas parcialmente identificadas: 1

Año Sin Determinar 

��Caso: 1005150 

Año: 1980 - 1993 
Lugar: CUSCO / QUISPICANCHI / URCOS / ---- 
Responsables: PCP - Sendero Luminoso 
Testimonios: 750004

En fecha no precisada, antes del 08/04/1993, en el distrito de Urcos, miembros del PCP-SL 
secuestraron a un hombre identificado y lo obligaron a trabajar como cargador en las provincias altas 
del Cusco. Después de 15 días fue liberado. 

Víctimas Identificadas 
1 N.A.P. (SEC) 

PROVINCIA DE URUBAMBA

Año 1982 

��Caso: 1012569 

Año: 1982
Lugar: CUSCO / URUBAMBA / HUAYLLABAMBA / ---- 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 78

Responsables: PIP
Testimonios: 750080

El 02/04/1982, en el distrito de Huayllabamba, miembros de las Fuerzas Policiales detuvieron a 
Rodolfo Luna Delgado. Fue llevado a la dependencia policial, donde permaneció 11 días, en los 
cuales fue torturado. Lo amenazaron con detener a sus padres, fue golpeado, fue sumergido de 
cabeza a una tina con agua, también recibió descargas eléctricas. 
Luego, fue trasladado a Seguridad del estado,donde permaneció 18 días.
Fue recluido en el penal de Lurigancho, donde estuvo 1 mes. Finalmente, fue llevado al penal del 
Frontòn, donde al llegar fue maltratado, sufrió hambre. En 1986 salió libre, con libertad condicional. 

Víctimas Identificadas 
1 LUNA DELGADO, RODOLFO (DET, TOR) 

Año 1999 

��Caso: 1005077 

Año: 1999
Lugar: CUSCO / URUBAMBA / OLLANTAYTAMBO / ---- 
Responsables: Organizaciones Terroristas 
Testimonios: 510096

El 02/05/1999, a las 8:30 p.m., en el distrito de Ollantaytambo, miembros de un grupo terrorista no 
identificado ingresaron a una pensión y empezaron a disparar. Los policías Quispe y Juan Manuel 
Deza, quienes tomaban sus alimentos en ese lugar, fueron heridos de bala. Aún con vida, fueron 
llevados a un hospital; Quispe murió en la operación y Juan Manuel Deza murió de septicemia tres 
semanas después, en la ciudad de Lima. 

Víctimas Identificadas 
1 (M) DEZA TRIAN, JUAN MANUEL (MAE)
Víctimas parcialmente identificadas: 1

PROVINCIA SIN DETERMINAR

Año 2000 

��Caso: 1004807 

Año: 2000
Lugar: CUSCO / ---- / ---- / ---- 
Responsables: Fuerzas del orden 
Testimonios: 100247

El 28/03/2000 en el departamento de Cusco, miembros de las fuerzas del orden detuvieron a Paulo 
Vilca, a quien acusaron de pertenecer al PCP-SL. Lo recluyeron en el penal de Yanamayo y 
permaneció allí durante aproximadamente un año. En febrero del 2001 fue absuelto y puesto en 
libertad.

Víctimas Identificadas 
1 VILCA CARCAUSTO, PAULO ROBERTO (DET) 



CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 79
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CUSCO

Fuente: Base de datos de la CVR 80
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Echarri Pareja, Rolando 1014952 (p.3); 1014960 (p.6); 
1014961 (p.13) 

Enrrique Medrano, Alejandro 1007020 (p.64) 
Escobar Mercado, Jesus 1014963 (p.5); 1014969

(p.12)
Escriba ---, Maria 1007394 (p.74) 
Escriba ---, Sacarias 1007394 (p.74) 
Escriba Lujan, Benedicto 1007392 (p.58) 
Espinoza Sambrano, Claudio 1007835 (p.60) 

Farfan Olarte, Agripino 1013299 (p.13) 
Fernandez Sencia, Valentin 1001058 (p.28) 
Figueroa Palacios, Isaac 1007282 (p.56) 

Galindo Quinto, Isaac 1011458 (p.56) 
Gamarra ---, Porfirio 1003356 (p.50) 
Gamio Huacac, Anselmo 1007152 (p.65) 
Garcia ---, Tonel 1010386 (p.31) 
Garcia Ccorahua, Florencio 1006341 (p.30) 
Garcia Vallejo, Jose Edwin 1001364 (p.14) 
Gavilan Mallma, Paulino 1007894 (p.59) 
Gavilan Vasquez, Cirilo 1007833 (p.59); 1007893

(p.60)
Gomez ---, Pedro 1001538 (p.31) 
Gomez Alegria, Anselma 1001538 (p.31) 
Gomez Huillca, Marieta 1001538 (p.31) 
Gonzales Ccarhuarupay, Ubaldina 1014966 (p.20) 
Gonzales Izuiza, Wilmer 1007416 (p.14) 
Guerra Rodriguez, Marcelino 1007415 (p.9) 
Gutierrez ---, Teofilo 1006406 (p.65) 
Gutierrez Camones, David 1007144 (p.63) 
Gutierrez Camones, Efrain 1007144 (p.63) 
Gutierrez Camones, Mauricio 1007144 (p.63); 

1007147 (p.70) 
Gutierrez Gutierrez, Nohemi 1003145 (p.40) 
Gutierrez Oscco, Benigna 1001501 (p.71); 1003069

(p.40)
Gutierrez Oscco, Isabel 1007876 (p.74) 
Gutierrez Pacheco, Raul 1007876 (p.74) 
Gutierrez Sanchez, Erasmo 1006140 (p.41) 

Gutierrez Sulca, Elsa 1007065 (p.43) 
Guzman Castillo, Julio 1000851 (p.45); 1000852

(p.45)
Guzman Castillo, Saturnino 1000851 (p.45); 1000852

(p.45)
Guzman Soncco, Deonicio 1003867 (p.16) 

Hancco Choccata, Javier 1014962 (p.75) 
Hancco Sotomayor, Elisa 1007153 (p.66) 
Herrera ---, Sonia 1012527 (p.10) 
Hilares Santos, Guyen Pabel 1006065 (p.8) 
Huachaca Gomez, Cristobal 1001538 (p.31) 
Huachaca Gomez, Francisco 1001538 (p.31) 
Huachaca Gomez, Victor Simon 1001538 (p.31) 
Huachaca Llactahuaman, Antonio 1001538 (p.31) 
Huachaca Lopez, Victor 1007403 (p.52) 
Huachaca Rojas, Cesar 1007403 (p.52); 1007404

(p.54)
Huachaca Rojas, Clara 1007403 (p.52) 
Huallpa Huaman, Noe Ricardo 1009547 (p.47) 
Huaman ---, Angelica 1003739 (p.41) 
Huaman ---, David 1014973 (p.12) 
Huaman ---, Javier 1003030 (p.40) 
Huaman Barrientos, Aurelia 1007893 (p.60) 
Huaman Chequerec, Nestor 1006341 (p.30) 
Huaman Paquiyauri, Nila 1008320 (p.54) 
Huamanga Huachaca, Maximo 1001538 (p.31) 
Huamanguillas Morveli, Tomas 1007876 (p.74) 
Huamani ---, Guillermo 1001538 (p.31) 
Huamani ---, Nazario 1005123 (p.35) 
Huamani Charccahuana, Cesar 1005123 (p.35) 
Huamani Charccahuana, Jose Eusebio 1001538

(p.31)
Huamani Chequera, Nestor Mateo 1010386 (p.31) 
Huamani Huisa, Julio 1001538 (p.31) 
Huamani Llamoca, Nicolas 1001538 (p.31) 
Huamani Medina, Balvino 1001538 (p.31) 
Huamani Salhua, Alfonso 1005123 (p.35) 
Huamani Tera, Lucas 1008170 (p.31) 
Huamantico Lujan, Wilian 1007404 (p.54) 
Huanca Yucra, Esteban 1001446 (p.24) 
Huañahui Torres, Valvina 1008168 (p.29) 
Huaraca Lapa, Fabian 1000084 (p.46) 
Huaraca Yucra, Gregorio 1000084 (p.46) 
Huaraya ---, Juan 1006029 (p.11) 
Huarca Esquivel, Angel Custodio 1003455 (p.22) 
Huarcaya Rojas, Rosa 1013599 (p.69) 
Huaycani ---, Nazario 1001538 (p.31) 
Huayllani Villanueva, Walther 1006064 (p.6) 
Huillca Hancco, Claudio 1003147 (p.21) 
Huisa ---, Concepcion 1001538 (p.31) 
Huisa ---, Hipolo 1001538 (p.31) 
Huisa Alcahuaman, Gregorio 1001538 (p.31) 
Huisa Allcahuana, Grimaldo 1001538 (p.31) 
Huisa Chala, Dionisio 1001538 (p.31) 
Huisa Huamani, German 1001538 (p.31) 
Huisa Llamocca, Marco Zacarias 1001538 (p.31) 
Huisa Mamani, Concepcion 1001538 (p.31) 
Huisa Pacco, Juan 1001538 (p.31) 
Huisa Pacco, Zenon Rosas 1001538 (p.31) 
Huisa Salhua, Esteban 1001538 (p.31) 

Illanes Chaccchi, Inocencio 1007543 (p.70) 
Illanes Chaccchi, Maria 1007543 (p.70) 
Illanes Mendoza, Inocencio 1007543 (p.70) 
Illesca Huaman, Marcelina 1011415 (p.52) 
Infanzon Huaman, Guillermo 1007434 (p.54) 
Infanzon Huaman, Teodoro 1007434 (p.54) 

Jauja Layme, Cupartino 1001538 (p.31) 
Jauja Salazar, Hermenegildo 1001538 (p.31) 
Jauja Sullo, Jesus 1001538 (p.31) 

Kimper Ccaccasto, Domingo 1007141 (p.39); 1015415
(p.68)
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Lacadio ---, Ochoa 1001538 (p.31) 
Landa Leiva, Honorato 1004305 (p.63) 
Landa Rodriguez, Fortunato 1001616 (p.62) 
Lara Soca, Oswaldo 1000477 (p.53) 
Laredo Cahuaya, Edy 1007892 (p.57) 
Leandres Charcohuana, Nativo 1006341 (p.30) 
Leandres Corpuna, Marcos 1006341 (p.30) 
Leche Yucra, Sosimo 1005598 (p.41); 1005599 (p.51) 
Lima Madueño, Mauro 1006780 (p.35) 
Limachi Avendaño, Graciano 1008172 (p.6) 
Limpe Roman, Maricris 1010957 (p.10) 
Llacctahuaman ---, Marcelino 1001616 (p.62) 
Llactahuaman Rojas, Demetrio 1004744 (p.55) 
Llactahuaman Rojas, Felipe Victor 1004742 (p.44) 
Llamacponcca Ravelo, Hector 1007413 (p.8) 
Llamacponcca Ravelo, Richard 1007412 (p.16) 
Lopez Vilca, Francisco 1008168 (p.29) 
Lopez Vilca, Vidal 1008168 (p.29) 
Lujan Gutierrez, Julia 1007394 (p.74) 
Luna Delgado, Rodolfo 1012569 (p.77); 1012570 (p.8) 
Luna Mamani, Palemon 1014958 (p.15); 1014959

(p.15)
Lunasco Huanaco, Efrain 1007406 (p.67) 
Luque ---, Benigno 1014966 (p.20) 

Mamani ---, Florencio 1008120 (p.67) 
Mamani Chialla, Julia 1001538 (p.31) 
Mamani Condori, Florencio 1007016 (p.64); 1007077

(p.65)
Mamani Condori, Martin 1010956 (p.34) 
Mamani Delgado, Eusebio 1002343 (p.23) 
Mamani Miranda, Roberto 1007061 (p.68); 1007154

(p.11)
Mamani Nina, Natividad 1011069 (p.20) 
Mamani Quispe, Alejandrina 1002343 (p.23) 
Mamani Quispe, Cirila 1002343 (p.23) 
Mamani Zavaleta, Felix Antonio 1006751 (p.23); 

1006756 (p.26) 
Manrique Ore, Hector 1007817 (p.39) 
Mariscal ---, Hernestina 1007064 (p.66) 
Martinez Loayza, Nicolasa 1011479 (p.42) 
Martinez Perez, Carlos Alberto 1012178 (p.7) 
Mattos Ojeda, Carlos Edwin 1007016 (p.64); 1007077

(p.65); 1014386 (p.61); 1014388 (p.63) 
Mayta ---, Alejandro 1011463 (p.49) 
Maza Ancco, Antonio 1001446 (p.24) 
Mendez ---, Martin 1010386 (p.31) 
Mendivil Alvis, Prospero Justo 1010536 (p.28) 
Mendivil Araujo, Ricardo 1010536 (p.28) 
Mendoza Campos, Delsi 1013599 (p.69) 
Mendoza Campos, Teresa 1013599 (p.69) 
Mendoza Campos, Yaser 1013599 (p.69) 
Mendoza Masa, Gregoria 1001446 (p.24) 
Mendoza Merma, Benita 1001538 (p.31) 
Mendoza Minaya, Victor 1002911 (p.57) 
Mendoza Octacio, Hernan 1013599 (p.69) 
Mendoza Octavio, Marcelino 1013599 (p.69) 
Meza Arana, Luciano 1007415 (p.9) 
Miguel Perez, Saturnino 1000100 (p.71) 
Miguel Perez, Victor Hugo 1000100 (p.71) 
Molina Sune, Miguel 1006166 (p.27) 
Montañes Mendoza, Timoteo Hipolito 1006119 (p.22) 
Montoya ---, Palomino 1003356 (p.50) 
Monzon Molina, Julio 1002552 (p.26) 
Morales Vargas, Jose Alberto 1014971 (p.19) 
Moreno Perez, Modesto 1007874 (p.50) 

Najarro Rojas, Hugo 1013577 (p.12) 
Navarro ---, Gerardo 1010523 (p.51) 
Navides Nieto, Cristobal 1008111 (p.18) 
Nieto ---, Tito 1001446 (p.24) 
Noblega ---, Gregorio 1007016 (p.64); 1007077 (p.65) 
Nuñez Muñoz, Benigno 1014973 (p.12) 

Ocaña ---, Tomas 1007064 (p.66) 
Ocaña Cahuana, Tomas 1007153 (p.66) 

Ocaña Hancco, Emerson 1007071 (p.71) 
Orihuela Flores, Eusebio 1011485 (p.74) 
Orihuela Indirica, Felicitas 1005698 (p.52) 
Orosco Delgado, Jesus 1003030 (p.40) 
Orozco Acuña, Lucho O Lucio 1006159 (p.44) 
Oscco Casa, Emeterio 1003356 (p.50) 

Pacco Chaco, Martin 1006757 (p.29) 
Pacco Roca, Vicentina 1006165 (p.33) 
Pacco Vargas, Honorata 1006757 (p.29); 1006868

(p.36)
Pacco Vargas, Joaquin 1006757 (p.29) 
Pacco Vargas, Pedro Pablo 1006757 (p.29) 
Pacheco Escobar, Rufino 1007818 (p.58) 
Pacheco Rimachi, Teodosia 1001501 (p.71) 
Padin Aragon, Jorge 1003147 (p.21) 
Pahuara ---, Alejandro 1003080 (p.38) 
Pahuara ---, Pancho 1007876 (p.74) 
Pahuara Lima, Ignacio 1007875 (p.47) 
Pahuara Lima, Moises 1003080 (p.38) 
Pahuara Pacheco, Arturo 1007875 (p.47) 
Pahuara Pacheco, Elizabeth 1007875 (p.47) 
Pahuara Pacheco, Juana 1007875 (p.47) 
Pahuara Pacheco, Lorenza 1007876 (p.74) 
Pahuara Pacheco, Oscar 1007875 (p.47) 
Pahuara Pacheco, Victor 1007875 (p.47) 
Pahuara Pacheco, Victoria 1007875 (p.47) 
Pahuara Perez, Manuel 1003080 (p.38) 
Palomino ---, Fidel 1007064 (p.66); 1007072 (p.18) 
Palomino ---, Froilan 1006406 (p.65) 
Palomino Lima, Juan 1005171 (p.22) 
Palomino Sanchez, Saturnina 1007876 (p.74) 
Palomino Sanchez, Sixto 1007876 (p.74) 
Pasca Huamani, Zacarias 1003152 (p.33) 
Paullo Pozo, Romulo 1001561 (p.71); 1001564 (p.48) 
Perez Ccasani, Gliserio 1007025 (p.61) 
Perez Figueroa, Percy 1007282 (p.56) 
Perez Ramirez, Ruben 1007021 (p.49) 
Perez-ruibal Rodriguez, Ivan 1005113 (p.8) 
Peryra Peña, Fortunato 1011226 (p.7) 
Pila Bautista, Constantino 1014968 (p.75) 
Pila Bautista, Oscar 1014968 (p.75) 
Pinto ---, Mario 1006188 (p.34) 
Posoa ---, Mercedes 1001561 (p.71) 
Pozo Tupayachi, Teobaldo 1005073 (p.67) 
Prado Salvatierra, Clarito 1000401 (p.69) 
Prenio Condori, Walpa 1011069 (p.20) 

Quipu (chilincano) ---, Roberto 1002911 (p.57) 
Quispe ---, Abelardo 1004305 (p.63) 
Quispe ---, Pablo 1007399 (p.70) 
Quispe Cahuana, Zosimo 1007149 (p.73) 
Quispe Casa, Braulio 1014957 (p.76) 
Quispe Chuchon, Guillermo 1000401 (p.69) 
Quispe Daza, Alberto Celedonio 1010379 (p.7) 
Quispe Gomez, Felicitas 1001538 (p.31) 
Quispe Leguia, Felix 1003356 (p.50) 
Quispe Paco, Maximiliana 1006757 (p.29) 
Quispe Santa Fe, Maximo 1007013 (p.50) 

Ramirez Bazan, Pablo 1003030 (p.40); 1003069
(p.40)

Ramirez Gutierrez, Antonio 1001501 (p.71); 1003069
(p.40)

Ramirez Gutierrez, Damiana 1003145 (p.40) 
Ramirez Gutierrez, Engracia 1003069 (p.40) 
Ramirez Gutierrez, Francisco 1003030 (p.40); 

1003069 (p.40) 
Ramirez Gutierrez, Gloria 1003145 (p.40) 
Ramirez Gutierrez, Isabel 1003069 (p.40) 
Ramos Fernandez, Juan Mecias 1005131 (p.68) 
Rea Galindo, Fredy 1007415 (p.9) 
Reynaga Quispe, Ramon 1003357 (p.72); 1005515

(p.73)
Rivas ---, Maura 1004305 (p.63) 
Rivas Pahuara, Maximo 1007875 (p.47) 
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Riveros Somocurcio, Silvia Carolina 1013332 (p.4) 
Roca Arenas, Enrique 1002911 (p.57) 
Rodriguez Aguirre, Fernando 1007077 (p.65) 
Rojas Flores, Maura 1007403 (p.52) 
Rojas Mallqui, Ever 1004305 (p.63) 
Rojas Mallqui, Percy 1004305 (p.63) 
Rojas Pariona, Edgar 1007022 (p.61) 
Rojas Vargas, Teodora 1011416 (p.58) 
Romani Vivanco, Neofilo 1006561 (p.38) 
Roque Castro, Bernardo 1007415 (p.9) 
Roque Castro, Rafael Elias 1007415 (p.9) 
Roque Sute, Gonzalo 1006406 (p.65) 
Rosas ---, Anibal 1003753 (p.41) 
Ruiz ---, Gilberto 1013561 (p.59) 
Ruiz Rivera, Luis Gilberto 1004548 (p.62) 

Saico ---, Lino 1003072 (p.21) 
Saico ---, Paulino 1004548 (p.62) 
Saico Huaman, Gregorio 1005310 (p.72); 1005385

(p.66)
Saire ---, Vidal 1013292 (p.75) 
Salas ---, Alberto 1007875 (p.47) 
Salas ---, Wildredo 1000120 (p.21) 
Salazar Chavez, Odilon 1014697 (p.28) 
Salazar del Castillo, Damaso 1006780 (p.35) 
Salazar Paria, Jose 1014973 (p.12) 
Salazar Torres, Agustin 1006780 (p.35) 
Salazar Torres, Tomas 1006780 (p.35) 
Salcedo Coronado, Fabian 1007875 (p.47) 
Salhua Salazar, Meregildo 1001538 (p.31) 
Samanez Oscco, Dionisia 1006867 (p.53) 
Sanchez Gamarra, Luis Felipe 1008114 (p.18) 
Santayana Torre, Bertha 1009547 (p.47) 
Santiago ---, Serafina 1001616 (p.62) 
Santiago Pumacahua, Victoria 1001616 (p.62) 
Santos ---, Aurelio 1011463 (p.49) 
Sarmiento Sanchez, Domingo 1006029 (p.11) 
Sihuincha ---, Angelica 1006749 (p.44) 
Silva Latorre, German Marciano 1014966 (p.20); 

1014967 (p.39) 
Sivincha Quispe, Basilio 1006188 (p.34) 
Soncco Soncco, Benigno Luciano 1003147 (p.21) 
Sosa Villar, Georgino Eladio 1002911 (p.57) 
Sotomayor ---, Edilberto 1014962 (p.75) 
Sulca Huaman, Eder 1008320 (p.54) 
Sulca Huaman, Irene 1008320 (p.54) 
Sulca Huaman, Noemi 1008320 (p.54) 
Sulca Lopez, Celestino 1007420 (p.55) 
Sulca Palomino, Cosme Elias 1008320 (p.54) 
Sulca Palomino, Jorge 1008320 (p.54); 1008321

(p.68)
Sullca Alferes, Susana 1006757 (p.29) 
Suni Huamani, Victor 1001058 (p.28) 
Sutta Soncco, Doroteo 1005112 (p.15) 

Tarque ---, Hernan 1001446 (p.24) 
Taype Luna, Valentina 1014496 (p.27) 
Tello Pahuara, Agustin 1007875 (p.47) 
Terranova Cardenas, Teofilo 1007407 (p.53) 
Tinoco ---, Francisco 1010384 (p.17) 
Torre Ore, Maximo 1007415 (p.9) 
Torres Altamirano, Veralina 1001561 (p.71) 
Torres Altamirano., Daniel 1003356 (p.50) 
Torres Landa, Mipsar 1001616 (p.62) 
Torres Salhua, Marcos 1001538 (p.31) 
Torres Yaranga, Aurelio 1010167 (p.48) 
Tresierra Deza, Alberto 1012452 (p.11) 
Tresierra Deza, Alfredo 1012452 (p.11) 
Ttito Quispe, Honorato 1005171 (p.22) 

Uscamaita Salas, Francisca 1001059 (p.34) 
Uscca Pacco, Maximiliano 1006406 (p.65) 

Valdeiglesias Camargo, Bonifacio 1004993 (p.24) 
Valdez Zuñiga, Celedonio 1006887 (p.64); 1007016

(p.64); 1007074 (p.69); 1007076 (p.19) 

Valdivia Gonzales, Felix Alberto 1004993 (p.24) 
Valencia Alvaro, Marcelino 1003152 (p.33) 
Valentin Espinoza, Ana Maria 1007891 (p.67) 
Valenzuela Yaranga, Marino 1007547 (p.56) 
Vargas ---, Santiago 1011416 (p.58) 
Vargas Rojas, Luzmila 1011418 (p.59) 
Vargas Rojas, Magdalena 1011416 (p.58) 
Vargas Rojas, Patricio 1011416 (p.58) 
Vargas Rojas, Soria 1011416 (p.58) 
Vargas Soto, Guillermo 1007015 (p.49) 
Vasquez Torres (minaya), Angel 1002911 (p.57) 
Vasquez Valandra, Epifanio 1006146 (p.51) 
Velez ---, Benigno 1014973 (p.12) 
Vera Toledo, Luis Alberto 1005087 (p.5) 
Vilca Araoz, Hermogenes 1006782 (p.25) 
Vilca Carcausto, Paulo Roberto 1004807 (p.78) 
Vilca Espirilla, Raul Tito 1006782 (p.25) 
Vilchez Ccorahua, Fernando 1003356 (p.50) 
Villa ---, Eufracio 1013292 (p.75) 
Villafuerte Mayorga, Washington 1014951 (p.15) 
Villafuerte Sanchez, Ernesto 1014951 (p.15) 

Wicho ---, Justo 1004305 (p.63) 

Yolugo Sanchez, Vicente 1008738 (p.60) 
Yucra Ñahui, Alejandrina 1007408 (p.51) 
Yucra Ñahui, Casimiro 1000084 (p.46) 
Yupanqui Leon, Alberto 1004742 (p.44) 

Zacarias Huisa, Marcos 1001538 (p.31) 
Zaga Arones, Marcelino 1003236 (p.44) 
Zamalloa Alcocer, Orlando 1005062 (p.7) 
Zamalloa Verano, Yemira 1010549 (p.9) 
Zarate Lloclla, Santiago 1003356 (p.50) 
Zenitagoya Vega, Oscar Javier 1007807 (p.55) 
Zuñiga ---, Gilmer 1014973 (p.12) 
Zuñiga Aucca, Americo Ferdinad 1006775 (p.9) 
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